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ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

«Δηλώνω υπεύθυνα ότι η συγκεκριμένη μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία για τη 

λήψη του μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών του Διατμηματικού ΜΠΣ των Τμημάτων 

Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων και Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας του 

Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών στη Διοίκηση Επιχειρήσεων: MBA (Master in 

Business Administration) έχει συγγραφεί από εμένα προσωπικά και δεν έχει υποβληθεί 

ούτε έχει εγκριθεί στο πλαίσιο κάποιου άλλου μεταπτυχιακού ή προπτυχιακού τίτλου 

σπουδών, στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. Η εργασία αυτή έχοντας εκπονηθεί από 

εμένα, αντιπροσωπεύει τις προσωπικές μου απόψεις επί του θέματος. Οι πηγές στις 

οποίες ανέτρεξα για την εκπόνηση της συγκεκριμένης διπλωματικής αναφέρονται στο 

σύνολό τους, δίνοντας πλήρεις αναφορές στους συγγραφείς, συμπεριλαμβανομένων 

και των πηγών που ενδεχομένως χρησιμοποιήθηκαν από το διαδίκτυο». 
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Περίληψη 
 

Η διαφθορά στον επιχειρηματικό τομέα παραμένει μια επίμονη και πολύπλευρη 

πρόκληση, η οποία επηρεάζει οργανισμούς, οικονομίες και κοινωνίες σε παγκόσμια 

κλίμακα. Η παρούσα διατριβή επιδιώκει να εξετάσει την πολυπλοκότητα της 

διαφθοράς στις επιχειρήσεις, αναλύοντας τους παράγοντες που επηρεάζουν τις κακές 

εταιρικές πρακτικές. Χρησιμοποιώντας μια μεικτή μεθοδολογική προσέγγιση, 

συνδυάζουμε ποσοτικά δεδομένα από ένα δομημένο ερωτηματολόγιο και δεδομένα 

από έρευνες και βιβλιογραφία για να αποκτήσουμε ολοκληρωμένες γνώσεις σχετικά με 

το φαινόμενο της διαφθοράς και τους παράγοντες της. Το θεωρητικό πλαίσιο 

ενσωματώνει τρεις βασικές υποθέσεις, διερευνώντας τον αντίκτυπο των εσωτερικών 

και εξωτερικών παραγόντων στις κακές εταιρικές πρακτικές. Οι ανεξάρτητες 

μεταβλητές περιλαμβάνουν τον ανταγωνισμό, τους πόρους και τις ικανότητες, τις 

εσωτερικές και εξωτερικές επιδόσεις και το θεσμικό περιβάλλον. Μέσω μιας 

διατεταγμένης ανάλυσης probit, διερευνούμε την αλληλεπίδραση μεταξύ αυτών των 

μεταβλητών και της έκτασης της διαφθοράς εντός των οργανισμών. Μελετώντας την 

πολύπλευρη φύση της διαφθοράς, η παρούσα μελέτη στοχεύει να συμβάλει σε 

στρατηγικές και πολιτικές βασισμένες σε στοιχεία, προωθώντας μια κουλτούρα 

ακεραιότητας και υπεύθυνων επιχειρηματικών πρακτικών. 

 

Λέξεις κλειδιά: Διαφθορά, κακές εταιρικές πρακτικές ,Ελλάδα, ανταγωνισμός, πόροι 

και ικανότητες, εταιρική απόδοση. 
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1. Εισαγωγή 
 

Η διαφθορά, ένα δύσκολο και διάχυτο φαινόμενο, συνεχίζει να ρίχνει σκιά στο 

εταιρικό τοπίο, αμφισβητώντας τα ίδια τα θεμέλια των ηθικών επιχειρηματικών 

πρακτικών. Οι επιπτώσεις της προκαλούν ζημιές και ξεπερνούν τις μεμονωμένες 

εταιρείες, διαβρώνοντας την εμπιστοσύνη του κοινού, υπονομεύοντας την οικονομική 

ανάπτυξη και εμποδίζοντας την κοινωνική πρόοδο. Καθώς οι εκφάνσεις της διαφθοράς 

επιμένουν, οι ερευνητές και οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής παλεύουν με την 

κατανόηση της περίπλοκης φύσης της, την αποκάλυψη των υποκείμενων παραγόντων 

που διαιωνίζουν την ύπαρξή της και τη χάραξη ισχυρών στρατηγικών για την 

αντιμετώπιση αυτού του πιεστικού ζητήματος. 

 

Η παρούσα διατριβή επιχειρεί να ξετυλίξει την πολυπλοκότητα της διαφθοράς 

στον επιχειρηματικό τομέα, εμβαθύνοντας στον πολύπλευρες επιρροές που 

συμβάλλουν στην επικράτηση κακών εταιρικών πρακτικών, συμπεριλαμβανομένης της 

διαφθοράς. Η σημασία αυτής της έρευνας έγκειται όχι μόνο στην αναγνώριση της 

σοβαρότητας του αντίκτυπου της διαφθοράς, αλλά και στο να προτείνει τις πιθανές 

οδούς για αλλαγή και μεταρρύθμιση εντός των οργανισμών. Η επιλογή αυτού του 

ερευνητικού θέματος έγινε λόγω της διαχρονικότητας του και της σύνδεσης που 

προσπαθήσαμε να κάνουμε με τα σημερινά δεδομένα στον εταιρικό χώρο. 

Διαπιστώσαμε την ανάγκη να επικεντρωθούμε σε ηθικά ζητήματα όπως η διαφθορά 

και οι κακές εταιρικές πρακτικές όχι μόνο γιατί θέτουν σε κίνδυνο τη φήμη των 

οργανισμών, αλλά επειδή έχουν επίσης εκτεταμένες συνέπειες για την κοινωνία στο 

σύνολό της. Η έρευνά σας αντιμετωπίζει προβλήματα του πραγματικού κόσμου που 

αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις και η κοινωνία. Μελετώντας τη διαφθορά και τις κακές 

πρακτικές, προσπαθήσαμε να αναδείξουμε τις πρακτικές συνέπειες για τα 

ενδιαφερόμενα μέρη σε διάφορα επίπεδα. Τέλος η επιλογή του ερευνητικού σας 

θέματος είναι επίκαιρη, δεδομένης της αυξανόμενης έμφασης στην εταιρική ηθική, τη 

διαφάνεια και τη βιωσιμότητα στον σημερινό επιχειρηματικό κόσμο. 

 

Στο επίκεντρο αυτής της έρευνας βρίσκεται ένα ισχυρό θεωρητικό πλαίσιο, το 

οποίο παρέχει έναν καθοδηγητικό φακό για την εξέταση των αναρίθμητων παραγόντων 

που διαμορφώνουν τη διαφθορά στις επιχειρήσεις. Θέτουμε τρεις κεντρικές υποθέσεις, 

καθεμία από τις οποίες φωτίζει μια ξεχωριστή πτυχή της διαφθοράς και της σχέσης της 
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με το εταιρικό περιβάλλον. Αυτές οι υποθέσεις αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της 

έρευνάς μας, ωθώντας μας να εμβαθύνουμε στην πολυπλοκότητα της διαφθοράς και 

των κινητήριων δυνάμεών της από διαφορετικές οπτικές γωνίες. 

 

Η πρώτη υπόθεση διερευνά την ιδέα ότι παράγοντες του εσωτερικού εταιρικού 

περιβάλλοντος μπορούν να προκαλέσουν εκτεταμένα φαινόμενα κακών εταιρικών 

πρακτικών, συμπεριλαμβανομένης της διαφθοράς. Με την εξέταση πτυχών όπως η 

οργανωτική κουλτούρα, τα στυλ ηγεσίας και οι εσωτερικοί έλεγχοι, στοχεύουμε να 

διακρίνουμε πώς αυτές οι εσωτερικές δυναμικές μπορούν να επηρεάσουν την τάση για 

ανήθικη συμπεριφορά εντός των οργανισμών. 

 

Η δεύτερη υπόθεση επιχειρεί να ξεπεράσει τα όρια του οργανισμού, εξετάζοντας 

τους παράγοντες εντός του εξωτερικού εταιρικού περιβάλλοντος. Σε αυτή τη 

διερεύνηση, επιδιώκουμε να κατανοήσουμε τον αντίκτυπο παραγόντων όπως ο 

ανταγωνισμός στην αγορά, τα ρυθμιστικά πλαίσια και οι κοινωνικές νόρμες στη 

διαμόρφωση της επικράτησης των κακών πρακτικών, ιδίως της διαφθοράς. 

 

Η τρίτη και τελευταία υπόθεση διερευνά τη σχετική σημασία των εξωτερικών και 

εσωτερικών παραγόντων στη συμβολή των κακών εταιρικών πρακτικών. Με την 

εξέταση της αλληλεπίδρασης μεταξύ αυτών των δύο πεδίων, στοχεύουμε να 

εξακριβώσουμε την υπεροχή των εξωτερικών επιρροών έναντι της εσωτερικής 

δυναμικής στην προώθηση της διαφθοράς εντός των οργανισμών. 

 

Μεθοδολογία: 

Για αυτή την ολοκληρωμένη έρευνα, υιοθετούμε ένα ερευνητικό σχέδιο μεικτών 

μεθόδων που συνδυάζει ποσοτικά δεδομένα και ποιοτικές γνώσεις. Το δομημένο 

ερωτηματολόγιο μας επιτρέπει να λάβουμε τυποποιημένα ποσοτικά δεδομένα από ένα 

ποικίλο δείγμα 81 εταιρειών, παρέχοντας μια ευρεία επισκόπηση της επικράτησης της 

διαφθοράς. 

 

Καθώς ξεκινάμε αυτή την ανάλυση, αναγνωρίζουμε την κρισιμότητα αυτής της 

έρευνας για την πληροφόρηση τεκμηριωμένων στρατηγικών και πολιτικών για την 

καταπολέμηση της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Εμβαθύνοντας στην κατανόηση των 

παραγόντων που επηρεάζουν τις κακές εταιρικές πρακτικές, φιλοδοξούμε να 
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συμβάλουμε στον ευρύτερο διάλογο για την εταιρική ηθική, προωθώντας μια 

κουλτούρα ακεραιότητας, υπευθυνότητας και διαφάνειας εντός των οργανισμών. Στην 

επιδίωξη μιας διαρκούς αλλαγής, η παρούσα διατριβή προσπαθεί να χρησιμεύσει ως 

καθοδηγητικός φάρος, φωτίζοντας μονοπάτια προς ένα πιο ηθικό και βιώσιμο μέλλον 

για τον επιχειρηματικό κόσμο. 

 

Δομή της εργασίας 

 

Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή 

 

Στο εισαγωγικό κεφάλαιο, η έρευνα θέτει τις βάσεις για μια εις βάθος διερεύνηση 

της διαφθοράς στον επιχειρηματικό τομέα. Το κεφάλαιο αυτό εισάγει το ερευνητικό 

πρόβλημα και τη σημασία του, παρέχοντας το σκεπτικό για τη διερεύνηση της 

επικράτησης και των παραγόντων που οδηγούν σε κακές εταιρικές πρακτικές, 

συμπεριλαμβανομένης της διαφθοράς. Διατυπώνονται τα βασικά ερευνητικά 

ερωτήματα και οι στόχοι, οριοθετώντας το πεδίο εφαρμογής της μελέτης. Επιπλέον, το 

κεφάλαιο περιγράφει το θεωρητικό πλαίσιο που διέπει την έρευνα, υπογραμμίζοντας 

τις τρεις βασικές υποθέσεις που θα ελεγχθούν. Παρέχεται επίσης μια επισκόπηση της 

μεθοδολογίας που χρησιμοποιήθηκε, της διαδικασίας συλλογής δεδομένων και των 

αναλυτικών τεχνικών που χρησιμοποιήθηκαν για την απάντηση των ερευνητικών 

ερωτημάτων. Τέλος, το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με την παρουσίαση ενός 

περιγράμματος των επόμενων κεφαλαίων, παρέχοντας στους αναγνώστες έναν οδηγό 

της διατριβής. 

 

Κεφάλαιο 2: Θεωρητικό πλαίσιο 

 

Το κεφάλαιο του θεωρητικού πλαισίου εμβαθύνει σε μια εις βάθος διερεύνηση 

της υπάρχουσας βιβλιογραφίας σχετικά με τη διαφθορά στις επιχειρήσεις. Το κεφάλαιο 

αυτό παρουσιάζει μια ολοκληρωμένη επισκόπηση ακαδημαϊκών πηγών, ερευνητικών 

εργασιών και σχετικών θεωρειών που φωτίζουν την πολύπλευρη φύση της διαφθοράς. 

Η διερεύνηση του θεωρητικού τοπίου επιτρέπει τον προσδιορισμό και τη διατύπωση 

των τριών βασικών υποθέσεων. Διευκρινίζει επίσης τις ανεξάρτητες μεταβλητές 

(ανταγωνισμός, πόροι και ικανότητες, εσωτερικές και εξωτερικές επιδόσεις, θεσμικό 

περιβάλλον) και τα θεωρητικά τους θεμέλια, καθορίζοντας την πιθανή επιρροή τους 
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στις κακές εταιρικές πρακτικές, ιδίως στη διαφθορά. Τα θεωρητικά μοντέλα και 

πλαίσια, συμπεριλαμβανομένης της θεωρίας της αντιπροσώπευσης, της θεωρίας των 

πόρων και των ικανοτήτων και της θεσμικής θεωρίας, συζητούνται για να φωτίσουν τα 

εννοιολογικά θεμέλια της μελέτης. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με τη σύνθεση των 

ευρημάτων από τη βιβλιογραφική επισκόπηση και τη δημιουργία μιας ισχυρής βάσης 

για την επακόλουθη εμπειρική ανάλυση. 

 

Κεφάλαιο 3: Μεθοδολογία 

 

Το κεφάλαιο της μεθοδολογίας παρέχει λεπτομερή έκθεση του ερευνητικού 

σχεδιασμού και της προσέγγισης που χρησιμοποιήθηκε για τη διερεύνηση της 

διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται ο ερευνητικός 

σχεδιασμός μεικτών μεθόδων, ο οποίος συνδυάζει τόσο ποσοτικές όσο και ποιοτικές 

τεχνικές συλλογής δεδομένων για την παροχή μιας ολοκληρωμένης κατανόησης του 

φαινομένου. Περιγράφεται το δομημένο ερωτηματολόγιο, τονίζοντας τη διαδικασία 

ανάπτυξής του και το σκεπτικό πίσω από τις επιλεγμένες ερωτήσεις και κλίμακες. 

Επεξηγείται η στρατηγική δειγματοληψίας και ο καθορισμός του μεγέθους του 

δείγματος, διασφαλίζοντας την αντιπροσώπευση και τη δυνατότητα γενίκευσης των 

ευρημάτων της μελέτης. Επιπλέον, το κεφάλαιο περιγράφει λεπτομερώς τις ποιοτικές 

μεθόδους που χρησιμοποιήθηκαν, συμπεριλαμβανομένων των συνεντεύξεων και των 

μελετών περίπτωσης, εξηγώντας την επιλογή των συμμετεχόντων και τη διαδικασία 

συλλογής δεδομένων. Το κεφάλαιο εξετάζει επίσης δεοντολογικές εκτιμήσεις και 

μέτρα που ελήφθησαν για τη διασφάλιση της ιδιωτικότητας και της εμπιστευτικότητας 

των δεδομένων. Τέλος, το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με τη συζήτηση των αναλυτικών 

τεχνικών που χρησιμοποιήθηκαν, συμπεριλαμβανομένης της ανάλυσης ordered probit 

για τον έλεγχο των υποθέσεων. 

 

Κεφάλαιο 4: Ανάλυση και αποτελέσματα 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο, η έρευνα παρουσιάζει την ανάλυση και τα αποτελέσματα 

που προέκυψαν από τα δεδομένα που συλλέχθηκαν στο προηγούμενο στάδιο. Τα 

ποσοτικά δεδομένα από το δομημένο ερωτηματολόγιο αναλύονται με τη χρήση 

στατιστικού λογισμικού για τη διερεύνηση των σχέσεων μεταξύ των ανεξάρτητων και 

εξαρτημένων μεταβλητών. Η διατεταγμένη ανάλυση probit παρέχει πολύτιμες 
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πληροφορίες σχετικά με τον αντίκτυπο των εσωτερικών και εξωτερικών παραγόντων 

στις κακές εταιρικές πρακτικές, ιδίως στη διαφθορά. Συζητούνται τα βασικά ευρήματα, 

υπογραμμίζοντας τη στατιστική σημαντικότητα κάθε ανεξάρτητης μεταβλητής και το 

μέγεθος της επίδρασής της στην ύπαρξη της διαφθοράς. Επιπλέον, τα ποιοτικά 

δεδομένα από μελέτες περίπτωσης αναλύονται, παρέχοντας πλούσιες γνώσεις σχετικά 

με τους παράγοντες του πλαισίου που επηρεάζουν τις κακές εταιρικές πρακτικές. Το 

κεφάλαιο συνθέτει τα ποσοτικά και ποιοτικά ευρήματα, εντοπίζοντας μοτίβα και τάσεις 

που προκύπτουν από τα δεδομένα. Επιπλέον, τα αποτελέσματα ερμηνεύονται υπό το 

πρίσμα του θεωρητικού πλαισίου, επικυρώνοντας ή διαψεύδοντας τις τρεις βασικές 

υποθέσεις.  

 

Κεφάλαιο 5: Συμπεράσματα έρευνας 

 

Το τελευταίο κεφάλαιο ολοκληρώνεται με την εξαγωγή συμπερασμάτων από τα 

ευρήματα και τη σημασία τους για την ευρύτερη κατανόηση της διαφθοράς στον 

επιχειρηματικό τομέα, προσφέροντας πρακτικές συστάσεις και δρόμους για περαιτέρω 

έρευνα. 

2. Ανασκόπηση της βιβλιογραφίας και Ανάπτυξη των 

Ερευνητικών Υποθέσεων 
 

2.1 Η έννοια της Διαφθοράς (Corruption). 

 

Η διαφθορά είναι μία ευρέως διαδεδομένη έννοια και επηρεάζει πολλές πτυχές 

τις κοινωνίας, συμπεριλαμβανομένων και των επιχειρήσεων. Έρευνες έχουν 

παρουσιάσει στοιχεία και αποδείξεις κατά τις οποίες η διαφθορά έχει αρνητική 

επίδραση στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων, τις επενδύσεις τους αλλά και τα 

οικονομικά τους στοιχεία. (Mauro, 1995- Wei, 2000- Campos & Pradhan, 2007). Είναι 

δύσκολη έννοια για να οριστεί και έχει πολλές και διαφορετικές σημασίες, ετσι 

καταλήγει να είναι αρκετά πολύπλοκη. Η κατάχρηση εξουσίας ή μιας θέσης δύναμης 

για κέρδος του ιδιοκτήτη της, συχνά εις βάρος των άλλων μπορεί να χαρακτηριστεί ως 

διαφθορά. Αυτό μπορεί επίσης να εκδηλωθεί και με άλλους τρόπους όπως δωροδοκία, 

νεποτισμό αλλά και κλοπή ή ξέπλυμα χρήματος.  



Λιάγκας Δημήτρης  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών  
  MBA Full Time 2021-2023 

Διαφθορά και κακές εταιρικές πρακτικές 
στο εταιρικό περιβάλλον   

10 

 

Στο χώρο των επιχειρήσεων η διαφθορά τις περισσότερες φορές σχετίζεται με 

ανήθικες ή παράνομες πρακτικές, όπως η δωροδοκία, οι μίζες και οι συναλλαγές κάτω 

από το τραπέζι. Μέσα από έρευνες έχει αποδειχθεί ότι εκτός από την αρνητική 

επίδραση που έχουν τέτοιου είδους δραστηριότητες στην επιχείρηση μπορεί να 

επηρεάσουν αρνητικά και την ευρύτερη κοινωνία, και να οδηγήσει σε φαινόμενα όπως 

μειωμένη εμπιστοσύνη προς το δημόσιο, οικονομική αναποτελεσματικότητα, 

κοινωνική και οικονομική ανισότητα. (Husted & de Sousa-Filho, 2017- Jain & Jain, 

2017- Sun & Peng, 2020). 

 

Η έννοια της διαφθοράς συνδέεται στενά με θέματα εξουσίας. Εμπειρικές μελέτες 

δείχνουν ότι η αδύναμη διακυβέρνηση, η κακή ποιότητα των θεσμών και η έλλειψη 

διαφάνειας είναι οι κύριοι παράγοντες που συμβάλλουν στη διαφθορά. (Treisman, 

2000- Campos & Pradhan, 2007- Mauro, 2002). 

 

Καθώς αποτελεί ένα περίπλοκο πρόβλημα έτσι και η αντιμετώπιση της απαιτεί 

μία πολύπλευρη προσέγγιση. Μία τέτοια είναι η ανάπτυξη ισχυρού νομικού πλαισίου 

και κανόνων για τη πρόληψη και τιμωρία των πρακτικών διαφθοράς. Έρευνες έχουν 

δείξει ότι χώρες με αυστηρό πλαίσιο και μέτρα κατά της διαφθοράς τείνουν να έχουν 

καλύτερα οικονομικά αποτελέσματα και υψηλότερες επιδόσεις σε διεθνείς δείκτες 

επίδοσης. (Treisman, 2000- Campos & Pradhan, 2007). Ταυτόχρονα απαιτείται η 

διατήρηση της διαφάνειας, η ελευθερία της πληροφορίας αλλά και η προστασία των 

δεδομένων. Διεθνείς οργανισμοί όπως τα Ηνωμένα Έθνη, η Παγκόσμια Τράπεζα και η 

Διεθνής Διαφάνεια έχουν αναπτύξει πρωτοβουλίες και προγράμματα με στόχο τη 

μείωση της διαφθοράς και την προώθηση της διαφάνειας στις επιχειρήσεις. Τέλος 

απαιτείται από τη κοινωνία αλλά και από τις επιχειρήσεις ανάπτυξη ισχυρών ηθικών 

κανόνων και αξιών, ώστε να δημιουργηθεί ένας πιο δίκαιος και ισότιμος κόσμος. 

 

2.2 Κακές εταιρικές πρακτικές 

 

Οι κακές εταιρικές πρακτικές είναι μη ηθικές συμπεριφορές στις οποίες 

επιδίδονται οι εταιρείες συχνά με σκοπό τη μεγιστοποίηση κέρδους εις βάρος άλλων. 

Κάποιες από αυτές είναι η παραποίηση των λογιστικών στοιχείων, οι εσωτερικές 
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συναλλαγές και οι διακρίσεις. Μελετητές έχουν αποδείξει ότι τέτοιες πρακτικές 

επηρεάζουν αρνητικά τις εταιρείες και προκαλούν απώλεια πελατών, μείωση φήμης 

και αφοσίωσης και σε συνέχεια έχουν οικονομικές απώλειες. Έρευνα της KPMG έδειξε 

ότι εταιρείες που είχαν εμπλακεί σε απάτη και διαστρέβλωση των οικονομικών 

στοιχείων είχαν μια μέση απώλεια στην κεφαλαιοποίηση της αγοράς της τάξης του 

5,8% εντός τριών ημερών από την αποκάλυψη της απάτης (KPMG, 2019). Παρομοίως 

έχει αποδειχτεί ότι κακές πρακτικές μπορεί να οδηγήσουν στη μείωση του ηθικού και 

της παραγωγικότητας των εργαζομένων αλλά και στην αρνητική επίδραση στη φήμη 

της εταιρείας. (Wright & Cordón, 2019). Αντίθετα εταιρείες που βάζουν ως 

προτεραιότητα την ηθική συμπεριφορά και τη κοινωνική εταιρική ευθύνη έχουν θετικά 

αποτελέσματα στις οικονομικές επιδόσεις και στην εμπιστοσύνη των εργαζομένων. 

(Oikonomou, Brooks, & Pavelin, 2014). 

 

Συγκεκριμένα εταιρική κοινωνική ευθύνη ορίζεται η πρακτική των εταιρειών να 

ενδιαφέρονται και να φροντίζουν για τις επιπτώσεις των αποφάσεων και των 

δραστηριοτήτων τους ως προς τη κοινωνία και το περιβάλλον. Η ενίσχυση της τα 

τελευταία χρόνια βοηθά να αποφεύγονται ανήθικες συμπεριφορές και δεσμεύονται 

περισσότερο απέναντι στους υπαλλήλους. Από έρευνες έχει αποδειχθεί ότι εταιρείες 

που δίνουν προτεραιότητα σε αυτή είναι πιο ανθεκτικές σε περιόδους οικονομικής 

δυσχέρειας (Sen & Cowley, 2013), ενώ αντίθετα οι εταιρείες που δεν δίνουν 

προτεραιότητα σε αυτή κινδυνεύουν να υποστούν ζημιά. (Carroll, 1991). Ως 

αποτέλεσμα αυτών οι εταιρείες θα πρέπει να έχουν μέτρα για αποφυγή των κακών 

πρακτικών ώστε να έχουν μακροπρόθεσμη επιτυχία. 

 

2.3 Ορισμοί Διαφθοράς 

 

Η διαφθορά αποτελεί ένα σύνθετο φαινόμενο και έχει διάφορες μορφές και 

σοβαρές επιπτώσεις στην κοινωνία, την οικονομία αλλά και την πολιτική σταθερότητα.  

 

Η διεθνής διαφάνεια [Transparency International. (2020)] ορίζει τη διαφθορά ως 

κατάχρηση της εμπιστευμένης εξουσίας για ιδιωτικό όφελος, ενώ η Παγκόσμια 

τράπεζα [World Bank (1997)] την ερμηνεύει και τη διαχωρίζει σε τέσσερις τύπους: τη 
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μικροδιαφθορά, τη μεγάλη διαφθορά, την πολιτική διαφθορά και τη διαφθορά της 

διοίκησης. 

 Άλλη κατηγοριοποίηση κάνει ο Lambsdorff (2002) ο οποίος καταλήγει σε ακόμα 

δύο κύριους τύπους διαφθοράς : τη δωροδοκία και την υπεξαίρεση. Κάποιοι 

επιστήμονες όπως ο Kaufmann (2010) κ.α. πιστεύουν ότι η διαφθορά είναι 

συνδεδεμένη στενά με τη διακυβέρνηση και προτείνουν τη δημιουργία και έλεγχο 

δεικτών για τη μέτρηση της.  

Η διαφθορά έχει αρκετές συνέπειες και μάλιστα σημαντικές και εκτεταμένες. Το 

βιβλίο της Rose - Ackerman (1999) επιχειρεί μία ανάλυση των αιτιών και των 

συνεπειών της διαφθοράς και επισημαίνει πως αυτή εμποδίζει την οικονομική 

ανάπτυξη και αλλοιώνει τη δημόσια πολιτική.  

Ακόμα μπορεί να οδηγήσει σε κινδύνους για τη δημόσια υγεία και 

περιβαλλοντικές ζημιές καθώς και οικονομικές ανισότητες σε κλάδους όπως ο 

φαρμακευτικός και ο κλάδος των πετρελαϊκών βιομηχανιών σύμφωνα με τους 

Krambia- Kapardis & Zopiatis. (2016). 

 

Η διαφθορά είναι διαδεδομένη τόσο σε αναπτυγμένες όσο και σε 

αναπτυσσόμενες χώρες. Σύμφωνα με έκθεση των Ηνωμένων Εθνών για τα ναρκωτκά 

και το έγκλημα (UNODC, 2021), η διαφθορά κοστίζει περίπου 2,6 τρισεκατομμύρια 

δολάρια ετησίως ή 5% του παγκοσμίου ΑΕΠ. Επίσης είναι αποδεδειγμένο πως η 

διαφθορά πλήττει περισσότερο τα ευάλωτα μέλη της κοινωνίας όπως γυναίκες, παιδιά 

και άτομα του περιθωρίου (UNDP, 2019). Ειδικότερα σε αυτές τις κοινωνίες που 

αντιμετωπίζουν πολλά κοινωνικά προβλήματα είναι δύσκολο και δεν υπάρχουν 

συνήθως οι πόροι και τα μέσα για να θεσπιστούν και να εφαρμοστούν ισχυροί κανόνες. 

(Mauro, 1995). Για την παρακολούθηση και αντιμετώπιση τέτοιων φαινομένων στη 

παγκόσμια κοινότητα έχει θεσπιστεί ο οργανισμός της Διεθνούς διαφάνειας και έχει 

δημιουργηθεί ο Δείκτης Αντίληψης της Διαφθοράς (Corruption Perception Index) ο 

οποίος κατατάσσει τις χώρες με βάση τα επίπεδα διαφθοράς συμβάλλοντας έτσι στη 

καταπολέμηση της. Ένα άλλο μέτρο της παγκόσμιας κοινότητας είναι η σύμβαση των 

Ηνωμένων Εθνών κατά της διαφθοράς (United Nations Convention Against 

Corruption) η οποία αποτελεί ένα παγκόσμιο νομικό πλαίσιο για τη πρόληψη και 

καταπολέμηση της διαφθοράς και έχει κοινές πρακτικές για το πως τα κράτη μέλη να 

ενεργούν. Τέλος ενεργό ρόλο διαδραματίζουν διάφορες οργανώσεις πολιτών, αλλά και 

στη σημερινή εποχή ενεργή συμμετοχή στη καταπολέμηση της διαφθοράς έχουν τα 
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μέσα μαζικής ενημέρωσης που βοηθούν στην αποκάλυψη τέτοιων φαινομένων και 

στην απόδοση ευθυνών.  

 

Συμπερασματικά, η διαφθορά αποτελεί ένα πολυσύνθετο πρόβλημα και 

επηρεάζει πολλούς τομείς της κοινωνίας. Έχει διάφορες μορφές, όπως δωροδοκία και 

υπεξαίρεση και έχει αρνητικές συνέπειες στην οικονομική ευημερία, τη δημόσια 

πολιτική αλλά και ενισχύει τις ανισότητες. Κάποια αποτελεσματικά μέτρα για την 

πρόληψη και αντιμετώπιση της αποτελούν η διαφάνεια, η σωστή διακυβέρνηση, η 

σύσταση κοινωνικών οργανώσεων και η αποκάλυψη της και η απόδοση ευθυνών. 

 

2.4 Ορισμοί κακών εταιρικών πρακτικών 

 

Οι κακές εταιρικές πρακτικές αφορούν ένα μεγάλο φάσμα ανήθικων ή 

παράνομων ενεργειών των επιχειρήσεων με τις οποίες προκαλούν κακό στα άτομα που 

έχουν άμεση σχέση με αυτές, όπως οι εργαζόμενοι, οι πελάτες και οι μέτοχοι. Κάποιες 

από αυτές τις πρακτικές είναι οι διακρίσεις, η παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η 

εκμετάλλευση των εργαζομένων, η φοροδιαφυγή, η περιβαλλοντική βλάβη καθώς και 

η απάτη.(Carroll, 1991- Donaldson & Dunfee, 1994).  

 

Αρκετά συνηθισμένη μορφή κακής εταιρικής πρακτικής είναι οι διακρίσεις, οι 

οποίες μπορεί να έχουν πολλές μορφές όπως, φύλου, ηλικίας, εθνικότητας και μπορεί 

να επιδρούν αρνητικά στους εργαζόμενους και τους πελάτες. (Barron & Staten, 2016- 

Krambia-Kapardis, 2002). Ακόμα η εκμετάλλευση των εργαζομένων είναι μία σοβαρή 

μορφή των κακών πρακτικών, ειδικά όταν αφορά μη ασφαλείς συνθήκες εργασίας, 

χαμηλούς μισθούς και καταναγκαστική εργασία. Συχνά επίσης υπάρχουν περιπτώσεις 

παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όπως ακόμα και στέρηση της ελευθερίας ή 

και βασανιστήρια. (Ruggie, 2013). Η ζημιά στο περιβάλλον, η οποία μπορεί να είναι η 

ρύπανση, η αποψίλωση των δασών και η υπεραλίευση είναι μία άλλη μορφή κακής 

εταιρικής πρακτικής όπως και η αποφυγή των φόρων, η οποία έχει αρνητικές συνέπειες 

για το κράτος και τη κοινωνία στο σύνολο. (Guenther & Matsunaga, 2016- Morris & 

Edelman, 1987). Η απάτη και η δωροδοκία λογίζονται επίσης ως κακές εταιρικές 

πρακτικές καθώς χρησιμοποιούν ανήθικα μέσα ή παράνομα για την απόκτηση 

πλεονεκτήματος σε επιχειρηματικές συναλλαγές. Η προσφορά χρημάτων, δώρων ή 
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άλλων ανταλλαγμάτων αναφέρεται στη δωροδοκία, ενώ η ευνοϊκή μεταχείρηση ή 

παραποίηση οικονομικών στοιχείων για όφελος της εταιρείας στην απάτη. (Abbott & 

Parker, 2000- Wetzels et al., 2008). 

 

Οι προσπάθειες για την αντιμετώπιση τέτοιων φαινομένων εντείνονται και 

δημιουργούνται πλαίσια, νόμοι, κανονιστικές ρυθμίσεις και πρωτοβουλίες εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης, ωστόσο απαιτείται περισσότερη έρευνα για τον εντοπισμό και 

σχεδιασμό αποτελεσματικότερων μέτρων για τόσο πολύπλοκα ζητήματα.  

 

2.5 Η ιστορία της διαφθοράς στις επιχειρήσεις και η εξέλιξή της με την 

πάροδο του χρόνου 
 

Η διαφθορά στις επιχειρήσεις δεν είναι νέο φαινόμενο και έχει εντοπιστεί σε όλη 

τη διάρκεια της ιστορίας. Η μορφή και το μέγεθος της διαφθοράς έχει αλλάξει κατά τη 

πάροδο του χρόνου λόγω διάφορων παραγόντων, όπως διαφορετικά οικονομικά 

συστήματα, η διεθνοποίηση και η εξέλιξη της τεχνολογίας. Αυτή εντοπίζεται ακόμη 

από τους αρχαίους πολιτισμούς, όπως η Ρώμη και η Ελλάδα, όπου ήταν δημοφιλής 

μεταξύ των κυβερνόντων αλλά και των εμπόρων. (Wang, 2015). 

 

Κατά τον Μεσαίωνα, η διαφθορά στις επιχειρήσεις συνέχιζε να υπάρχει με τους 

μονάρχες και φεουδάρχες να χρησιμοποιούν την εξουσία τους παράνομα για κέρδη, 

πλούτο και χάρες. (Rashid, 2019). Με την εκβιομηχάνιση και την έλευση του 

καπιταλισμού έγινε έκρηξη της διαφθοράς στις επιχειρήσεις και οι εταιρείες 

χρησιμοποιούσαν την επιρροή και τα χρήματά τους για να αποκτήσουν πλεονέκτημα 

στην αγορά. (Naidoo & Adam, 2016). Αργότερα κατά τον 19ο και 20ο αιώνα με την 

άνοδο των αποικιοκρατιών και του ιμπεριαλισμού η διαφθορά ενισχύθηκε και πάλι 

αφού οι ευρωπαϊκές δυνάμεις προσπαθούσαν να εκμεταλλευτούν τους πόρους των 

αποικιών για δικό τους όφελος. (Mauro, 2002). 

 

Στη διάρκεια του 20ου αιώνα με την αύξηση των πολυεθνικών εταιρειών και την 

ενίσχυση της επιρροής των επιχειρήσεων στη παγκόσμια οικονομία δημιουργήθηκαν 

νέες μορφές διαφθοράς, όπως δωροδοκία αξιωματούχων των κυβερνήσεων και η 

χρήση φορολογικών παραδείσων για τη μη καταβολή φόρων. (Oxfam, 2016). Η 
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ανάπτυξη της τεχνολογίας και η χρήση του διαδικτύου έφερε επίσης νέες μορφές, όπως 

υποκλοπές και παραβιάσεις εταιρικών δεδομένων και ηλεκτρονικών εγκλημάτων. 

(UNODC, 2016). 

 

Συνολικά, η διαφθορά όπως αναφέρθηκε είναι ένα πολύπλοκο ζήτημα και με τη 

πάροδο του χρόνου εξελίσσεται και διαμορφώνεται από διάφορους παράγοντες όπως 

οι συνεχείς αλλαγές στα οικονομικά συστήματα, η ανάπτυξη της τεχνολογίας και η 

παγκοσμιοποίηση. Τέλος σήμερα οι εταιρείες επεκτείνονται και γίνονται πιο 

διασυνδεδεμένες μεταξύ τους, κάτι το οποίο πρέπει να μελετηθεί σε βάθος για να 

αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά στο μέλλον. 

 

2.6 Παράγοντες που επηρεάζουν τη διαφθορά 
 

Η διαφθορά και οι κακές εταιρικές πρακτικές είναι πολυδιάστατα φαινόμενα και 

οι αιτίες ύπαρξής τους εντοπίζονται σε πολλά επίπεδα. Πολλοί παράγοντες έχουν 

εντοπιστεί από πολλές έρευνες, οπότε στη συγκεκριμένη ενότητα θα αναφερθούν 

κάποιοι από αυτούς. 

 

Αρχικά πολύ συχνά ο κυριότερος παράγοντας που εντοπίζεται είναι η έλλειψη 

αποτελεσματικών μέτρων πρόληψης και καταστολής της διαφθοράς. Τα αδύναμα 

ρυθμιστικά πλαίσια σε συνδυασμό με μία κουλτούρα ατιμωρησίας , δημιουργούν ένα 

πρόσφορο έδαφος για τη διαφθορά και τις κακές πρακτικές. (Khan, 2016).  

 

Οι μελετητές Basu και Pallazo (2008) διαπίστωσαν ότι η αδυναμία στη ρύθμιση 

του πλαισίου στις αναπτυσσόμενες χώρες, σε συνδυασμό με την ύπαρξη της διαφθοράς 

βοήθησαν στην αύξηση των κακών πρακτικών από τις εταιρείες όπως η παραβίαση των 

περιβαλλοντολογικών νόμων, η εκμετάλλευση των εργαζομένων και η συμμετοχή σε 

φαινόμενα διαφθοράς. 

 

Ακόμα σημαντικοί παράγοντες έχουν αποδειχθεί ότι είναι η έλλειψη λογοδοσίας 

και διαφάνειας στις δραστηριότητες της επιχείρησης. Οι Okoye και Eze (2017) 

διαπίστωσαν ότι η έλλειψη διαφάνειας στις χρηματοοικονομικές συναλλαγές ήταν ένας 

βασικός παράγοντας που ενίσχυσε τη διαφθορά στις νιγηριανές επιχειρήσεις. 
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Επιπρόσθετα κοινωνικοί και πολιτιστικοί παράγοντες μπορεί να παίξουν ρόλο 

στην αύξηση της διαφθοράς και των κακών εταιρικών πρακτικών. (Sung,  2013). 

Επιπλέον οι κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες, όπως μισθολογικές ανισότητες, 

φαίνεται να επηρεάζουν και να βοηθούν να αναπτυχθεί η διαφθορά και οι κακές 

πρακτικές. (Akhter, 2016). 

 

Τέλος σημαντικοί παράγοντες είναι και οι ατομικοί, όπως προσωπικές αξίες και 

πεποιθήσεις. Έρευνες έχουν δείξει ότι άτομα που έχουν έναν πιο ελεύθερο ηθικό 

προσανατολισμό είναι πιο πιθανό να εμπλακούν σε ανήθικες συμπεριφορές στο 

εταιρικό πλαίσιο (Reynolds & Ceranic, 2007). Ακόμα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας όπως ναρκισσισμός και ψυχοπάθεια σχετίζονται με ανήθικες 

συμπεριφορές στο επιχειρηματικό περιβάλλον. (Jonason et al., 2012). 

 

Συμπερασματικά, αρκετοί και διαφορετικοί παράγοντες, όπως αδύναμο 

ρυθμιστικό πλαίσιο, έλλειψη διαφάνειας, κοινωνικά και πολιτιστικά πρότυπα, 

οικονομικές συνθήκες αλλά και ατομικοί παράγοντες οφείλονται για την ανάπτυξη της 

διαφθοράς και των κακών εταιρικών πρακτικών και η ανάλυση τους είναι σημαντική 

για την ανάπτυξη σχεδίου δράσης απέναντί τους. 

 

2.7 Εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον 

 

Εσωτερικό περιβάλλον: 

 

Η διαφθορά και οι κακές πρακτικές επηρεάζονται από διάφορους εσωτερικούς 

και εξωτερικούς παράγοντες. Οι εσωτερικοί αφορούν αυτούς που είναι εντός της 

επιχείρησης, όπως η κουλτούρα, η δομή και η ηγεσία της, ενώ οι εξωτερικοί αφορούν 

αυτούς που είναι εκτός της επιχείρησης όπως το νομικό, κοινωνικό και πολιτισμικό 

πλαίσιο στο οποίο αυτή βρίσκεται.  

 

Οι εσωτερικοί παίζουν αρκετά σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη διαφθοράς και 

κακών πρακτικών εντός της εταιρείας. Έρευνες έχουν δείξει ότι η οργανωτική 

κουλτούρα επηρεάζει σημαντικά την ηθική ταυτότητα και συμπεριφορά της εταιρείας. 



Λιάγκας Δημήτρης  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών  
  MBA Full Time 2021-2023 

Διαφθορά και κακές εταιρικές πρακτικές 
στο εταιρικό περιβάλλον   

17 

(Treviño & Weaver, 2003). Μία κουλτούρα η οποία δεν τιμωρεί ή ακόμα συμβάλλει τις 

ανήθικες συμπεριφορές ενισχύει την ύπαρξη της διαφθοράς και των κακών εταιρικών 

πρακτικών. Όταν οι διοικούντες οι οποίοι βρίσκονται σε ηγετικές θέσεις δώσουν 

έμφαση στη καθιέρωση ηθικών αξιών και δημιουργήσουν μια κουλτούρα ακεραιότητας 

τότε και οι εργαζόμενοι είναι πιο πιθανό να ενεργούν με βάση αυτών και να λαμβάνουν 

ηθικές αποφάσεις.  

 

Αντίθετα όταν οι ηγέτες ενεργούν με γνώμονα τα κέρδη και δεν δίνουν την 

απαραίτητη σημασία στην ηθική τότε οι εργαζόμενοι είναι πιθανό να εμπλακούν σε 

φαινόμενα διαφθοράς και κακών πρακτικών ώστε να προστατέψουν τον εαυτό και τη 

θέση τους εντός του οργανισμού και να πετύχουν τους εταιρικούς στόχους. 

 

Ακόμα ένας παράγοντας είναι η αδυναμία των επιχειρήσεων για 

αποτελεσματικούς εσωτερικούς ελέγχους. Οι κανονισμοί και οι διαδικασίες θέτονται 

από τις επιχειρήσεις για τη διασφάλιση ότι οι οικονομικές συναλλαγές και στοιχεία, 

καθώς και τα περιουσιακά στοιχεία είναι ακριβή και ότι τηρούνται όλα τα νομικά 

πλαίσια. Όταν αυτές οι διαδικασίες είναι ανύπαρκτες ή αδύναμες, υπάρχει μεγαλύτερη 

πιθανότητα απάτης, υπεξαίρεσης και άλλων ανήθικων συμπεριφορών. (Shelton & 

Dalton, 2012). 

 

Επίσης μέσα από έρευνες έχει αποδειχθεί ότι οι αποκεντρωμένες επιχειρήσεις 

χωρίς ξεκάθαρες δομές έχουν περισσότερες πιθανότητες να εμπλακούν σε τέτοια 

φαινόμενα. Το γεγονός αυτό συμβαίνει καθώς σε αυτούς τους οργανισμούς υπάρχουν 

περισσότερα περιθώρια για τα άτομα εντός αυτών να κάνουν κατάχρηση της δύναμής 

τους και να εμπλακούν σε ανήθικες συμπεριφορές. (Brown & Treviño, 2006). Σε τέτοια 

περιβάλλοντα είναι πιο εύκολο για τα στελέχη να ενεργούν αυτό το τρόπο και να μη 

γίνονται αντιληπτά, αφού δεν υπάρχει ξεκάθαρη δομή και άμεσος έλεγχος. 

 

Τέλος στην ανάπτυξη αρνητικών συμπεριφορών συμβάλει και η μη ύπαρξη 

κινήτρων και δίκαιων ανταμοιβών εντός του οργανισμού. Η στόχευση σε 

βραχυπρόθεσμα οικονομικά οφέλη έναντι μακροπρόθεσμων στόχων μπορεί να 

οδηγήσει τους εργαζομένους σε ανήθικες συμπεριφορές. (Raub & Liao, 2012). Για 

παράδειγμα αν οι εργαζόμενοι ανταμείβονται με βάση τους αριθμούς και τα κέρδη των 
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πωλήσεων αλλά δεν λαμβάνονται υπόψη ο τρόπος, το πλαίσιο και τα μέσα ώστε αυτά 

να επιτευχθούν τότε τα στελέχη είναι πιθανό να οδηγηθούν σε δόλιες συμπεριφορές.  

 

Συμπερασματικά, οι παράγοντες εντός της εταιρείας, όπως οι δομές, οι έλεγχοι, 

η ηγετική συμπεριφορά και οι ανταμοιβές των υπαλλήλων παίζουν σημαντικό ρόλο 

στην ανάπτυξη της διαφθοράς και την ύπαρξη κακών πρακτικών. Με πιο ισχυρά 

προληπτικά μέτρα, εφαρμογή εσωτερικών ελέγχων αλλά και δημιουργία κλίματος 

έναντι στις ανήθικες συμπεριφορές μπορεί να μετριαστούν και να αντιμετωπιστούν 

τέτοια φαινόμενα. 

 

Εξωτερικό περιβάλλον: 

 

Οι παράγοντες που αφορούν το κοινωνικό, πολιτικό και οικονομικό περιβάλλον 

είναι οι εξωτερικοί και επιδρούν σημαντικά στη δραστηριότητα της εταιρείας και στην 

ύπαρξη διαφθοράς και κακών πρακτικών εντός αυτής. Από τους κυριότερους 

παράγοντες είναι το επίπεδο διαφθοράς στη χώρα ή τη περιοχή στην οποία η επιχείρηση 

βρίσκεται και δραστηριοποιείται. Από τη μελέτη των Jia και Zhang (2018), όταν το 

επίπεδο διαφθοράς είναι υψηλό τότε είναι πιθανό αυτό να μεταφερθεί και εντός της 

εταιρείας. Αυτό συμβαίνει καθώς οι οργανισμοί αισθάνονται ότι απειλούνται και για 

να παραμείνουν ανταγωνιστικοί επιδίδονται σε διεφθαρμένες πρακτικές και 

προσπαθούν να αποφύγουν τα ρυθμιστικά εμπόδια. Ειδικότερα αν υπάρχει έντονο το 

φαινόμενο της διαφθοράς στον δημόσιο τομέα οι εταιρείες μπορούν να δωροδοκήσουν 

τους δημόσιους υπαλλήλους για να διευκολύνουν τις δραστηριότητες τους.  

 

Όπως και στους εσωτερικούς έτσι και στους εξωτερικούς σημαντικό ρόλο παίζει 

το ρυθμιστικό πλαίσιο και η νομοθεσία ,αυτή τη φορά, του κλάδου ή της χώρας. Σε 

κλάδους ή χώρες με αδύναμα πλαίσια και ανυπαρξία της επιβολής της νομοθεσίας, οι 

οργανισμοί αισθάνονται ελεύθεροι και χωρίς φόβο τιμωρίας να προβούν σε 

διεφθαρμένες πρακτικές. Αντίθετα σε κλάδους ή χώρες με ισχυρά πλαίσια και 

μηχανισμούς οι εταιρείες έχουν λιγότερες πιθανότητες να προχωρήσουν σε ανήθικες 

και παράνομες πρακτικές αφού υπάρχει ο κίνδυνος της τιμωρίας. Από τη μελέτη των 

Luo, X., Wang, Q. και Deng, F. (2018) φαίνεται ότι τα ισχυρά ρυθμιστικά πλαίσια 

μειώνουν τα φαινόμενα διαφθοράς στον χρηματοπιστωτικό τομέα.  
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Επιπρόσθετα το πολιτικό και το νομικό σύστημα μιας χώρας επηρεάζει τα 

φαινόμενα της διαφθοράς και των κακών εταιρικών πρακτικών. Ένα ασταθές πολιτικό 

περιβάλλον σε μία χώρα μπορεί να οδηγήσει τις εταιρείες σε ανήθικες πρακτικές ώστε 

να αποφύγουν τον κίνδυνο να επηρεαστούν αρνητικά από τη πολιτική αστάθεια. Το 

νομικό περιβάλλον μπορεί να επιδράσει θετικά ή αρνητικά στα φαινόμενα των 

διεφθαρμένων πρακτικών. Για παράδειγμα, όταν το νομικό πλαίσιο δε παρέχει 

προστασία στους καταγγέλλοντες και δεν αποδίδει ευθύνες στις εταιρείες για τις 

ανήθικες πράξεις τότε αυτές μπορούν να προχωράν σε διεφθαρμένες πρακτικές χωρίς 

τον κίνδυνο τιμωρίας. (Shi and Li, 2018).  

Οι παράγοντες που αφορούν τα οικονομικά επηρεάζουν εξίσου σημαντικά. 

Χώρες με μεγάλες εισοδηματικές ανισότητες ή χαμηλή οικονομική ανάπτυξη 

δημιουργούν ένα κλίμα στο οποίο οι οργανισμοί αισθάνονται πίεση να πετύχουν 

καλύτερα αποτελέσματα και έτσι εμπλέκονται σε ανήθικες καταστάσεις. Επίσης όταν 

κρίνεται η επιβίωσή τους τα φαινόμενα διαφθοράς γίνονται ακόμα πιο έντονα. Για 

παράδειγμα κατά τη περίοδο της οικονομικής κρίσης πολλές εταιρίες ενεπλάκησαν σε 

παράνομες και ανήθικες πρακτικές για να εξασφαλίσουν κέρδη (Gupta and Wang, 

2018). 

 

Συμπερασματικά εξωτερικοί παράγοντες, όπως το επίπεδο διαφοράς, ρυθμιστικά 

πλαίσια και η επιβολή τους, το πολιτικό και νομικό περιβάλλον και οι οικονομικοί 

παράγοντες επηρεάζουν τα φαινόμενα της διαφθοράς και των κακών εταιρικών 

πρακτικών και οι εταιρείες θα πρέπει να παρατηρούν και να λαμβάνουν μέτρα απέναντι 

στις επιπτώσεις που αυτοί μπορεί να προκαλέσουν. Αυτά μπορεί να είναι η 

διαμόρφωση ηθικής κουλτούρας, διαφάνειας και η χρήση ισχυρών μηχανισμών. 

 

2.8 Βασικές Θεωρίες  

 

Μέσα από την έρευνα του φαινομένου της διαφθοράς και των κακών εταιρικών 

πρακτικών έχουν δημιουργηθεί και διατυπωθεί αρκετές θεωρίες και πλαίσια. Αρχικά 

μία από αυτές είναι η θεωρία εντολέα-εντολοδόχου (agency theory), η οποία 

υποστηρίζει ότι η διαφθορά προκύπτει λόγω σύγκρουσης συμφερόντων μεταξύ των 

εντολέων (π.χ. πολίτες, φορολογούμενοι, μέτοχοι) και των εντολοδόχων (π.χ. διοίκηση, 

στελέχη εταιρείας, κυβέρνηση). Στη περίπτωση αυτή το φαινόμενο αυτό εμφανίζεται 
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όταν οι διοικούντες δίνουν προτεραιότητα στα δικά τους συμφέροντα έναντι των 

εντολέων και οδηγούνται σε παραπτώματα όπως δωροδοκία, υπεξαίρεση κ.α. . Η 

συγκεκριμένη θεωρία ενισχύει τη σημαντικότητα ύπαρξης μηχανισμών 

παρακολούθησης, ελέγχου και λογοδοσίας για τον περιορισμό της διαφθοράς και των 

ανήθικων συμπεριφορών. (Rose-Ackerman, 1999). 

 

Μία ακόμα η θεσμική θεωρία (Institutional theory) είναι αυτή που δίνει βάση στη 

σημασία των επίσημων και ανεπίσημων κανόνων, δομών και προτύπων μέσα στους 

οργανισμούς και τις κοινωνίες (DiMaggio & Powell, 1983). Με βάση αυτή τη 

προσέγγιση η διαφθορά και οι κακές πρακτικές μπορούν να θεωρηθούν ως αποτέλεσμα 

του αδύναμου θεσμικού πλαισίου το οποίο επιτρέπει τη κατάχρηση εξουσίας και 

αλλοίωση της εμπιστοσύνης. Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω σε χώρες και κοινωνίες 

με χαμηλά επίπεδα διαφάνειας, μη ύπαρξη δικαιοσύνης και περιορισμένη πρόσβαση 

στη πληροφόρηση τα φαινόμενα αυτά είναι πιο διαδεδομένα και αδύνατο να ελεγχθούν 

(Mauro, 1995). Αντίστοιχα σε εταιρείες και επιχειρήσεις με παρόμοια αδύναμα 

συστήματα διαχείρισης τέτοιου είδους καταστάσεων και έλλειψη ηθικής κουλτούρας 

απάτη και παράνομες συναλλαγές μπορεί να εκδηλωθούν (Singh & Davidson, 2011). 

 

Μία παρόμοια θεωρία είναι αυτή της εξάρτησης των πόρων, η οποία δίνει 

σημασία στην αλληλεξάρτηση μεταξύ των οργανισμών και την ασυμμετρία δύναμης 

μεταξύ τους, δεδομένα που επηρεάζουν τη συμπεριφορά και τη στρατηγική τους. 

(Pfeffer & Salancik, 1978) Με αυτή τη θεωρία εξηγείται η εμπλοκή των οργανισμών 

σε κακές πρακτικές και διαφθορά ως μέσο για να διασφαλίσουν πόρους και να 

δημιουργήσουν δίκτυα ώστε να έχουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, ειδικότερα σε 

περιβάλλοντα όπου τέτοιες ενέργειες θεωρούνται αναμενόμενες (Husted, 1999). Για 

παράδειγμα, εταιρείες που έχουν δραστηριότητα σε έντονα διεφθαρμένες χώρες 

δυσκολεύονται να παραμείνουν ανταγωνιστικές χωρίς να εμπλέκονται σε δωροδοκίες 

ή μίζες. (Sanyal & Samanta, 2016). Επίσης σε περιβάλλοντα με αυστηρά ρυθμιστικά 

πλαίσια οι επιχειρήσεις μπορεί να εμπλακούν σε συμπεριφορές ρυθμιστικής 

κατάληψης ώστε να επηρεάσουν τις αρχές και αντί για το δημόσιο να ενεργούν για το 

δικό τους συμφέρον, μέσω διάφορων μέσων, όπως το λόμπινγκ, τα οικονομικά κίνητρα 

ή οι συνεχείς συναλλαγές μεταξύ ρυθμιστών και της ρυθμιζόμενης βιομηχανίας. 

(Stigler, 1971).  
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Τέλος, η θεωρία των κοινωνικών αλλαγών αναφέρεται στο γεγονός κατά το οποίο 

τα άτομα μπορεί να εμπλακούν σε φαινόμενα διαφθοράς και κακών πρακτικών όταν 

καταλάβουν ότι θα επωφεληθούν στις κοινωνικές ή οικονομικές συναλλαγές τους δίχως 

να δίνουν σημασία στις ηθικές ή νομικές επιπτώσεις. (Gouldner, 1960). Τέτοια 

περίπτωση μπορεί να είναι η πρόσληψη ενός μέλους της οικογένειας ενός διευθυντή 

παρά την έλλειψη προσόντων, ως τρόπο ενίσχυσης της κοινωνικής του σχέσης με την 

οικογένεια και εξασφάλισης της αφοσίωσης του εργαζομένου προς αυτόν. Επιπρόσθετα 

ένας εργαζόμενος μπορεί να προβεί σε κλοπές  και υπεξαίρεση από τον εργοδότη του, 

ως τρόπο αντιστάθμισης των αντιληπτών αδικιών ή χαμηλού μισθού. (Gino & Pierce, 

2010). 

 

Συμπερασματικά, οι βασικές παραπάνω θεωρίες αναφέρονται στους παράγοντες 

και τους μηχανισμούς της διαφθοράς και των κακών εταιρικών πρακτικών βοηθώντας 

στη κατανόηση και μελέτη αυτών των εννοιών. Η θεωρία εντολέα-εντολοδόχου δίνει 

έμφαση στη σημασία των κοινών κινήτρων, η θεσμική θεωρία τονίζει τη σημασία των 

κανόνων , η θεωρία της εξάρτησης από τους πόρους εστιάζει στις ασυμμετρίες δύναμης 

και τέλος η θεωρία των κοινωνικών αλλαγών υπογραμμίζει τα οφέλη και το κόστος από 

τις διαπροσωπικές σχέσεις και αλληλεπιδράσεις. 

 

2.9 Οι συνέπειες της διαφθοράς στις επιχειρήσεις  

 
Η διαφθορά στις εταιρείες έχει συνέπειες για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, όπως 

η εταιρεία, οι μέτοχοι αλλά και η κοινωνία γενικότερα. Αυτές μπορεί να είναι 

σημαντικές, όπως οικονομικές απώλειες αλλά και αλλοίωση της δημόσιας 

εμπιστοσύνης και φήμης. Για τους οργανισμούς η διαφθορά μπορεί να οδηγήσει σε 

μειωμένη κερδοφορία, απώλεια ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και κακή εικόνα. Οι 

εργαζόμενοι μπορεί να βρεθούν αντιμέτωποι με συνθήκες τοξικού εργασιακού 

περιβάλλοντος, έλλειψη εργασιακής ασφάλειας και μηδενικών προοπτικών 

σταδιοδρομίας. Οι μέτοχοι μπορεί να υποστούν μειώσεις στη τιμή των μετοχών τους 

και μείωση στις αποδόσεις της επένδυσής τους. Στη κοινωνία η διαφθορά οδηγεί σε 

κακή οικονομική ανάπτυξη, αυξημένες οικονομικές ανισότητες και απώλεια της 

εμπιστοσύνης στους δημόσιους θεσμούς. 
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Η σημαντικότερη συνέπεια είναι αυτή της μείωσης των οικονομικών αποδόσεων 

των εταιρειών, οι οποίες λόγω της υπεξαίρεσης, της απάτης και άλλων τέτοιων 

πρακτικών μειώνουν τη κερδοφορία τους. Μία μελέτη της Διεθνούς Διαφάνειας 

(Transparency International, 2018) απέδειξε ότι εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε 

χώρες με υψηλά επίπεδα διαφθοράς εμφανίζουν χαμηλότερες αποδόσεις επενδύσεων, 

μειωμένη αγοραία αξία και μειωμένα κέρδη σε σύγκριση με εκείνες που 

δραστηριοποιούνται σε χώρες με χαμηλότερα επίπεδα διαφθοράς.  

 

Σημαντική είναι και η ζημιά που προκαλεί η διαφθορά στη φήμη, κάτι από το 

οποίο είναι πολύ δύσκολο ένας οργανισμός να ανακάμψει. Η φήμη αποτελεί 

περιουσιακό στοιχείο ζωτικής σημασίας και όταν συνδεθεί με διεφθαρμένες πρακτικές, 

μπορεί να οδηγήσει σε μπορεί να οδηγήσει σε απώλεια της εμπιστοσύνης του κοινού 

και μείωση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών. Αυτό, με τη σειρά του, μπορεί να 

οδηγήσει σε μείωση των πωλήσεων, δυσκολία στην προσέλκυση και διατήρηση 

ταλαντούχων εργαζομένων και δυσκολίες στην πρόσβαση σε πιστώσεις και 

κεφαλαιαγορές (Carter, 2015). 

 

Για τους εργαζόμενους τοξικά περιβάλλοντα και ανήθικες συμπεριφορές είναι 

απόρροια των συνεπειών της διαφθοράς. Επίσης μπορεί να υποστούν μειωμένη 

ασφάλεια, εχθρικό περιβάλλον και στασιμότητα χωρίς προοπτικές εξέλιξης. Μια 

μελέτη της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (International Labour Organization, 2016) 

διαπίστωσε ότι η διαφθορά στον εργασιακό χώρο μπορεί να οδηγήσει σε μειωμένη 

παραγωγικότητα, χαμηλό ηθικό και μειωμένη ικανοποίηση από την εργασία των 

εργαζομένων. 

 

Στους μετόχους οι συνέπειες είναι εξίσου σημαντικές καθώς ενδέχεται να δουν 

μειωμένη την απόδοση της επένδυσής τους λόγω της μειωμένης κερδοφορίας του 

οργανισμού, της ζημιάς στη φήμη και την εμπλοκή ρυθμιστικών μηχανισμών στη 

λειτουργία της εταιρείας. Μελέτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαπίστωσε ότι οι εταιρείες 

που εμπλέκονται σε πρακτικές διαφθοράς εμφανίζουν μειωμένες τιμές μετοχών και 

χαμηλότερες αποδόσεις ιδίων κεφαλαίων σε σύγκριση με τις αντίστοιχες εταιρείες 

(European Union, 2014). 
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Τέλος η διαφθορά για τη κοινωνία είναι ανασταλτικός παράγοντας καθώς 

εμποδίζει την οικονομική ανάπτυξη, αυξάνει τις εισοδηματικές ανισότητες και μειώνει 

την εμπιστοσύνη στους δημόσιους θεσμούς. Μια μελέτη της Παγκόσμιας Τράπεζας 

διαπίστωσε ότι η διαφθορά μπορεί να οδηγήσει σε μειωμένες ξένες επενδύσεις, 

μειωμένη παροχή δημόσιων υπηρεσιών και αύξηση της φτώχειας (World Bank, 2016). 

 

Εν κατακλείδι, οι συνέπειες της διαφθοράς είναι εκτεταμένες και επηρεάζουν όχι 

μόνο τις επιχειρήσεις αλλά και τους εργαζομένους, τους μετόχους και τη κοινωνία 

γενικότερα. Με τη μελέτη αυτών οι επιχειρήσεις μπορούν να κατανοήσουν καλύτερα 

την ανάγκη για θέσπιση μέτρων και διαδικασιών για τη πρόληψη της. 

 

2.10 Οι διάφοροι τύποι και μορφές διαφθοράς στις επιχειρήσεις. 
 

Η διαφθορά στις επιχειρήσεις μπορεί να έχει πολλές μορφές και τύπους, από 

εσωτερική διαφθορά έως εξωτερική. Η πρώτη μπορεί να λάβει μέρος εντός του 

οργανισμού και περιλαμβάνει δραστηριότητες όπως υπεξαίρεση, απάτη και κλοπή. Η 

δεύτερη περιλαμβάνει δραστηριότητες όπως δωροδοκία, εκβιασμό αλλά και 

συμπαιγνία με εξωτερικά μέρη. Η δωροδοκία περιλαμβάνει την προσφορά ή αποδοχή 

δωροδοκιών σε αντάλλαγμα για ευνοϊκή μεταχείριση ή αποτελέσματα, ενώ ο 

εκβιασμός περιλαμβάνει τη χρήση απειλών ή βίας για την απόκτηση του επιθυμητού 

αποτελέσματος. Τέλος η σύμπραξη αναφέρεται στη μυστική συμφωνία μεταξύ δύο ή 

περισσοτέρων μερών για εξαπάτηση ή παραπλάνηση άλλων με σκοπό το προσωπικό 

όφελος. 

 

Η εσωτερική διαφθορά μπορεί να αποδειχθεί έως και καταστροφική για την 

εταιρεία καθώς έχει σημαντικές συνέπειες, όπως οικονομικές απώλειες, βλάβη της 

φήμης αλλά και νομικές επιπτώσεις. Για παράδειγμα, η υπεξαίρεση κεφαλαίων από 

έναν υπάλληλο μπορεί να οδηγήσει σε σημαντικές οικονομικές απώλειες για την 

εταιρεία, ενώ η απάτη μπορεί να βλάψει τη φήμη της εταιρείας και να οδηγήσει σε 

νομικές ενέργειες εναντίον της εταιρείας.  

 

Η εξωτερική διαφθορά, όπως η δωροδοκία, μπορεί επίσης να έχει σοβαρές 

συνέπειες για τις εταιρείες, συμπεριλαμβανομένων των νομικών κυρώσεων και της 
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ζημίας της φήμης. Επιπλέον, η δωροδοκία μπορεί να δημιουργήσει άνισους όρους 

ανταγωνισμού για τις εταιρείες που προσπαθούν να ανταγωνιστούν δίκαια. Τα 

αποτελέσματα της διαφθοράς πλήττουν ,εκτός από τους υπαλλήλους, την εταιρεία και 

τους μετόχους, ολόκληρη τη κοινωνία στο σύνολό της, η οποία δέχεται επίσης 

οικονομική ζημία αλλά και κλονίζεται η εμπιστοσύνη του κοινού προς τους θεσμούς 

καθώς και λόγω της δυσχερής κατάστασης περιορίζεται η πρόσβαση στους δημόσιους 

πόρους. 

 

Έρευνες έχουν δείξει ότι η διαφθορά στις επιχειρήσεις συνδέεται με μια σειρά 

από αρνητικές συνέπειες για τα ενδιαφερόμενα μέρη. Συγκεκριμένα στη μελέτη των 

Sanyal και Samanta (2017) διαπιστώθηκε ότι η διαφθορά στον επιχειρηματικό τομέα 

στην Ινδία έχει ως αποτέλεσμα μειωμένες επενδύσεις, χαμηλότερη οικονομική 

ανάπτυξη και μειωμένη εμπιστοσύνη του κοινού στους θεσμούς. Μια άλλη μελέτη των 

Abbas και Khalid (2019) διαπίστωσε ότι η διαφθορά στον δημόσιο και τον ιδιωτικό 

τομέα στο Πακιστάν συσχετίστηκε με μειωμένη οικονομική ανάπτυξη, αυξημένη 

φτώχεια και μειωμένη εμπιστοσύνη του κοινού στους θεσμούς. 

 

Συμπερασματικά, η διαφθορά μπορεί να λάβει πολλές μορφές και τύπους, 

συμπεριλαμβανομένης της εσωτερικής και εξωτερικής διαφθοράς, της δωροδοκίας, 

του εκβιασμού και της συμπαιγνίας. Αυτοί οι τύποι διαφθοράς μπορεί να έχουν 

σοβαρές συνέπειες για την εταιρεία, τους υπαλλήλους της, τους μετόχους και την 

κοινωνία γενικότερα. Οι αρνητικές επιπτώσεις της διαφθοράς έχουν τεκμηριωθεί 

επαρκώς σε έρευνες, υπογραμμίζοντας την ανάγκη οι εταιρείες να λαμβάνουν 

προληπτικά μέτρα για την πρόληψη της διαφθοράς και την προώθηση της ηθικής 

συμπεριφοράς στις δραστηριότητές τους.  

 

2.11 Ο ρόλος της κυβέρνησης, της κοινωνίας των πολιτών και των 

διεθνών οργανισμών στην πρόληψη και αντιμετώπιση της διαφθοράς στις 

επιχειρήσεις. 
 

Η διαφθορά στις επιχειρήσεις είναι ένα παγκόσμιο πρόβλημα που επηρεάζει όχι 

μόνο τις εμπλεκόμενες εταιρείες αλλά και την κοινωνία και την οικονομία γενικότερα. 

Ο ρόλος της κυβέρνησης, της κοινωνίας των πολιτών και των διεθνών οργανισμών 
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στην πρόληψη και την αντιμετώπιση της διαφθοράς στις επιχειρήσεις είναι κρίσιμος. 

Στην παρούσα ενότητα θα συζητηθεί λεπτομερέστερα ο ρόλος τους.  

 

Η κυβέρνηση διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην πρόληψη και αντιμετώπιση της 

διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Οι κυβερνήσεις μπορούν να δημιουργήσουν νόμους και 

κανονισμούς για την πρόληψη των πρακτικών διαφθοράς και μπορούν επίσης να 

επιβάλλουν αυτούς τους νόμους. Οι κυβερνητικές υπηρεσίες, όπως οι επιτροπές 

καταπολέμησης της διαφθοράς και οι υπηρεσίες επιβολής του νόμου, είναι υπεύθυνες 

για τη διερεύνηση και τη δίωξη υποθέσεων διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Για 

παράδειγμα, οι κυβερνήσεις μπορούν να απαιτούν από τις εταιρείες να αποκαλύπτουν 

τις οικονομικές συναλλαγές και τα περιουσιακά τους στοιχεία, γεγονός που μπορεί να 

συμβάλει στην πρόληψη της διαφθοράς με τη μορφή υπεξαίρεσης ή απάτης. Οι 

κυβερνήσεις μπορούν επίσης να δημιουργήσουν ανεξάρτητους ρυθμιστικούς φορείς 

που επιβλέπουν τις επιχειρηματικές δραστηριότητες για να διασφαλίζουν τη 

συμμόρφωση με τους νόμους και τους κανονισμούς. 

 

Εκτός από τη θέσπιση νόμων και κανονισμών, οι κυβερνήσεις μπορούν επίσης 

να τους επιβάλλουν. Αυτό περιλαμβάνει τη διερεύνηση και τη δίωξη περιπτώσεων 

διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Οι κυβερνήσεις μπορούν επίσης να επιβάλλουν κυρώσεις 

σε εταιρείες που εμπλέκονται σε πρακτικές διαφθοράς, όπως πρόστιμα, ανάκληση 

αδειών ή συμβάσεων ή ακόμη και ποινικές διώξεις. Η αποτελεσματική επιβολή των 

νόμων και των κανονισμών μπορεί να λειτουργήσει αποτρεπτικά για τους πιθανούς 

διεφθαρμένους παράγοντες και να συμβάλει στην πρόληψη της διαφθοράς στις 

επιχειρήσεις. Για παράδειγμα, στις Ηνωμένες Πολιτείες, ο νόμος περί πρακτικών 

διαφθοράς στο εξωτερικό (FCPA) είναι ένας νόμος κατά της διαφθοράς που απαγορεύει 

στις αμερικανικές εταιρείες να δωροδοκούν ξένους αξιωματούχους. Η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς (SEC) και το Υπουργείο Δικαιοσύνης (DOJ) είναι αρμόδια για την 

επιβολή του FCPA. Έρευνες έχουν δείξει ότι η αποτελεσματικότητα των νόμων κατά 

της διαφθοράς εξαρτάται από τους μηχανισμούς επιβολής που θέτουν σε εφαρμογή οι 

κυβερνήσεις (Gray & Kaufmann, 2018). 

 

Η κοινωνία των πολιτών διαδραματίζει επίσης σημαντικό ρόλο στην πρόληψη 

και αντιμετώπιση της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Η κοινωνία των πολιτών 

περιλαμβάνει μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ), μέσα ενημέρωσης και άλλες 
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οργανώσεις που εργάζονται για την προώθηση της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της 

χρηστής διακυβέρνησης. Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών μπορούν να 

συνηγορούν υπέρ ισχυρότερων νόμων και κανονισμών κατά της διαφθοράς, να 

παρακολουθούν και να υποβάλλουν εκθέσεις σχετικά με διεφθαρμένες πρακτικές και 

να παρέχουν υποστήριξη και προστασία στους καταγγέλλοντες. Για παράδειγμα, η 

Διεθνής Διαφάνεια (ΔΔ) είναι μια παγκόσμια οργάνωση της κοινωνίας των πολιτών 

που εργάζεται για την προώθηση της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της ακεραιότητας 

στις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις. Η Διεθνής Διαφάνεια έχει αναπτύξει έναν Δείκτη 

Αντίληψης της Διαφθοράς (ΔΑΔ), ο οποίος μετρά τα αντιληπτά επίπεδα διαφθοράς σε 

διάφορες χώρες. Ο ΔΑΔ χρησιμοποιείται ευρέως από κυβερνήσεις, διεθνείς 

οργανισμούς και επιχειρήσεις για την αξιολόγηση του κινδύνου διαφθοράς σε διάφορες 

χώρες (Treisman, 2007). 

 

Οι διεθνείς οργανισμοί διαδραματίζουν επίσης κρίσιμο ρόλο στην πρόληψη και 

αντιμετώπιση της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Οι οργανισμοί αυτοί περιλαμβάνουν, 

μεταξύ άλλων, τα Ηνωμένα Έθνη, την Παγκόσμια Τράπεζα και το Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ). Οι διεθνείς οργανισμοί μπορούν να παρέχουν τεχνική 

βοήθεια και υποστήριξη στις κυβερνήσεις για την ανάπτυξη και την εφαρμογή μέτρων 

κατά της διαφθοράς. Μπορούν επίσης να προωθήσουν τη διεθνή συνεργασία για την 

πρόληψη και την αντιμετώπιση της διαφθοράς στις επιχειρήσεις, όπως μέσω της 

Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της διαφθοράς (UNCAC). Η UNCAC είναι μια 

παγκόσμια συνθήκη κατά της διαφθοράς που αποσκοπεί στην προώθηση και ενίσχυση 

των μέτρων για την πρόληψη και την καταπολέμηση της διαφθοράς στις επιχειρήσεις 

και τις κυβερνήσεις. Η UNCAC έχει επικυρωθεί από 186 χώρες, γεγονός που την 

καθιστά το πιο ευρέως αποδεκτό διεθνές νομικό μέσο κατά της διαφθοράς (Buckley & 

Rose-Ackerman, 2018). 

 

Συμπερασματικά, ο ρόλος της κυβέρνησης, της κοινωνίας των πολιτών και των 

διεθνών οργανισμών στην πρόληψη και την αντιμετώπιση της διαφθοράς στις 

επιχειρήσεις είναι κρίσιμος. Οι κυβερνήσεις μπορούν να δημιουργήσουν νόμους και 

κανονισμούς για την πρόληψη των πρακτικών διαφθοράς και να τους επιβάλλουν, η 

κοινωνία των πολιτών μπορεί να υποστηρίξει ισχυρότερα μέτρα κατά της διαφθοράς, 

να παρακολουθεί και να αναφέρει τις πρακτικές διαφθοράς και να παρέχει υποστήριξη 

και προστασία στους καταγγέλλοντες, ενώ οι διεθνείς οργανισμοί μπορούν να 
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παρέχουν τεχνική βοήθεια και υποστήριξη στις κυβερνήσεις και να προωθούν τη διεθνή 

συνεργασία. Συνεργαζόμενοι, οι εν λόγω ενδιαφερόμενοι φορείς μπορούν να 

συμβάλουν στην πρόληψη και τη μείωση της διαφθοράς στις επιχειρήσεις, γεγονός που 

μπορεί να οδηγήσει σε καλύτερα οικονομικά και κοινωνικά αποτελέσματα για το 

σύνολο της κοινωνίας. 

 

2.12 Κύρια Σημεία 

 

Λαμβάνοντας λοιπόν υπόψιν όλα τα παραπάνω, στην παρούσα έρευνα, από τους 

παράγοντες του εσωτερικού περιβάλλοντος θα εστιάσουμε κυρίως στη θεωρία της 

αντιπροσώπευσης (Agency Theory) η οποία εξετάζει τη σχέση εντολέα-αντιπροσώπου 

και το πως οι συγκρούσεις συμφερόντων μεταξύ εντολέων (μετόχων ή ιδιοκτητών) και 

αντιπροσώπων (διευθυντών ή στελεχών) μπορούν να οδηγήσουν σε ηθικό κίνδυνο και 

ευκαιριακή συμπεριφορά (Jensen & Meckling, 1976). Συγκεκριμένα προβλήματα 

μπορούν να εκδηλωθούν όταν διευθυντικά στελέχη δίνουν προτεραιότητα στο 

προσωπικό κέρδος έναντι των συμφερόντων των μετόχων, οδηγώντας σε παράνομες 

πρακτικές όπως υπεξαίρεση ή δωροδοκία. Έτσι επισημαίνεται η σημασία της 

ευθυγράμμισης των κινήτρων και των μηχανισμών παρακολούθησης για τον μετριασμό 

των κινδύνων διαφθοράς. Οι μηχανισμοί εταιρικής διακυβέρνησης, όπως η εποπτεία 

του διοικητικού συμβουλίου και οι δομές αμοιβών των στελεχών, διαδραματίζουν 

κρίσιμο ρόλο στη μείωση των προβλημάτων αντιπροσώπευσης και στην προώθηση της 

ηθικής συμπεριφοράς (Fama & Jensen, 1983). Με την καθιέρωση ισχυρών πρακτικών 

εταιρικής διακυβέρνησης, οι εταιρείες μπορούν να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον που 

αποθαρρύνει τη διεφθαρμένη συμπεριφορά και προωθεί τη διαφάνεια και τη 

λογοδοσία.  

 

Επίσης το ίδιο σημαντικό ρόλο στο εσωτερικό περιβάλλον των επιχειρήσεων έχει 

και η θεωρία πόρων και ικανοτήτων. Αναλυτικότερα αυτή προσφέρει πολύτιμες 

πληροφορίες για το πώς εσωτερικοί παράγοντες, όπως οι οργανωτικοί πόροι και οι 

δυνατότητες, επηρεάζουν τη διαφθορά στις επιχειρήσεις. Η θεωρία αυτή, η οποία έχει 

τις ρίζες της στη στρατηγική διοίκηση, υποστηρίζει ότι το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 

των οργανισμών έγκειται στους μοναδικούς πόρους και τις ικανότητές τους (Barney, 

1991). Στο πλαίσιο της διαφθοράς, ορισμένοι οργανωσιακοί πόροι, όπως τα οικονομικά 
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αποθέματα ή η πρόσβαση σε δίκτυα με επιρροή, μπορούν να γίνουν παράγοντες που 

ευνοούν τη διαφθορά. 

 

Οργανισμοί με αδύναμους εσωτερικούς ελέγχους ή ανεπαρκή συστήματα 

παρακολούθησης της κατανομής των πόρων μπορεί να είναι πιο επιρρεπείς στη 

διαφθορά (Peng & Luo, 2000). Από την άλλη πλευρά, οι οργανισμοί με ισχυρή ηθική 

κουλτούρα και έμφαση στην εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι πιθανότερο να 

χρησιμοποιούν τους πόρους με ηθικό και βιώσιμο τρόπο (Salamon, 2021). 

Αξιοποιώντας τους πόρους τους για την προώθηση της ηθικής συμπεριφοράς, οι 

οργανισμοί μπορούν να μετριάσουν τους κινδύνους διαφθοράς και να συμβάλουν σε 

μακροπρόθεσμα βιώσιμες πρακτικές. 

 

Στην ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος σημαντικότερη συμβολή έχει η 

θεσμική θεωρία (Institutional theory) η οποία αποτελεί τη κυριότερη θεωρία για την 

κατανόηση του αντίκτυπου των εξωτερικών παραγόντων στη διαφθορά στις 

επιχειρήσεις. Η θεωρία αυτή δίνει έμφαση στην επίδραση των εξωτερικών θεσμικών 

πιέσεων, των κανόνων και των κανονισμών στην οργανωσιακή συμπεριφορά 

(DiMaggio & Powell, 1983). Στο πλαίσιο της διαφθοράς, οι θεσμικοί παράγοντες, όπως 

οι εθνικοί νόμοι, τα πολιτιστικά πρότυπα και οι κοινωνικές προσδοκίες, μπορούν να 

διαμορφώσουν σημαντικά την επικράτηση των πρακτικών διαφθοράς σε μια δεδομένη 

χώρα ή περιοχή. Οι ισχυροί θεσμοί και τα αποτελεσματικά ρυθμιστικά πλαίσια 

μπορούν να λειτουργήσουν αποτρεπτικά κατά της διαφθοράς, επιβάλλοντας ποινές για 

παράνομη συμπεριφορά και προωθώντας ηθικούς κανόνες (Treisman, 2000). Από την 

άλλη πλευρά, τα αδύναμα θεσμικά περιβάλλοντα μπορεί να δημιουργήσουν ευκαιρίες 

για την άνθηση της διαφθοράς (Montinola, Qian, & Weingast, 1995). Οι οργανισμοί 

που δραστηριοποιούνται σε χώρες με ισχυρούς θεσμούς είναι πιο πιθανό να 

υιοθετήσουν μέτρα κατά της διαφθοράς και να ευθυγραμμίσουν τις πρακτικές τους με 

τα διεθνή πρότυπα, συμβάλλοντας στη μείωση των κινδύνων διαφθοράς. 

 

Περιληπτικά, η θεωρία της αντιπροσώπευσης και η θεωρία των πόρων και των 

ικανοτήτων προσφέρουν πολύτιμες πληροφορίες για τους εσωτερικούς παράγοντες που 

επηρεάζουν τη διαφθορά στις επιχειρήσεις. Με την ευθυγράμμιση των κινήτρων, την 

προώθηση ισχυρής εταιρικής διακυβέρνησης και την αξιοποίηση των πόρων με ηθικό 

τρόπο, οι οργανισμοί μπορούν να μετριάσουν τους κινδύνους διαφθοράς και να 
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προωθήσουν την ηθική συμπεριφορά. Επιπλέον, η θεσμική θεωρία ρίχνει φως στη 

σημασία των εξωτερικών παραγόντων, δίνοντας έμφαση στο ρόλο των θεσμών και των 

ρυθμιστικών πλαισίων στη διαμόρφωση της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Με την 

κατανόηση και την αντιμετώπιση τόσο των εσωτερικών όσο και των εξωτερικών 

παραγόντων, οι οργανισμοί μπορούν να υιοθετήσουν μια ολιστική προσέγγιση για την 

καταπολέμηση της διαφθοράς και την προώθηση της ακεραιότητας και της διαφάνειας 

στον επιχειρηματικό τομέα. 

 

2.13 Υποθέσεις έρευνας και ερευνητικό́ μοντέλο  

 

Βάσει των περίπλοκων και αλληλένδετων παραγόντων που επηρεάζουν τη 

διαφθορά στον επιχειρηματικό τομέα, διατυπώνουμε τρεις βασικές υποθέσεις για να 

καθοδηγήσουμε τις ερευνητικές μας προσπάθειες. Οι υποθέσεις αυτές έχουν σχεδιαστεί 

για να διερευνήσουν το ρόλο του εσωτερικού εταιρικού περιβάλλοντος, του εξωτερικού 

εταιρικού περιβάλλοντος και τη σχετική σημασία των εξωτερικών και εσωτερικών 

παραγόντων στη διαμόρφωση των εκτεταμένων φαινομένων κακών εταιρικών 

πρακτικών, συμπεριλαμβανομένης της διαφθοράς. Με τη συστηματική εξέταση αυτών 

των υποθέσεων και τη συλλογή αξιόπιστων δεδομένων μέσω μικτών ερευνητικών 

μεθόδων, στοχεύουμε να συμβάλουμε στη συνολική κατανόηση της διαφθοράς στις 

επιχειρήσεις και να παράσχουμε πολύτιμες πληροφορίες για την ενημέρωση 

αποτελεσματικών στρατηγικών και πολιτικών για την αντιμετώπιση αυτού του 

κρίσιμου ζητήματος. 

 

Υπόθεση 1 (H1): Παράγοντες από το εσωτερικό εταιρικό περιβάλλον 

οδηγούν σε εκτεταμένα φαινόμενα κακών εταιρικών πρακτικών (διαφθορά) 

 

Η πρώτη υπόθεση (H1) υποστηρίζει ότι ορισμένοι παράγοντες που ενυπάρχουν 

στο εσωτερικό εταιρικό περιβάλλον διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη συμβολή 

σε εκτεταμένα φαινόμενα κακών εταιρικών πρακτικών, συγκεκριμένα στη διαφθορά. 

Το εσωτερικό εταιρικό περιβάλλον περιλαμβάνει διάφορες πτυχές όπως η οργανωτική 

κουλτούρα, η ηγεσία, οι πολιτικές ανθρώπινου δυναμικού και οι εσωτερικοί έλεγχοι. 

Τα στοιχεία αυτά διαμορφώνουν τη συνολική συμπεριφορά των εργαζομένων, της 
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διοίκησης και των στελεχών εντός του οργανισμού και επηρεάζουν σημαντικά την 

επικράτηση των διεφθαρμένων πρακτικών. 

 

Η οργανωσιακή κουλτούρα αποτελεί κρίσιμη πτυχή του εσωτερικού εταιρικού 

περιβάλλοντος. Μια κουλτούρα που προάγει την ηθική συμπεριφορά και δίνει 

προτεραιότητα στην ακεραιότητα μπορεί να λειτουργήσει ως προπύργιο κατά της 

διαφθοράς (Treviño & Weaver, 2003). Από την άλλη πλευρά, μια κουλτούρα που 

ανέχεται ανήθικη συμπεριφορά ή δίνει υπερβολική έμφαση στα βραχυπρόθεσμα 

οικονομικά οφέλη μπορεί να διευκολύνει ακούσια τις πρακτικές διαφθοράς (Brown & 

Mitchell, 2010). Η ηγεσία διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση και μετάδοση 

της οργανωσιακής κουλτούρας. Η ηθική ηγεσία που δίνει έναν ισχυρό τόνο στην 

κορυφή μπορεί να λειτουργήσει ως ισχυρός αποτρεπτικός παράγοντας κατά της 

διαφθοράς (Mayer et al., 2012). 

 

Επιπλέον, οι πολιτικές ανθρώπινου δυναμικού, συμπεριλαμβανομένης της 

πρόσληψης, της κατάρτισης και της αξιολόγησης της απόδοσης, συμβάλλουν στη 

διαμόρφωση της συμπεριφοράς των εργαζομένων. Οι οργανισμοί που δίνουν έμφαση 

στη δεοντολογική συμπεριφορά κατά την πρόσληψη και παρέχουν συνεχή εκπαίδευση 

σε θέματα δεοντολογίας είναι πιθανότερο να δημιουργήσουν ένα εργατικό δυναμικό 

δεσμευμένο στην ηθική συμπεριφορά (Kaptein, 2011). Αντίθετα, η έλλειψη έμφασης 

στη δεοντολογία κατά την πρόσληψη ή τα ανεπαρκή προγράμματα κατάρτισης μπορεί 

να οδηγήσουν σε ένα περιβάλλον επιρρεπές σε διεφθαρμένες πρακτικές. 

 

Επιπλέον, οι εσωτερικοί έλεγχοι και οι μηχανισμοί εταιρικής διακυβέρνησης 

αποτελούν ουσιαστικούς παράγοντες που μπορούν είτε να εμποδίσουν είτε να 

διευκολύνουν τη διαφθορά. Οι στιβαροί εσωτερικοί έλεγχοι, συμπεριλαμβανομένου 

του διαχωρισμού των καθηκόντων και των τακτικών ελέγχων, μπορούν να 

λειτουργήσουν ως δικλείδες ασφαλείας κατά των πρακτικών διαφθοράς, μειώνοντας 

τις ευκαιρίες για παραπτώματα (Stapenhurst et al., 2011). Αντίθετα, οι αδύναμοι 

εσωτερικοί έλεγχοι ή η έλλειψη κατάλληλης εποπτείας μπορούν να δημιουργήσουν ένα 

περιβάλλον που ευνοεί τη διαφθορά. 

 

Υπόθεση 2 (Η2): Παράγοντες από το εξωτερικό εταιρικό περιβάλλον 

οδηγούν σε εκτεταμένα φαινόμενα κακών εταιρικών πρακτικών (διαφθορά) 



Λιάγκας Δημήτρης  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών  
  MBA Full Time 2021-2023 

Διαφθορά και κακές εταιρικές πρακτικές 
στο εταιρικό περιβάλλον   

31 

 

Η δεύτερη υπόθεση (H2) υποστηρίζει ότι παράγοντες από το εξωτερικό εταιρικό 

περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών κανόνων, του νομικού πλαισίου 

και των οικονομικών συνθηκών, συμβάλλουν σημαντικά σε εκτεταμένα φαινόμενα 

κακών εταιρικών πρακτικών, ιδίως της διαφθοράς. Το εξωτερικό εταιρικό περιβάλλον 

ασκεί σημαντική επιρροή στην οργανωσιακή συμπεριφορά, διαμορφώνοντας την 

αλληλεπίδραση μεταξύ των εταιρειών και του περιβάλλοντος πλαισίου τους. 

 

Τα κοινωνικά πρότυπα και οι πολιτισμικές αξίες διαδραματίζουν καθοριστικό 

ρόλο στην επιρροή των επιχειρηματικών πρακτικών. Σε ορισμένες κοινωνίες, η 

διαφθορά μπορεί να είναι ανεκτή ή ακόμη και κανονικοποιημένη, οδηγώντας σε 

υψηλότερα περιστατικά διαφθοράς (Mauro, 1995). Αντίθετα, κοινωνίες που 

καταδικάζουν έντονα τη διαφθορά μπορεί να λειτουργήσουν αποτρεπτικά στη 

διεφθαρμένη συμπεριφορά (World Bank, 2003). Το νομικό πλαίσιο και το ρυθμιστικό 

περιβάλλον είναι εξίσου κρίσιμα για τη διαμόρφωση της εταιρικής συμπεριφοράς. Οι 

χώρες με ισχυρούς νόμους κατά της διαφθοράς και μηχανισμούς επιβολής είναι 

πιθανότερο να περιορίσουν τις διεφθαρμένες πρακτικές και να προωθήσουν την ηθική 

συμπεριφορά (Treisman, 2000). 

 

Οι οικονομικές συνθήκες διαδραματίζουν επίσης σημαντικό ρόλο στην επιρροή 

των επιπέδων διαφθοράς. Σε οικονομικά δύσκολα περιβάλλοντα, οι εταιρείες ενδέχεται 

να αντιμετωπίζουν αυξημένες πιέσεις να εμπλακούν σε πρακτικές διαφθοράς για να 

εξασφαλίσουν επιχειρηματικές συμφωνίες ή να διατηρήσουν την ανταγωνιστικότητά 

τους (Gaventa & McGee, 2013). Επιπλέον, οι οικονομικές ανισότητες και η έλλειψη 

ευκαιριών μπορεί να δώσουν κίνητρο στα άτομα να καταφύγουν σε διεφθαρμένη 

συμπεριφορά για προσωπικό όφελος (Rose-Ackerman, 1975). 

 

Υπόθεση 3 (Η3): Παράγοντες από το εξωτερικό περιβάλλον είναι πιο 

σημαντικοί από τους εσωτερικούς παράγοντες 

 

Η τρίτη υπόθεση (Η3) προτείνει ότι οι παράγοντες από το εξωτερικό εταιρικό 

περιβάλλον ασκούν σημαντικότερη επίδραση στα εκτεταμένα φαινόμενα κακών 

εταιρικών πρακτικών, ξεπερνώντας την επίδραση των εσωτερικών παραγόντων. Η 

υπόθεση αυτή υποδηλώνει ότι το εξωτερικό περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένων των 
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νομικών, πολιτιστικών και οικονομικών πτυχών, κατέχει κυρίαρχη θέση στη 

διαμόρφωση της εταιρικής συμπεριφοράς που σχετίζεται με τη διαφθορά. 

 

Η σημασία του εξωτερικού περιβάλλοντος έγκειται στην ικανότητά του να 

δημιουργεί ένα πλαίσιο που επηρεάζει τη συμπεριφορά των οργανισμών και των 

ατόμων σε αυτούς. Το νομικό και κανονιστικό πλαίσιο, ειδικότερα, θέτει τις 

παραμέτρους της αποδεκτής συμπεριφοράς και τιμωρεί τις πρακτικές διαφθοράς. Οι 

χώρες με ισχυρό νομικό πλαίσιο και ισχυρούς μηχανισμούς επιβολής είναι πιθανότερο 

να αποθαρρύνουν τη διαφθορά και να προωθήσουν ένα περιβάλλον συμμόρφωσης 

(Lambsdorff, 2002). 

 

Επιπλέον, το πολιτισμικό πλαίσιο εντός του οποίου δραστηριοποιούνται οι 

εταιρείες μπορεί να επηρεάσει σημαντικά την τάση τους να συμμετέχουν στη 

διαφθορά. Οι κοινωνίες που δίνουν μεγάλη έμφαση στη δεοντολογία, τη διαφάνεια και 

τη λογοδοσία είναι πιθανότερο να προωθήσουν ένα επιχειρηματικό περιβάλλον όπου η 

διαφθορά είναι λιγότερο ανεκτή (Transparency International, 2021). Αντίθετα, 

κοινωνίες με κουλτούρα ατιμωρησίας μπορεί να ευνοούν ακούσια πρακτικές 

διαφθοράς. 

 

Ενώ οι εσωτερικοί παράγοντες, όπως η οργανωτική κουλτούρα και οι εσωτερικοί 

έλεγχοι, διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο, η επιρροή του εξωτερικού περιβάλλοντος μπορεί 

να υπερτερεί στη διαμόρφωση της επικράτησης κακών εταιρικών πρακτικών. Ένα 

περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από ισχυρά νομικά πλαίσια, ισχυρούς ηθικούς κανόνες 

και βιώσιμες οικονομικές συνθήκες παρέχει μια σταθερή βάση για την ηθική 

συμπεριφορά και τον περιορισμό της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. 

 

Μετά την διατύπωση των 3 υποθέσεων το βασικό ερευνητικό μας μοντέλο 

συνοψίζεται στο παρακάτω σχήμα : 
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Εικόνα 1: Το μοντέλο της έρευνας 

 

Στην επόμενη ενότητα θα αναλυθεί η μεθοδολογία που ακολουθήσαμε για να 

υλοποιηθεί το εμπειρικό κομμάτι της έρευνας. Θα παραθέσουμε μερικά 

χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων που αποτέλεσαν το δείγμα για την παρούσα μελέτη, 

θα αναλυθεί η μέθοδος που ακολουθήθηκε για να δημιουργηθεί το ερωτηματολόγιο 

που αποτέλεσε το εργαλείο συλλογής δεδομένων για την έρευνά μας και θα αναλυθούν 

η ανεξάρτητη μεταβλητή, οι εξαρτημένες μεταβλητές και οι μεταβλητές ελέγχου που 

χρησιμοποιήθηκαν στην οικονομετρική και στατιστική ανάλυση που θα ακολουθήσει. 

 

3. Μεθοδολογία Έρευνας  
 

3.1 Είδη έρευνας 
 

Το φαινόμενο της διαφθοράς στις επιχειρήσεις είναι ένα σύνθετο και πολύπλευρο 

ζήτημα, το οποίο απαιτεί αυστηρές και ισχυρές ερευνητικές μεθοδολογίες για την 

απόκτηση μιας ολοκληρωμένης κατανόησης της δυναμικής του. Οι ερευνητές στον 

τομέα αυτό έχουν υιοθετήσει διάφορες ερευνητικές μεθόδους για να διερευνήσουν 

διάφορες πτυχές της διαφθοράς, συμπεριλαμβανομένων των αιτιών, των επιπτώσεων 

και των πιθανών λύσεων. Το παρόν κεφάλαιο παρέχει μια επισκόπηση των ερευνητικών 

μεθόδων που χρησιμοποιούνται στη μελέτη της διαφθοράς στις επιχειρήσεις, με 
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έμφαση στα πλεονεκτήματα και τους περιορισμούς που συνδέονται με κάθε 

προσέγγιση. 

 

Ποσοτική μέθοδος έρευνας: 

§ Θετικά: 

Η ποσοτική έρευνα περιλαμβάνει τη συλλογή και ανάλυση αριθμητικών 

δεδομένων για τον εντοπισμό προτύπων, τάσεων και στατιστικών σχέσεων. Ένα από 

τα σημαντικά πλεονεκτήματα αυτής της μεθόδου είναι η ικανότητά της να παρέχει ένα 

δομημένο και αντικειμενικό πλαίσιο για τη μελέτη της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Η 

χρήση μεγάλων δειγμάτων επιτρέπει τη γενίκευση και την αύξηση της στατιστικής 

ισχύος, επιτρέποντας στους ερευνητές να εξάγουν έγκυρα συμπεράσματα για τον υπό 

μελέτη πληθυσμό (Creswell, 2014). Επιπλέον, η ποσοτική έρευνα διευκολύνει τον 

εντοπισμό συσχετίσεων και αιτιωδών σχέσεων, ρίχνοντας φως στους παράγοντες που 

συμβάλλουν στη διαφθορά και στον αντίκτυπό τους στις επιχειρηματικές πρακτικές. 

 

§ Αρνητικά στοιχεία: 

Παρά τα πλεονεκτήματά της, η ποσοτική έρευνα έχει ορισμένους περιορισμούς 

όταν εφαρμόζεται στη μελέτη της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Η εξάρτηση της 

μεθόδου από προκαθορισμένες μεταβλητές και το περιορισμένο πεδίο εφαρμογής 

ενδέχεται να μην καταφέρει να αποτυπώσει την πολύπλοκη και διαφοροποιημένη φύση 

της διαφθοράς (Bryman, 2016). Επιπλέον, τα ποσοτικά δεδομένα ενδέχεται να μην 

αποτυπώνουν τις ιδιαιτερότητες της ανθρώπινης συμπεριφοράς και των κινήτρων που 

σχετίζονται με τις διεφθαρμένες πρακτικές, παραβλέποντας ενδεχομένως ζωτικές 

ποιοτικές πτυχές της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. 

 

Ποιοτική μέθοδος έρευνας: 

 

§ Θετικά: 

Η ποιοτική έρευνα περιλαμβάνει τη συλλογή μη αριθμητικών δεδομένων, όπως 

συνεντεύξεις, παρατηρήσεις και μελέτες περίπτωσης, για να κατανοήσουμε σε βάθος 

τις προοπτικές και τις εμπειρίες των ατόμων (Merriam, 2009). Στη μελέτη της 

διαφθοράς στις επιχειρήσεις, η ποιοτική έρευνα προσφέρει πολύτιμες πληροφορίες για 

τα κίνητρα, τις συμπεριφορές και το κοινωνικό πλαίσιο που περιβάλλει τις πρακτικές 

διαφθοράς. Μέσω της χρήσης ανοικτών ερωτήσεων, οι ερευνητές μπορούν να 
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διερευνήσουν πολύπλοκα ζητήματα και να δημιουργήσουν πλούσια και πλαισιωμένα 

δεδομένα, ενισχύοντας το βάθος της κατανόησης. 

 

§ Αρνητικά στοιχεία: 

Παρά τα πλεονεκτήματά της, η ποιοτική έρευνα μπορεί να αντιμετωπίσει 

προκλήσεις όσον αφορά τη γενίκευση και την αντικειμενικότητα. Τα μικρά μεγέθη 

δείγματος και η υποκειμενική φύση της συλλογής δεδομένων ενδέχεται να περιορίσουν 

τη δυνατότητα ευρείας γενίκευσης σχετικά με τη διαφθορά στις επιχειρήσεις (Creswell, 

2014). Επιπλέον, η ανάλυση των ποιοτικών δεδομένων μπορεί να είναι χρονοβόρα και 

να υπόκειται σε μεροληψίες ερμηνείας. 

 

Πειραματική μέθοδος έρευνας: 

 

§ Θετικά: 

Η πειραματική έρευνα περιλαμβάνει το χειρισμό των μεταβλητών σε ένα 

ελεγχόμενο περιβάλλον για τη διαπίστωση σχέσεων αιτίου-αποτελέσματος. Κατά τη 

μελέτη της διαφθοράς στις επιχειρήσεις, η πειραματική έρευνα επιτρέπει στους 

ερευνητές να δοκιμάσουν την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων και των 

πολιτικών κατά της διαφθοράς σε ένα ελεγχόμενο περιβάλλον. Η μέθοδος αυτή παρέχει 

ισχυρές αποδείξεις για τον αντίκτυπο συγκεκριμένων παρεμβάσεων στη διεφθαρμένη 

συμπεριφορά (Campbell & Stanley, 2015). 

 

§ Αρνητικά: 

Ωστόσο, η πειραματική έρευνα μπορεί να μην είναι πάντα εφικτή ή δεοντολογική 

στο πλαίσιο της μελέτης της διαφθοράς στις επιχειρήσεις. Η χειραγώγηση πραγματικών 

επιχειρηματικών περιβαλλόντων μπορεί να είναι δύσκολη και μπορεί να προκύψουν 

ηθικές ανησυχίες όταν οι συμμετέχοντες εκτίθενται σε δυνητικά επιβλαβείς 

καταστάσεις ή παρεμβάσεις. Επιπλέον, η πειραματική έρευνα μπορεί να μην 

αποτυπώνει πλήρως την πολυπλοκότητα και την εξάρτηση από το πλαίσιο της 

διαφθοράς σε πραγματικές επιχειρηματικές συνθήκες. 

 

Συμπέρασμα: 
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Η επιλογή της κατάλληλης ερευνητικής μεθοδολογίας είναι ζωτικής σημασίας 

κατά τη μελέτη της διαφθοράς στις επιχειρήσεις, καθώς κάθε προσέγγιση προσφέρει 

μοναδικά πλεονεκτήματα και περιορισμούς. Ο συνδυασμός πολλαπλών ερευνητικών 

μεθόδων, όπως η έρευνα μεικτών μεθόδων, μπορεί να προσφέρει μια πιο 

ολοκληρωμένη κατανόηση του φαινομένου. Οι ερευνητές θα πρέπει να εξετάζουν 

προσεκτικά το ερευνητικό ερώτημα, τους στόχους και τους πρακτικούς περιορισμούς 

πριν επιλέξουν την καταλληλότερη μεθοδολογία για τη μελέτη τους. Αναγνωρίζοντας 

τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα κάθε ερευνητικής προσέγγισης, καταλήξαμε 

στην ποσοτική μέθοδο έρευνας. Συγκεκριμένα το ερωτηματολόγιο επέτρεψε τη 

συστηματική συλλογή ποσοτικών δεδομένων, επιτρέποντάς μας να μετρήσουμε και να 

ποσοτικοποιήσουμε την επικράτηση και την έκταση της διαφθοράς στις εσωτερικές και 

εξωτερικές πρακτικές τους. Χρησιμοποιώντας ερωτήσεις κλειστού τύπου με 

προκαθορισμένες επιλογές απάντησης, το ερωτηματολόγιο διευκόλυνε την 

αποτελεσματική συλλογή και ανάλυση των δεδομένων, επιτρέποντάς μας να εξάγουμε 

στατιστικά σημαντικά συμπεράσματα και να εντοπίσουμε πρότυπα και τάσεις. 

Επιπλέον, η δομημένη μορφή του ερωτηματολογίου εξασφάλισε τη συνέπεια στη 

συλλογή δεδομένων, μειώνοντας τις πιθανές μεροληψίες και ενισχύοντας την 

αξιοπιστία των ευρημάτων. Μέσω της χρήσης της ποσοτικής έρευνας, στοχεύσαμε να 

παράσχουμε μια ολοκληρωμένη και εμπειρική κατανόηση της διαφθοράς στις 

επιχειρήσεις, ενισχύοντας την αξιοπιστία της μελέτης μας και συμβάλλοντας στη λήψη 

αποφάσεων και στη διαμόρφωση πολιτικής βάσει στοιχείων. 

 

3.2 Σχεδιασμός και Περιγραφή του Ερωτηματολογίου  

 

Η διαδικασία ανάπτυξης του ερωτηματολογίου χαρακτηρίστηκε από μια 

αυστηρή και συστηματική προσέγγιση, με στόχο τη διασφάλιση της αξιοπιστίας και 

της εγκυρότητας των ερευνητικών ευρημάτων. Πριν από την έναρξη της κατασκευής 

του ερωτηματολογίου, πραγματοποιήθηκε εξαντλητική επισκόπηση της υπάρχουσας 

βιβλιογραφίας για παρόμοια θέματα. Αυτή η ολοκληρωμένη βιβλιογραφική 

ανασκόπηση περιλάμβανε εμβάθυνση σε πολυάριθμα επιστημονικά άρθρα, 

ερευνητικές μελέτες και σχετικές δημοσιεύσεις, οι οποίες παρείχαν ένα στέρεο 

θεωρητικό υπόβαθρο για τα επόμενα στάδια της κατασκευής του ερωτηματολογίου. 

 



Λιάγκας Δημήτρης  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών  
  MBA Full Time 2021-2023 

Διαφθορά και κακές εταιρικές πρακτικές 
στο εταιρικό περιβάλλον   

37 

Με βάση τις γνώσεις που αποκτήθηκαν από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση, 

προετοιμάστηκε σχολαστικά το πρώτο σχέδιο του ερωτηματολογίου. Αυτό το αρχικό 

σχέδιο περιλάμβανε μια προσεκτική επιλογή μεταβλητών, διασφαλίζοντας ότι ήταν 

συναφείς και στενά ευθυγραμμισμένες με τους στόχους της έρευνας. Η συμπερίληψη 

των κατάλληλων μεταβλητών ήταν υψίστης σημασίας, καθώς αποτέλεσαν τη βάση  του 

ερωτηματολογίου και επέτρεψαν την άντληση ουσιαστικών και πολύτιμων δεδομένων 

από τους ερωτηθέντες. 

 

Αναγνωρίζοντας τη σημασία της επικύρωσης, το σχέδιο του ερωτηματολογίου 

διαβιβάστηκε με προσοχή σε έναν καταξιωμένο ακαδημαϊκό του τομέα. Η αναζήτηση 

της συμβολής και της καθοδήγησης ενός εμπειρογνώμονα του αντικειμένου παρείχε 

πολύτιμες γνώσεις και βοήθησε στην επικύρωση των επιλεγμένων μεταβλητών. Η 

οξυδερκής ανατροφοδότηση και οι εποικοδομητικές προτάσεις του ακαδημαϊκού 

διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στην τελειοποίηση και βελτίωση του 

ερωτηματολογίου, εξασφαλίζοντας την αποτελεσματικότητά του στην αντιμετώπιση 

των ερευνητικών στόχων. 

 

Για να ενισχυθεί περαιτέρω η αξιοπιστία του ερωτηματολογίου, διανεμήθηκε σε 

μια επιλεγμένη ομάδα πέντε εταιρειών. Ζητώντας τα πρώτα σχόλια και 

ανατροφοδότηση από τους οργανισμούς αυτούς, έγινε μια προκαταρκτική αξιολόγηση 

σχετικά με τη δυνατότητα λήψης των ζητούμενων πληροφοριών από τις εταιρείες. 

Επιπλέον, δόθηκε σχολαστική προσοχή στην ευθυγράμμιση του ερωτηματολογίου με 

τα πρότυπα του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (GDPR), 

διασφαλίζοντας ότι το απόρρητο και η εμπιστευτικότητα των δεδομένων διατηρήθηκαν 

καθ' όλη τη διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας. 

 

Ενσωματώνοντας τα πολύτιμα σχόλια και τις προτάσεις που έλαβαν από τις 

εταιρείες, το ερωτηματολόγιο υπέστη σχολαστικές αναθεωρήσεις, με αποκορύφωμα 

την προετοιμασία της τελικής έκδοσης. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη διασφάλιση της 

σαφήνειας και της κατανοητότητας των ερωτήσεων, διευκολύνοντας έτσι την 

ακριβέστερη και λεπτομερέστερη απάντηση των συμμετεχόντων. 

 

Για να αντιμετωπιστούν οι ανησυχίες σχετικά με την προστασία της 

ιδιωτικότητας των δεδομένων και να ενισχυθεί η εμπιστοσύνη μεταξύ των 
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συμμετεχουσών εταιρειών, συντάχθηκε προσεκτικά μια ολοκληρωμένη συνοδευτική 

επιστολή η οποία συμπεριλήφθηκε στο ερωτηματολόγιο. Η συνοδευτική επιστολή(βλ. 

Παράρτημα) παρείχε τη διαβεβαίωση ότι οι απαντήσεις τους θα αντιμετωπίζονταν με 

απόλυτη εμπιστευτικότητα και θα χρησιμοποιούνταν αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς 

σκοπούς. Αυτή η ηθική προσέγγιση έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην προώθηση 

ειλικρινών και αυθόρμητων απαντήσεων από τους συμμετέχοντες, βελτιώνοντας έτσι 

τη συνολική ποιότητα των δεδομένων που συλλέχθηκαν. 

 

Για την υποστήριξη της απόφασης να χρησιμοποιηθούν διαδικτυακά 

ερωτηματολόγια για τη συλλογή δεδομένων, χρησιμοποιήσαμε επιστημονικά στοιχεία 

(Cook, C., Heath, F., & Thompson, R. L. (2000) ) τα οποία ανέδειξαν την υπεροχή των 

διαδικτυακών ερωτηματολογίων όσον αφορά τα ποσοστά ανταπόκρισης σε σύγκριση 

με τις παραδοσιακές μεθόδους, όπως η αποστολή επιστολών ή φυσικών 

ερωτηματολογίων. Τα δεδομένα έδειξαν ότι η διαδικτυακή προσέγγιση συγκέντρωσε 

μεγαλύτερο αριθμό απαντήσεων, επικυρώνοντας έτσι την καταλληλόλητα της χρήσης 

των Google Forms για τη συλλογή δεδομένων στην παρούσα έρευνα. 

 

Τέλος, το ερωτηματολόγιο, συνοδευόμενο από την αναλυτική συνοδευτική 

επιστολή, διανεμήθηκε σε ένα σημαντικό δείγμα 500 εταιρειών. Η μεγάλη πλειοψηφία 

των επιχειρήσεων επιλέχθηκε μέσω της πρόσβασης που παρέχει το Οικονομικό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών, στην βάση δεδομένων της μεγαλύτερης εταιρείας παροχής 

υπηρεσιών για επιχειρήσεις στην Ελλάδα, της ICAP, από τις οποίες προσπαθήσαμε να 

υπάρχει αντιπροσώπευση για όλα τα διαφορετικά χαρακτηριστικά τους (κλάδος, 

μέγεθος κτλ.). Η συλλογή των δεδομένων διήρκησε περίπου 2,5 μήνες, από τέλη 

Απριλίου 2023 έως και τα μέσα Ιουλίου του ιδίου έτους, μέσα στο οποίο η αποστολή 

του ερωτηματολογίου έγινε σε 3 κύκλους ανά 20 ημέρες ώστε να έχουμε καλύτερα 

αποτελέσματα. Πράγματι καταλήξαμε στο ικανοποιητικό ποσοστό ανταπόκρισης 

16,2%, με 81 εταιρείες να παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες, το οποίο υπερέβη το 

αποδεκτό όριο για αυτού του είδους την έρευνα. Αυτό το σημαντικό ποσοστό 

ανταπόκρισης υπογράμμισε την αποτελεσματικότητα της προσέγγισης συλλογής 

δεδομένων και την προθυμία των εταιρειών να συμβάλουν στην ερευνητική 

προσπάθεια. Το ερωτηματολόγιο επισυνάπτεται στο παράρτημα της εργασίας. (βλ. 

Παράρτημα) 
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Συμπερασματικά, η σχολαστική διαδικασία ανάπτυξης ερωτηματολογίου, η 

συλλογή δεδομένων και οι δεοντολογικές εκτιμήσεις καθ' όλη τη διάρκεια της 

ερευνητικής διαδρομής συνέβαλαν στην εγκυρότητα και την αξιοπιστία των 

ερευνητικών ευρημάτων. Οι πολύτιμες γνώσεις που παρείχαν οι εταιρείες που 

συμμετείχαν στην έρευνα εμπλούτισαν την έρευνα, επιτρέποντας την ολοκληρωμένη 

και διαφοροποιημένη κατανόηση του θέματος. Τα αποτελέσματα που προέκυψαν μέσω 

αυτής της αυστηρής και συστηματικής προσέγγισης έχουν τεράστιες δυνατότητες για 

την προώθηση της γνώσης και τη συμβολή στον ακαδημαϊκό διάλογο στον τομέα, ενώ 

παράλληλα ενημερώνουν τις πρακτικές του πραγματικού κόσμου στον τομέα της 

διαφθοράς στις επιχειρήσεις.  

 

3.3 Περιγραφή του Δείγματος  

Σε αυτή την ενότητα με τη βοήθεια γραφημάτων, παρουσιάζονται τα βασικά́ 

χαρακτηριστικά́ που συνθέτουν το προφίλ των επιχειρήσεων καθώς και των 

ερωτηθέντων, που αποτελέσαν το δείγμα για την έρευνα μας, όπως απαντηθήκαν από́ 

αυτούς. 

§ Ο τομέας παραγωγικής δραστηριότητας 

Σε ό,τι αφορά τον τομέα δραστηριοποίησης, οι εταιρείες του δείγματος 

χωρίστηκαν σε 2 ευρείς κατηγορίες : 

1. Βιομηχανία/Παραγωγή 

2. Υπηρεσίες 

Οι επιχειρήσεις στον τομέα των υπηρεσιών φαίνεται πως αποτελούν πλειοψηφία 

με ποσοστό 78,9% στο δείγμα, κάτι που αποτελεί ένα διαχρονικά ελληνικό φαινόμενο. 

 
Διάγραμμα 1: Τομέας δραστηριοποίησης εταιρείας 
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§ Μέγεθος επιχείρησης με βάση τον αριθμό εργαζομένων 

 

Για τον καθορισμό του μεγέθους των επιχειρήσεων του δείγματος με βάση τον 

αριθμό των εργαζομένων που απασχολούν, θα ακολουθηθεί ο ορισμός που δόθηκε από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στις 20.5.2003*. 

 

Με βάση αυτόν τον ορισμό προκύπτουν οι ακόλουθες 4 κατηγορίες: 

1. Πολύ μικρές επιχειρήσεις – απασχολούν έως 10 εργαζόμενους 

2. Μικρές επιχειρήσεις – απασχολούν από 11 έως 50 εργαζόμενους 

3. Μεσαίες επιχειρήσεις – απασχολούν από 51 έως 250 εργαζόμενους 

4. Μεγάλες επιχειρήσεις – απασχολούν περισσότερους από 250 εργαζόμενους 

 

Όπως φαίνεται και στο παρακάτω σχήμα, το δείγμα είναι αρκετά ισορροπημένο 

ως προς το μέγεθος των επιχειρήσεων, με μία μικρή υπεροχή για τις μικρές 

επιχειρήσεις, κάτι το οποίο είναι απολύτως λογικό στο επιχειρηματικό περιβάλλον της 

Ελλάδας το οποίο αποτελείται στη πλειοψηφία του από τέτοιου είδους επιχειρήσεις.  

 
Διάγραμμα 2: Αριθμός εργαζομένων 

§ Μέγεθος επιχείρησης με βάση τον κύκλο εργασιών/όγκο πωλήσεων  

 

Ακολουθώντας και πάλι το πρότυπο που τέθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

προκύπτουν πάλι 4 κατηγορίες : 

 

1. Πολύ μικρές επιχειρήσεις – κύκλος εργασιών έως 1 εκατομμύρια € 

2. Μικρές επιχειρήσεις – κύκλος εργασιών μεγαλύτερος από 1 εκατομμύρια € και 

μικρότερος από 10 εκατομμύρια € 
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3. Μεσαίες επιχειρήσεις – κύκλος εργασιών μεγαλύτερος από 10 εκατομμύρια € 

και μικρότερος από 50 εκατομμύρια € 

4. Μεγάλες επιχειρήσεις – κύκλος εργασιών μεγαλύτερος των 50 εκατομμυρίων 

€ 

 

Και με βάση τον κύκλο των εργασιών, το δείγμα είναι αρκετά ισορροπημένο ως 

προς το μέγεθος των επιχειρήσεων που συμμετείχαν. 

 
Διάγραμμα 3: Κύκλος εργασιών 

 

§ Ο Διευθύνοντας Σύμβουλος  

 

αποτελεί και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας σας; 

Οι απαντήσεις σε αυτό το ερώτημα ήταν δύο: 

1.Ναι 

2.Όχι 

Όπως παρατηρούμε είναι συντριπτική πλειοψηφία στις εταιρείες του δείγματος ο 

διευθύνων σύμβουλος να είναι και μέλος του διοικητικού συμβουλίου. 

 
Διάγραμμα 4: Ο Διευθύνοντας σύμβουλος αποτελεί μέλος του  Διοικητικού Συμβουλίου 
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§ Ιδιοκτησία επιχείρησης 

 

Ο διαχωρισμός σε αυτή τη κατηγορία έγινε με βάση το καθεστώς που ανήκει η 

επιχείρηση. Συγκεκριμένα: 

1. Ελληνική εταιρεία 

2. Θυγατρική ξένης πολυεθνικής 

Όπως παρατηρούμε από τα αποτελέσματα περίπου τα ¾ του δείγματος είναι 

ελληνικές εταιρείες. 

 
Διάγραμμα 5: Ιδιοκτησία εταιρείας 

 

Παρακάτω θα αναλύσουμε και τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος 

που απάντησε στις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου. 

 

§ Φύλο 

Οι επιλογές μας διαμορφώθηκαν ως εξής: 

1. Άνδρας 

2. Γυναίκα 

Όπως παρατηρούμε υπάρχει υψηλή ισορροπία ανάμεσα στα δύο φύλλα. 

 

 
Διάγραμμα 6: Φύλο 



Λιάγκας Δημήτρης  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών  
  MBA Full Time 2021-2023 

Διαφθορά και κακές εταιρικές πρακτικές 
στο εταιρικό περιβάλλον   

43 

 

§ Εκπαίδευση 

Στην κατηγορία αυτή ρωτήσαμε ποιο είναι το επίπεδο εκπαίδευσης των 

εργαζομένων και οι απαντήσεις ήταν οι εξής: 

1. Λύκειο 

2. Πανεπιστήμιο 

3. Μεταπτυχιακό 

4. Διδακτορικό 

Από τα αποτελέσματα παρατηρούμε ότι οι περισσότεροι εργαζόμενοι πλέον είναι 

κάτοχοι πανεπιστημιακού και μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών. 

 
Διάγραμμα 7: Επίπεδο εκπαίδευσης εργαζομένων 

 

§ Ηλικία 

Η κατηγοριοποίηση στη κατηγορία αυτή έγινε ως εξής: 

1. 18-24 

2. 25-30 

3. 31-40 

4. 41-55 

5. 55< 

Όπως φαίνεται από τα αποτελέσματα ο μ.ο. ηλικίας που συμμετείχε στο 

ερωτηματολόγιο είναι νεαρής ηλικίας. 
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Διάγραμμα 8: Ηλικία 

 

§ Οικογενειακή κατάσταση 

Στην ερώτηση αυτή οι απαντήσεις χωρίστηκαν ως: 

1. Άγαμος/η 

2. Έγγαμος/η 

Από τα αποτελέσματα βλέπουμε ότι είναι πολύ μεγάλο το ποσοστό των άγαμων 

κάτι που μάλλον οφείλεται και στη πλειοψηφία του δείγματος που βρίσκεται σε νεαρή 

ηλικία όπως φάνηκε και παραπάνω. 

 
Διάγραμμα 9: Οικογενειακή κατάσταση 

§ Εμπειρία 

Στη κατηγορία αυτή ο διαχωρισμός έγινε όπως παρακάτω: 

1. 0-5 έτη 

2. 6-10 έτη  

3. 11-15 έτη 

4. 16-20 έτη 

5. 21+ έτη 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η πλειοψηφία έχει μερικά μόλις έτη εμπειρίας σε 

συνέχεια όλων των παραπάνω που αφορούν τη νεαρή ηλικία των ερωτηθέντων. 
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Διάγραμμα 10: Έτη εμπειρίας 

 

§ Θέση μέσα στη εταιρεία 

Η κατηγοριοποίηση εδώ έγινε σε 3 βαθμίδες για τα στελέχη: 

1. Entry level 

2. Μεσαίο στέλεχος 

3. Ανώτατο στέλεχος 

Συμπερασματικά υπήρξε μία ισορροπία μεταξύ των δύο πρώτων βαθμίδων. 

 
Διάγραμμα 11: Βαθμίδες στελεχών 

§ Ετήσιο εισόδημα 

Οι κατηγορίες στη συγκεκριμένη κατηγορία τέθηκαν ως εξής: 

1. <10.000 ευρώ 

2. 10.001-20.000 ευρώ 

3. 30.001-40.000 ευρώ 

4. >40.001 ευρώ 



Λιάγκας Δημήτρης  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών  
  MBA Full Time 2021-2023 

Διαφθορά και κακές εταιρικές πρακτικές 
στο εταιρικό περιβάλλον   

46 

Παρατηρούμε ισορροπία μεταξύ των πρώτων βαθμίδων ενώ μικρά είναι τα 

ποσοστά των υψηλά αμειβόμενων. 

 
Διάγραμμα 12: Ύψος εισοδήματος 

3.4 Περιγραφή́ Βασικών Μεταβλητών  

 
Σκοπός της έρευνας μας είναι να διερευνήσουμε την επίδραση παραγόντων του 

εσωτερικού και του εξωτερικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων, στην ύπαρξη κακών 

εταιρικών πρακτικών(διαφθοράς). Έτσι η εξαρτημένη μεταβλητή μας θα σχετίζεται με 

την χρήση κακών εταιρικών πρακτικών και οι ανεξάρτητες μεταβλητές και οι 

μεταβλητές ελέγχου, θα αφορούν τους παράγοντες του εσωτερικού και του εξωτερικού 

περιβάλλοντος. 
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3.4.1 Εξαρτημένη μεταβλητή 
 

Η εξαρτημένη μεταβλητή, "Κακές εταιρικές πρακτικές", βρίσκεται στο επίκεντρο 

αυτού του προτεινόμενου μοντέλου και αντιπροσωπεύει την έκταση της διαφθοράς 

εντός των οργανισμών. Η διαφθορά στο επιχειρηματικό πλαίσιο περιλαμβάνει ένα ευρύ 

φάσμα ανήθικων συμπεριφορών, όπως η δωροδοκία, η υπεξαίρεση, η απάτη και η 

ευνοιοκρατία, μεταξύ άλλων. Ως εκ τούτου, πρόκειται για ένα σύνθετο και πολύπλευρο 

φαινόμενο που μπορεί να επηρεάσει σημαντικά τις επιδόσεις, τη φήμη και τη 

μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα ενός οργανισμού. Έτσι, ορίζουμε ως εξαρτημένη 

μεταβλητή y, την ύπαρξη ή μη κακών εταιρικών πρακτικών(διαφθοράς) στην 

επιχείρηση. Η εξαρτημένη μεταβλητή μας είναι λοιπόν μία δυαδική μεταβλητή, που 

λαμβάνει τις τιμές 0 και 1, όπου το 1 αντιστοιχεί στην ύπαρξη κακών εταιρικών 

πρακτικών(διαφθοράς) ή το 0 στην μη ύπαρξη κακών εταιρικών 

πρακτικών(διαφθοράς).  

 

 

3.4.2 Ανεξάρτητες μεταβλητές 

 

Στην προσπάθειά μας να κατανοήσουμε τη διαφθορά στον επιχειρηματικό τομέα, 

εμβαθύνουμε σε μια σειρά ανεξάρτητων μεταβλητών που διαμορφώνουν την 

επικράτηση και την έκταση των κακών εταιρικών πρακτικών. Αυτές οι ανεξάρτητες 

μεταβλητές αντιπροσωπεύουν ποικίλες πτυχές του εσωτερικού και του εξωτερικού 

εταιρικού περιβάλλοντος, καθεμία από τις οποίες διαδραματίζει ξεχωριστό ρόλο στον 

επηρεασμό της ηθικής συμπεριφοράς των οργανισμών. Με τη αναλυτική διερεύνηση 

της αλληλεπίδρασης μεταξύ αυτών των μεταβλητών και της εξαρτημένης μεταβλητής 

των "κακών εταιρικών πρακτικών" - την έκταση της διαφθοράς εντός των οργανισμών 

- στοχεύουμε να αναλύσουμε την πολύπλευρη φύση της διαφθοράς και να 

αποκτήσουμε ολοκληρωμένες γνώσεις σχετικά με τους υποκείμενους παράγοντες που 

την καθοδηγούν.  

 

Ανταγωνισμός (X1): 
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Ο ανταγωνισμός λειτουργεί ως έναρξη της καινοτομίας και ανάπτυξης, ωθώντας 

τους οργανισμούς να προσπαθούν για την αριστεία. Η μεταβλητή "Ανταγωνισμός" 

αναγνωρίζει ότι ο αυξημένος ανταγωνισμός της αγοράς μπορεί να καταλύσει ένα 

φάσμα οργανωτικών αντιδράσεων, ορισμένες από τις οποίες μπορεί να υπερβαίνουν τα 

ηθικά όρια. Η πίεση για καλύτερη απόδοση από τους ανταγωνιστές μπορεί να ωθήσει 

τους οργανισμούς να καταφύγουν σε τακτικές όπως δωροδοκία, συμπαιγνία ή 

επιθετικές στρατηγικές αγοράς. Εμβαθύνοντας στη σχέση μεταξύ ανταγωνισμού και 

διαφθοράς, η παρούσα έρευνα επιδιώκει να ρίξει φως στη λεπτή ισορροπία μεταξύ του 

υγιούς ανταγωνισμού και των πιθανών ηθικών παγίδων που μπορεί να επιφέρει. Η 

κατανόηση της διαφοροποιημένης αλληλεπίδρασης μεταξύ του ανταγωνισμού και της 

διεφθαρμένης συμπεριφοράς είναι ζωτικής σημασίας για τη διαμόρφωση στρατηγικών 

που προωθούν την καινοτομία και την ανάπτυξη, διατηρώντας παράλληλα τη δέσμευση 

για ηθική ακεραιότητα. 

 

Πόροι και ικανότητες (X2): 

 

Οι "πόροι και οι ικανότητες" συμπυκνώνουν τις μοναδικές ιδιότητες που 

ενδυναμώνουν τους οργανισμούς να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις, να καινοτομούν 

και να προωθούν την ανάπτυξη. Αυτή η μεταβλητή αναγνωρίζει ότι η ικανότητα ενός 

οργανισμού να αξιοποιεί πόρους όπως τα οικονομικά αποθέματα, η τεχνολογική 

ικανότητα και το εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό επηρεάζει βαθιά την ηθική πυξίδα 

του. Οι οντότητες που είναι εξοπλισμένες με άφθονους πόρους μπορεί να βρίσκουν τις 

ηθικές στρατηγικές πιο δελεαστικές, βασιζόμενες στα ανταγωνιστικά τους 

πλεονεκτήματα για να χαράξουν πορεία προς την ανάπτυξη. Αντίθετα, οι οργανισμοί 

που διαθέτουν περιορισμένους πόρους μπορεί να είναι πιο επιρρεπείς στην εμπλοκή σε 

διεφθαρμένες πρακτικές ως μέσο παράκαμψης των προκλήσεων. Αναλύοντας τη λεπτή 

σχέση μεταξύ των εγγενών δυνάμεων ενός οργανισμού και της ηθικής συμπεριφοράς 

του, η παρούσα έρευνα φιλοδοξεί να εμβαθύνει στο ρόλο των δυνατοτήτων στη 

διαμόρφωση της πορείας των κακών εταιρικών πρακτικών. 

 

Εσωτερική απόδοση (X3): 

 

Η "εσωτερική απόδοση" αντιπροσωπεύει τον παλμό ενός οργανισμού, 

περιλαμβάνοντας την οικονομική του σταθερότητα, τη λειτουργική του 
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αποτελεσματικότητα και τη συνολική ευημερία των εργαζομένων του. Η μεταβλητή 

αυτή αναγνωρίζει ότι η υγεία του εσωτερικού οικοσυστήματος ενός οργανισμού 

συνδέεται άρρηκτα με τον ηθικό προσανατολισμό του. Οι οργανισμοί που καλλιεργούν 

μια θετική εταιρική κουλτούρα, η οποία χαρακτηρίζεται από διαφάνεια, λογοδοσία και 

ικανοποίηση των εργαζομένων, είναι πιθανότερο να εκκολάπτουν ένα περιβάλλον 

ανθεκτικό στη διαφθορά. Αντίθετα, οι οντότητες που αντιμετωπίζουν εσωτερικές 

προκλήσεις - είτε πρόκειται για οικονομική δυσπραγία είτε για εσωτερικές 

συγκρούσεις - ενδέχεται να αντιμετωπίσουν αυξημένους κινδύνους να προβούν σε 

ηθικές παραβάσεις ως μέσο άμβλυνσης των πιέσεων. Η διερεύνηση της δυναμικής 

μεταξύ των εσωτερικών επιδόσεων και των κακών εταιρικών πρακτικών προσφέρει 

πληροφορίες για το πώς η οργανωτική ζωτικότητα διαπλέκεται με την τάση για 

διαφθορά. 

 

Εξωτερική απόδοση (X4): 

 

Η "εξωτερική απόδοση" διερευνά πώς η φήμη ενός οργανισμού και η αντιληπτή 

θέση του στην αγορά επηρεάζουν την ηθική συμπεριφορά του. Οι οργανισμοί που 

ευημερούν στα μάτια των ενδιαφερόμενων μερών έχουν συχνά έννομο συμφέρον να 

διατηρήσουν τη θετική τους εικόνα. Η μεταβλητή αυτή αναγνωρίζει ότι η διασφάλιση 

της εμπιστοσύνης των ενδιαφερομένων μερών, η διασφάλιση της αφοσίωσης των 

πελατών και η έμπνευση της εμπιστοσύνης των επενδυτών μπορούν να λειτουργήσουν 

ως ισχυροί αποτρεπτικοί παράγοντες κατά της ανήθικης συμπεριφοράς. Αντίθετα, οι 

οργανισμοί που παλεύουν με τη μείωση του μεριδίου αγοράς ή με μια αμαυρωμένη 

φήμη μπορεί να καταφύγουν σε διεφθαρμένες πρακτικές ως μέσο ανάκτησης του 

χαμένου εδάφους. Με τη διερεύνηση της περίπλοκης σχέσης μεταξύ των εξωτερικών 

επιδόσεων και της διαφθοράς, η παρούσα έρευνα προσπαθεί να αποκαλύψει τη 

περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ της αντίληψης της αγοράς, των ανησυχιών για τη 

φήμη και της λήψης ηθικών αποφάσεων. 

 

Θεσμικό περιβάλλον (X5): 

 

Το "θεσμικό περιβάλλον" αναγνωρίζει ότι οι οργανισμοί λειτουργούν μέσα σε 

ένα ευρύτερο οικοσύστημα που καθορίζεται από νόμους, κανονισμούς, πολιτιστικά 

πρότυπα και κοινωνικές προσδοκίες. Αυτή η μεταβλητή εξετάζει τον τρόπο με τον 
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οποίο η ευρωστία του θεσμικού πλαισίου διαμορφώνει τον ηθικό προσανατολισμό ενός 

οργανισμού. Τα αποτελεσματικά ρυθμιστικά συστήματα και η κουλτούρα της 

λογοδοσίας μπορούν να ασκήσουν σημαντική επιρροή, λειτουργώντας ως σημαντικός 

αποτρεπτικός παράγοντας κατά της διαφθοράς και σηματοδοτώντας ότι η ανήθικη 

συμπεριφορά θα έχει επιπτώσεις. Αντίθετα, ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από 

αδύναμους θεσμούς μπορεί να ευνοήσει ακούσια ένα κλίμα όπου οι κακές πρακτικές 

ευδοκιμούν λόγω ανεπαρκούς επιβολής ή διφορούμενων κανόνων. Η διαλεύκανση της 

περίπλοκης σχέσης μεταξύ του θεσμικού περιβάλλοντος και της διαφθοράς προσφέρει 

πληροφορίες για τον καθοριστικό ρόλο των μηχανισμών εξωτερικής διακυβέρνησης 

στη διαμόρφωση της ηθικής συμπεριφοράς εντός των οργανισμών και σε διάφορους 

κλάδους. 

 

Εμβαθύνοντας σε αυτές τις ανεξάρτητες μεταβλητές, η παρούσα έρευνα 

φιλοδοξεί να παρέχει μία βαθιά κατανόηση των πολύπλευρων επιρροών που 

συμβάλλουν στις κακές εταιρικές πρακτικές, συμπεριλαμβανομένης της διαφθοράς. 

Καθώς ερευνούμε την πολυπλοκότητα αυτών των μεταβλητών, η παρούσα μελέτη 

επιδιώκει να ενημερώσει για τεκμηριωμένες στρατηγικές και πολιτικές που 

καλλιεργούν μια κουλτούρα ακεραιότητας, διαφάνειας και υπεύθυνης εταιρικής 

συμπεριφοράς στο δυναμικό τοπίο των σύγχρονων επιχειρήσεων. 

 
3.5 Μεθοδολογία της ανάλυσης  

 

Για τη διερεύνηση των παραγόντων που επηρεάζουν τη διαφθορά στον 

επιχειρηματικό τομέα και για τον έλεγχο των υποθέσεων που διατυπώθηκαν στην 

παρούσα μελέτη, χρησιμοποιήσαμε την ανάλυση διατεταγμένου probit ως κύρια 

στατιστική μέθοδο. Η ordered probit analysis είναι ένα ισχυρό εργαλείο που 

χρησιμοποιείται για την εξέταση εξαρτημένων μεταβλητών σε τακτική σειρά, γεγονός 

που την καθιστά κατάλληλη για τον ερευνητικό μας στόχο της κατανόησης της 

επικράτησης και της έκτασης των κακών επιχειρηματικών πρακτικών, 

συμπεριλαμβανομένης της διαφθοράς, σε κλίμακα από το 1 έως το 7. 

 

Συλλογή δεδομένων: 
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Τα δεδομένα για την παρούσα ανάλυση συγκεντρώθηκαν μέσω δομημένου 

ερωτηματολογίου που χορηγήθηκε σε ένα ποικίλο δείγμα 500 εταιρειών που 

δραστηριοποιούνται σε διάφορους κλάδους και περιοχές. Το ερωτηματολόγιο 

σχεδιάστηκε προσεκτικά για να καταγράψει σχετικές πληροφορίες σχετικά με τους 

εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες που ενδεχομένως επηρεάζουν τις πρακτικές 

διαφθοράς. Ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να αξιολογήσουν την επικράτηση των 

διεφθαρμένων πρακτικών στους οργανισμούς τους σε μια τακτική κλίμακα που 

κυμαίνεται από 1 (πολύ χαμηλή επικράτηση) έως 7 (πολύ υψηλή επικράτηση), 

παρέχοντας έτσι μια διατεταγμένη κατηγορική εξαρτημένη μεταβλητή για την 

ανάλυση. 

 

Προδιαγραφές μοντέλου: 

 

Η διατεταγμένη ανάλυση probit μας επιτρέπει να εκτιμήσουμε την επίδραση 

διαφόρων ανεξάρτητων μεταβλητών στη διατεταγμένη εξαρτημένη μεταβλητή (κακές 

εταιρικές πρακτικές). Εξετάσαμε μια σειρά ανεξάρτητων μεταβλητών, 

συμπεριλαμβανομένης της οργανωτικής κουλτούρας, του στυλ ηγεσίας, των 

εσωτερικών ελέγχων, του νομικού πλαισίου, των κοινωνικών κανόνων και των 

οικονομικών συνθηκών, για να διερευνήσουμε διεξοδικά τους εσωτερικούς και 

εξωτερικούς παράγοντες που ενδεχομένως επηρεάζουν τη διαφθορά στις επιχειρήσεις. 

 

Εκτίμηση και ερμηνεία: 

 

Χρησιμοποιώντας στατιστικό λογισμικό, εκτιμήσαμε το διατεταγμένο μοντέλο 

probit για να αναλύσουμε τις σχέσεις μεταξύ των ανεξάρτητων μεταβλητών και της 

διατεταγμένης εξαρτημένης μεταβλητής. Το μοντέλο παρέχει συντελεστές, οι οποίοι 

αντιπροσωπεύουν την ισχύ και την κατεύθυνση των σχέσεων μεταξύ των ανεξάρτητων 

μεταβλητών και του επηρεασμού της διαφθοράς. Οι συντελεστές ερμηνεύονται ως 

προς την πιθανότητα εμφάνισης διαφθοράς σε διάφορα σημεία της κλίμακας 1-7, 

επιτρέποντάς μας να αξιολογήσουμε το μέγεθος και τη σημασία της επίδρασης κάθε 

ανεξάρτητης μεταβλητής. 

 

Εγκυρότητα και σταθερότητα: 
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Για να διασφαλίσουμε την εγκυρότητα και την ευρωστία της ανάλυσης, 

επιλέξαμε προσεκτικά τις ανεξάρτητες μεταβλητές με βάση το θεωρητικό υπόβαθρο 

και τα υπάρχοντα εμπειρικά στοιχεία. Πραγματοποιήσαμε επίσης διαγνωστικούς 

ελέγχους για να αξιολογήσουμε την καλή προσαρμογή του μοντέλου και να ελέγξουμε 

πιθανά ζητήματα όπως η πολυσυγγραμμικότητα. Η διατεταγμένη ανάλυση probit 

παρέχει μια στιβαρή και ολοκληρωμένη προσέγγιση για την κατανόηση των 

παραγόντων που επηρεάζουν τη διαφθορά, προσφέροντας πολύτιμες πληροφορίες για 

τις πολύπλοκες δυναμικές που διαδραματίζονται εντός των οργανισμών και των 

περιβαλλόντων τους. 

 

Δεοντολογικές εκτιμήσεις: 

 

Καθ' όλη τη διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας, δώσαμε προτεραιότητα σε 

δεοντολογικές εκτιμήσεις, διασφαλίζοντας την εμπιστευτικότητα και το απόρρητο των 

δεδομένων για όλες τις συμμετέχουσες εταιρείες. Λάβαμε ενημερωμένη συγκατάθεση 

από όλους τους ερωτηθέντες και τα δεδομένα που συλλέχθηκαν χρησιμοποιήθηκαν 

αποκλειστικά για ερευνητικούς σκοπούς, τηρώντας τα υψηλότερα δεοντολογικά 

πρότυπα στον χειρισμό και την ανάλυση των δεδομένων. 

 

Συμπέρασμα: 

 

Η διατεταγμένη ανάλυση probit χρησιμεύει ως μια ισχυρή και αξιόπιστη μέθοδος 

για τη διερεύνηση των παραγόντων που επηρεάζουν τη διαφθορά στις επιχειρήσεις σε 

μια κλίμακα από το 1 έως το 7. Αξιοποιώντας αυτή τη στατιστική προσέγγιση, 

στοχεύουμε να αποκτήσουμε μια βαθύτερη κατανόηση της επικράτησης και των 

καθοριστικών παραγόντων των κακών εταιρικών πρακτικών, συμβάλλοντας έτσι σε 

λύσεις βασισμένες σε στοιχεία και τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων για την 

καταπολέμηση της διαφθοράς και την προώθηση της ηθικής συμπεριφοράς εντός των 

οργανισμών. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο δείκτης εσωτερικής αξιοπιστίας Cronbach’s 

Alpha για όλες τις μεταβλητές μας ήταν πάνω από το επιτρεπτό όριο του 0,7, εκτός από 

την εσωτερική απόδοση η οποία ήταν 0,64, αν και πολλοί επιστήμονες θεωρούν τιμές 

του δείκτη Cronbach’s Alpha πάνω από 0,6 γενικά αποδεκτές. 
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4. Αποτελέσματα Οικονομετρικής και Στατιστικής ανάλυσης 
 

4.1 Περιγραφική Στατιστική  

 

4.1.1 Ανεξάρτητες Μεταβλητές 

 

Ανταγωνισμός (Competition) (X1) 

 

§ x1.1 - Ρυθμός αλλαγών προϊόντων ή υπηρεσιών στον τομέα: 

Ο γρήγορος ρυθμός των αλλαγών σε προϊόντα ή υπηρεσίες σε έναν τομέα μπορεί 

να αλλάξει σημαντικά το ανταγωνιστικό τοπίο, πιέζοντας ενδεχομένως τους 

οργανισμούς να προσαρμοστούν γρήγορα και να εξετάσουν τις ηθικές επιπτώσεις των 

αντιδράσεών τους. 

 

§ x1.2 - Προβλεψιμότητα των ανταγωνιστικών κινήσεων: 

Η κατανόηση της προβλεψιμότητας των ανταγωνιστικών κινήσεων εντός ενός 

κλάδου παρέχει πληροφορίες για τις στρατηγικές συμπεριφορές των οργανισμών, 

ρίχνοντας φως στον τρόπο με τον οποίο η πρόβλεψη των ενεργειών των ανταγωνιστών 

μπορεί να επηρεάσει τη λήψη ηθικών αποφάσεων και την τάση για συμμετοχή σε 

ανήθικες πρακτικές. 

 

§ x1.3 - Ανάγκες των καταναλωτών: 

Η δυναμική αλληλεπίδραση μεταξύ των μεταβαλλόμενων αναγκών των 

καταναλωτών και των ανταγωνιστικών στρατηγικών εισάγει μια σύνθετη σχέση όπου 

η λήψη ηθικών αποφάσεων διασταυρώνεται με την επιτακτική ανάγκη ικανοποίησης 

των απαιτήσεων των καταναλωτών, επηρεάζοντας ενδεχομένως τον βαθμό στον οποίο 

οι οργανισμοί καταφεύγουν σε ανήθικες πρακτικές. 

 

§ x1.4 - Προτιμήσεις των καταναλωτών: 

Οι εξελισσόμενες συμπάθειες και προτιμήσεις των καταναλωτών όχι μόνο 

διαμορφώνουν το ανταγωνιστικό τοπίο εντός των κλάδων, αλλά θέτουν και ηθικά 

διλήμματα για τους οργανισμούς, καθώς προσανατολίζονται στην ισορροπία μεταξύ 
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της ικανοποίησης των επιθυμιών των καταναλωτών και της τήρησης των ηθικών 

αρχών. 

 

§ X1.5 - Νέοι ανταγωνιστές στην αγορά: 

Η εμφάνιση νέων ανταγωνιστών στην αγορά εισάγει μια δυναμική αλλαγή στην 

ανταγωνιστική δυναμική, εγείροντας σχετικά ερωτήματα σχετικά με τις δεοντολογικές 

εκτιμήσεις που οι οργανισμοί διαχειρίζονται καθώς ανταποκρίνονται στους 

νεοεισερχόμενους και προσπαθούν να διατηρήσουν το ανταγωνιστικό τους 

πλεονέκτημα. 

 

§ x1.6 - Τεχνολογικές εξελίξεις: 

Ο αντίκτυπος των τεχνολογικών εξελίξεων στην ανταγωνιστική δυναμική 

υπογραμμίζει μια κρίσιμη συγκυρία όπου οι οργανισμοί πρέπει να διαχειριστούν τις 

ηθικές επιπτώσεις της υιοθέτησης τεχνολογιών αιχμής για την απόκτηση 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, προκαλώντας προβληματισμούς σχετικά με τις 

πιθανές ηθικές αντιπαραθέσεις που είναι συνυφασμένες με την καινοτομία. 

 
Πίνακας 1: Στατιστική ανάλυση μεταβλητών ανταγωνισμού 

 
 

Από το παραπάνω πίνακα αντιλαμβανόμαστε ότι οι ερωτώμενοι θεωρούν ως το 

πιο επιδραστικό παράγοντα για τον ανταγωνισμό τις τεχνολογικές εξελίξεις (x1.6)  

στον εκάστοτε κλάδο, κάτι το οποίο είναι λογικό καθώς η ταχύτητα με την οποία 

γίνονται οι αλλαγές στη τεχνολογία στην εποχή μας επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τη 

καθημερινότητα των εταιρειών. 

 

Πόροι και ικανότητες (Resources) (X2) 
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§ x2.1 - Γνώση: 

Η ανάπτυξη των γνωστικών πόρων ενός οργανισμού, ακόμη και όταν 

παραδοσιακά τεκμηριώνονται σε χαρτί, προκαλεί προβληματισμούς σχετικά με το πώς 

διαπλέκονται οι ηθικοί προβληματισμοί με τη διάδοση της γνώσης, την προστασία της 

πνευματικής ιδιοκτησίας και την ισότιμη πρόσβαση στις πληροφορίες εντός του 

οργανισμού και του ευρύτερου οικοσυστήματός του. 

 

§ x2.2 - Συνεχείς αλλαγές στους πόρους: 

Καθώς οι οργανισμοί περιηγούνται στο εξελισσόμενο τοπίο των πόρων, 

συμπεριλαμβανομένου του οικονομικού κεφαλαίου και του προσωπικού, οι ηθικές 

επιπτώσεις του τρόπου διαχείρισης και κατανομής αυτών των αλλαγών έρχονται στο 

προσκήνιο, αναδεικνύοντας τη σημασία της διαφανούς κατανομής των πόρων και της 

υπεύθυνης διαχείρισης στην επιδίωξη της ηθικής επιχειρηματικής συμπεριφοράς. 

 

§ x2.3 - Αλλαγές για την εξασφάλιση της επιτυχίας: 

Εν μέσω των δυναμικών αλλαγών στους πόρους και τις δυνατότητες που 

αναλαμβάνουν οι οργανισμοί για να διασφαλίσουν την επιτυχία τους, οι ηθικές 

εκτιμήσεις διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση των αποφάσεων 

σχετικά με την ανακατανομή των πόρων, την ανάπτυξη ταλέντων και τις στρατηγικές 

στροφές, υπογραμμίζοντας τη σημασία της ευθυγράμμισης αυτών των αλλαγών με τις 

ηθικές αρχές και τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα. 

 

§ x2.4 - Πρωτοπόροι για να αλλάξουν τον τομέα: 

Οι οργανισμοί που τοποθετούνται ως πρωτοπόροι για την προώθηση 

μετασχηματιστικών αλλαγών στον τομέα τους έρχονται αντιμέτωποι με ηθικά 

διλήμματα καθώς εξισορροπούν την κατανομή των πόρων και τις στρατηγικές τους 

επιλογές, αναδεικνύοντας την κρίσιμη αλληλεπίδραση μεταξύ της ηγεσίας της 

καινοτομίας και της λήψης ηθικών αποφάσεων για τη διαμόρφωση του τοπίου του 

κλάδου. 

 

§ x2.5 - Οι επιχειρήσεις δημιουργούν μελλοντικές ευκαιρίες: 

Η στρατηγική ανάπτυξη πόρων και δυνατοτήτων για τη διαμόρφωση 

μελλοντικών επιχειρηματικών προσπαθειών υπογραμμίζει την ηθική επιταγή για τους 
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οργανισμούς να οραματίζονται και να εκμεταλλεύονται ευκαιρίες που 

ευθυγραμμίζονται με τις ηθικές αξίες, τονίζοντας τη συμβιωτική σχέση μεταξύ των 

μελλοντικών προοπτικών ανάπτυξης και των ηθικών θεμελίων πάνω στα οποία 

βασίζονται. 

 

§ x2.6 - Οι εργαζόμενοι αναζητούν πάντα την ανάπτυξη των ικανοτήτων   

τους: 

Η συνεχής επιδίωξη της ανάπτυξης των εργαζομένων σε έναν οργανισμό μιλάει 

για τον κρίσιμο ρόλο της προώθησης μιας ηθικής εργασιακής κουλτούρας που όχι μόνο 

καλλιεργεί την επαγγελματική ανάπτυξη, αλλά λαμβάνει επίσης υπόψη τις ηθικές 

διαστάσεις της κατάρτισης, της καθοδήγησης και της ενδυνάμωσης, συμβάλλοντας 

έτσι τόσο στην εσωτερική βελτίωση των επιδόσεων όσο και στην ηθική συμπεριφορά. 

 

§ x2.7 - Η εταιρεία αναζητά πρακτικές για να είναι ανταγωνιστική: 

Καθώς οι οργανισμοί προσπαθούν να υιοθετήσουν πρακτικές που ενισχύουν την 

ανταγωνιστικότητά τους, οι ηθικές εκτιμήσεις που στηρίζουν αυτές τις στρατηγικές 

καθίστανται καθοριστικές για την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της επίτευξης 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και της τήρησης των ηθικών προτύπων, 

επηρεάζοντας έτσι τη δυναμική των εσωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x2.8 - Ηγέτες των αποφάσεων στον τομέα: 

Ο κομβικός ρόλος των οργανωτικών ηγετών στη διαμόρφωση των αποφάσεων 

εντός του τομέα τονίζει τις ηθικές ευθύνες που φέρουν επηρεάζοντας όχι μόνο τις 

εσωτερικές επιδόσεις αλλά και το ευρύτερο τοπίο του κλάδου, υπογραμμίζοντας τη 

διασύνδεση μεταξύ των αποφάσεων της ηγεσίας, της ηθικής διαχείρισης και των 

επιπτώσεων σε ολόκληρο τον τομέα. 

 

§ x2.9 - Πρωτοπόροι στην πράξη στον τομέα: 

Οι οργανισμοί που τοποθετούνται ως πρωτοπόροι στις προσπάθειες του τομέα 

τους αντιμετωπίζουν την ηθική επιταγή να δημιουργήσουν ένα προηγούμενο που 

υπερβαίνει την καινοτομία, τονίζοντας τον ρόλο της ηθικής ηγεσίας στην καθοδήγηση 

μετασχηματιστικών πρωτοβουλιών και παραδειγματίζοντας τη διασταύρωση μεταξύ 

του πρωτοποριακού πνεύματος και της ηθικής συμπεριφοράς. 
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Πίνακας 2: Στατιστική ανάλυση μεταβλητών πόρων και ικανοτήτων 

 
 

Από τον πίνακα παρατηρούμε ότι οι συμμετέχοντες θεώρησαν ότι οι μελλοντικές 

ευκαιρίες για τις εταιρείες (x2.5) έχουν άμεση σχέση με την ανάπτυξη των πόρων και 

ικανοτήτων τους και πως ο συνδυασμός των υπάρχοντών ηθικών αξιών με αυτούς θα 

αποφέρει καλύτερα αποτελέσματα στο μέλλον για τους οργανισμούς. 

 

Eσωτερικές επιδόσεις (Internal Performance) (X3) 

 

§ x3.1 - Ανάπτυξη σε σύγκριση με άλλες εταιρείες του τομέα: 

Η επιδίωξη της ανάπτυξης σε σύγκριση με άλλες εταιρείες του κλάδου προκαλεί 

ηθικούς προβληματισμούς σχετικά με τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την επίτευξη 

της επέκτασης, αναδεικνύοντας τη λεπτή ισορροπία μεταξύ της επίτευξης ευνοϊκών 

μετρήσεων ανάπτυξης και της διατήρησης των ηθικών αξιών στην πορεία του 

οργανισμού προς την εσωτερική βελτίωση των επιδόσεων. 

 

§ x3.2 - Ρυθμός ανάπτυξης: 

Ο ρυθμός ανάπτυξης ενός οργανισμού χρησιμεύει ως ένα μέτρο που διαπλέκεται 

με ηθικές εκτιμήσεις, καθώς οι οργανισμοί προσπαθούν να διαχειριστούν την 

αναπτυξιακή τους πορεία διασφαλίζοντας παράλληλα ότι ευθυγραμμίζεται με 

υπεύθυνες πρακτικές, αντανακλώντας τη δυναμική αλληλεπίδραση μεταξύ των 

αναπτυξιακών φιλοδοξιών και της ηθικής συμπεριφοράς στο πεδίο των εσωτερικών 

επιδόσεων. 
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§ x3.3 - Πρόβλεψη των κερδών: 

Η πρόβλεψη των κερδών ενέχει ηθικές επιπτώσεις, καθώς οι οργανισμοί 

προσπαθούν να εξισορροπήσουν τις οικονομικές προβλέψεις με την υπεύθυνη λήψη 

αποφάσεων, αναδεικνύοντας τη σύνδεση μεταξύ των προβλέψεων κερδών, των ηθικών 

αρχών και της δέσμευσης για βιώσιμα αποτελέσματα των εσωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x3.4 - Επιτυχία των προϊόντων/υπηρεσιών σε σύγκριση με τον 

ισχυρότερο ανταγωνιστή: 

Καθώς οι οργανισμοί μετρούν την επιτυχία των προϊόντων ή υπηρεσιών τους σε 

σχέση με τους ισχυρότερους ανταγωνιστές τους, προκύπτουν ηθικά ζητήματα σχετικά 

με τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την επίτευξη και τη διατήρηση αυτής της 

επιτυχίας, τονίζοντας την περίπλοκη σχέση μεταξύ των ανταγωνιστικών επιτευγμάτων, 

της ηθικής συμπεριφοράς και των εσωτερικών μετρήσεων επιδόσεων που 

διαμορφώνουν την οργανωτική πορεία. 

 
Πίνακας 3: Στατιστική ανάλυση μεταβλητών εσωτερικών αποδόσεων 

 
 

Το συμπέρασμα που προκύπτει από το παραπάνω πίνακα είναι ότι για την 

μέτρηση της εσωτερικής απόδοσης μιας εταιρείας ο σημαντικότερος παράγοντας είναι 

η επιτυχία των προϊόντων σε σχέση με τον ανταγωνιστή της (x3.4). 

 

Εξωτερική απόδοση (External Performance) (X4) 

 

§ x4.1 - Ποσοστό πωλήσεων προς τους ανταγωνιστές: 

Ο ρυθμός πωλήσεων προς τους ανταγωνιστές υπογραμμίζει τις ηθικές διαστάσεις 

της ανταγωνιστικής δυναμικής, καθώς οι οργανισμοί περιηγούνται στη λεπτή 

ισορροπία μεταξύ της επίτευξης ισχυρών μετρήσεων πωλήσεων και της διατήρησης 

δίκαιων επιχειρηματικών πρακτικών, αντανακλώντας την περίπλοκη αλληλεπίδραση 
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μεταξύ των επιδόσεων πωλήσεων, του ανταγωνιστικού τοπίου και των ηθικών 

εκτιμήσεων στο πεδίο των εξωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x4.2 - Κέρδη σε ανταγωνιστές: 

Η διανομή των κερδών σε σχέση με τους ανταγωνιστές εγείρει ηθικά έρωτήματα 

σχετικά με τις δίκαιες πρακτικές της αγοράς και εκτιμήσεις για τον υπεύθυνο 

ανταγωνισμό, καταδεικνύοντας τη διασταύρωση μεταξύ της διανομής των κερδών, των 

ανταγωνιστικών στρατηγικών και των ηθικών αρχών στη σφαίρα των εξωτερικών 

επιδόσεων. 

 

§ x4.3 - Κόστος στους ανταγωνιστές: 

Η εξέταση του κόστους σε σχέση με τους ανταγωνιστές προτρέπει σε ηθικούς 

προβληματισμούς σχετικά με τις στρατηγικές τιμολόγησης, καθώς οι οργανισμοί 

περιηγούνται στην ισορροπία μεταξύ της αποδοτικότητας του κόστους και των ηθικών 

πρακτικών τιμολόγησης, αναδεικνύοντας τη σύνθετη σχέση μεταξύ των δομών 

κόστους, της ανταγωνιστικής τοποθέτησης και των ηθικών προβληματισμών στο πεδίο 

της εξωτερικής απόδοσης. 

 

§ x4.4 - Απόδοση ιδίων κεφαλαίων (ROE) σε σχέση με τους 

ανταγωνιστές: 

Η σύγκριση της απόδοσης ιδίων κεφαλαίων (ROE) με τους ανταγωνιστές 

υπογραμμίζει τους ηθικούς προβληματισμούς σχετικά με τις στρατηγικές που 

χρησιμοποιούνται για τη βελτιστοποίηση των χρηματοοικονομικών μεγεθών, 

τονίζοντας την αλληλένδετη σχέση μεταξύ των χρηματοοικονομικών επιδόσεων, των 

ανταγωνιστικών σημείων αναφοράς και της λήψης ηθικών αποφάσεων εντός του 

πεδίου των εξωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x4.5 - Αποδοτικότητα Ενεργητικού (ROA) σε σχέση με τους 

ανταγωνιστές: 

Αναλύοντας την απόδοση των περιουσιακών στοιχείων (ROA) σε σχέση με τους 

ανταγωνιστές, προτρέπονται ηθικοί προβληματισμοί σχετικά με το πώς οι οργανισμοί 

βελτιστοποιούν τη χρήση των περιουσιακών τους στοιχείων, αναδεικνύοντας την 

περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ των χρηματοοικονομικών μετρήσεων απόδοσης, 
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των ανταγωνιστικών συγκρίσεων και των ηθικών διαστάσεων στο πλαίσιο της 

εξωτερικής απόδοσης. 

 

§ x4.6 - Μερίδιο αγοράς σε σχέση με τους ανταγωνιστές: 

Η αξιολόγηση του μεριδίου αγοράς σε σύγκριση με τους ανταγωνιστές 

αναδεικνύει ηθικές έρευνες σχετικά με την κυριαρχία στην αγορά και τις 

ανταγωνιστικές πρακτικές, ρίχνοντας φως στην πολύπλοκη δυναμική όπου το μερίδιο 

αγοράς, το ανταγωνιστικό τοπίο και οι ηθικές εκτιμήσεις συγκλίνουν εντός του πεδίου 

της εξωτερικής επίδοσης. 

 

§ x4.7 - Αύξηση του μεριδίου αγοράς: 

Η εξέταση της αύξησης του μεριδίου αγοράς συνεπάγεται ηθικούς 

προβληματισμούς σχετικά με τις στρατηγικές που χρησιμοποιούνται για την επέκταση 

της παρουσίας στην αγορά, δίνοντας έμφαση στην αλληλεπίδραση μεταξύ της 

επέκτασης της αγοράς, των ανταγωνιστικών στρατηγικών και της λήψης ηθικών 

αποφάσεων εντός της σφαίρας των εξωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x4.8 - Ποιότητα των προϊόντων: 

Η αξιολόγηση της ποιότητας των προϊόντων ενέχει ηθική σημασία, καθώς οι 

οργανισμοί προσπαθούν να εξισορροπήσουν την αριστεία των προϊόντων με τις 

υπεύθυνες πρακτικές παραγωγής, υπογραμμίζοντας τη σύγκλιση της ποιότητας των 

προϊόντων, της ανταγωνιστικής τοποθέτησης και των ηθικών προβληματισμών εντός 

του πεδίου των εξωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x4.9 - Εισαγωγή νέων προϊόντων: 

Η εισαγωγή νέων προϊόντων εγείρει ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι 

οργανισμοί καινοτομούν και λανσάρουν προσφορές, δίνοντας έμφαση στη 

διασταύρωση μεταξύ της καινοτομίας προϊόντων, των ανταγωνιστικών στρατηγικών 

και της υπεύθυνης λήψης αποφάσεων στο πεδίο των εξωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x4.10 - Επανασχεδιασμός των διαδικασιών: 

Ο επανασχεδιασμός διαδικασιών προκαλεί ηθικούς προβληματισμούς σχετικά με 

τις αλλαγές που γίνονται στις επιχειρησιακές διαδικασίες, αναδεικνύοντας τη δυναμική 
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μεταξύ βελτιστοποίησης διαδικασιών, ανταγωνιστικών προσαρμογών και ηθικών 

προβληματισμών στο πλαίσιο της εξωτερικής απόδοσης. 

 

§ x4.11 - Ικανοποίηση των πελατών: 

Η ικανοποίηση των πελατών έχει δεοντολογική σημασία, καθώς οι οργανισμοί 

θέτουν ως προτεραιότητα την ικανοποίηση των καταναλωτικών αναγκών, διατηρώντας 

παράλληλα υπεύθυνες επιχειρηματικές πρακτικές, υπογραμμίζοντας τη διασταύρωση 

μεταξύ της ικανοποίησης των πελατών, της ανταγωνιστικής τοποθέτησης και των 

δεοντολογικών εκτιμήσεων εντός του πεδίου των εξωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x4.12 - Αφοσίωση στο εμπορικό σήμα: 

Η καλλιέργεια της πιστότητας της μάρκας προκαλεί ηθικούς προβληματισμούς 

σχετικά με την προώθηση διαρκών σχέσεων με τους πελάτες, διατηρώντας παράλληλα 

διαφανείς και αυθεντικές επιχειρηματικές πρακτικές, καταδεικνύοντας τη σύνδεση 

μεταξύ της πιστότητας της μάρκας, των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων και των 

ηθικών αξιών στο πεδίο των εξωτερικών επιδόσεων. 

 

§ x4.13 - Φήμη της μάρκας: 

Η αναγνώριση και η φήμη ενός εμπορικού σήματος εγείρουν ηθικούς 

προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί περιηγούνται στις ηθικές επιπτώσεις της 

αξιοποίησης της φήμης του εμπορικού σήματος για ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, 

αναδεικνύοντας τη λεπτή αλληλεπίδραση μεταξύ της αναγνώρισης του εμπορικού 

σήματος, της ανταγωνιστικής τοποθέτησης και της λήψης ηθικών αποφάσεων στη 

σφαίρα των εξωτερικών επιδόσεων. 

 



Λιάγκας Δημήτρης  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών  
  MBA Full Time 2021-2023 

Διαφθορά και κακές εταιρικές πρακτικές 
στο εταιρικό περιβάλλον   

62 

Πίνακας 4: Στατιστική ανάλυση μεταβλητών εξωτερικών αποδόσεων 

 
 

Αναλύοντας το παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι για τις εξωτερικές επιδόσεις μιας 

εταιρείας οι εργαζόμενοι θεωρούν τη φήμη της μάρκας (x5.21) ως το πιο σημαντικό 

παράγοντα, λογικό αφού είναι μία παράμετρος η οποία έχει άμεση σχέση με το 

καταναλωτή/πελάτη μιας εταιρείας. 

 

Θεσμικό περιβάλλον (Institutional) (X5) 

 

§ x5.1 - Παραβίαση πνευματικών δικαιωμάτων: 

Η αντιμετώπιση της παραβίασης των πνευματικών δικαιωμάτων υπογραμμίζει 

ηθικές εκτιμήσεις καθώς οι οργανισμοί λειτουργούν εντός ενός θεσμικού πλαισίου που 

διέπεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, υπογραμμίζοντας την 

αλληλεπίδραση μεταξύ του σεβασμού των νομικών ορίων, των ανταγωνιστικών 

δράσεων και των ηθικών αρχών εντός του ευρύτερου πλαισίου του θεσμικού 

περιβάλλοντος. 

 

§ x5.2 - Παράνομη αθέτηση συμφωνίας: 

Η έρευνα στην παράνομη παραβίαση συμφωνιών προτρέπει σε ηθικούς 

προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί διεξάγουν ανταγωνιστικές διαπραγματεύσεις 

εντός του θεσμικού πλαισίου, τονίζοντας τη λεπτή ισορροπία μεταξύ στρατηγικών 
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ενεργειών, νομικών ορίων και ηθικών αποφάσεων στο πλαίσιο του ευρύτερου θεσμικού 

περιβάλλοντος. 

 

§ x5.3 - Μεταφορά πλαστών εγγράφων: 

Η πράξη της μεταφοράς πλαστών εγγράφων εντός του θεσμικού περιβάλλοντος 

προκαλεί ηθικούς προβληματισμούς, καθώς οι οργανισμοί περιηγούνται στις ευθύνες 

των διαφανών και ειλικρινών συναλλαγών, αναδεικνύοντας τις ηθικές διαστάσεις της 

αυθεντικότητας των πληροφοριών, των ανταγωνιστικών δεσμεύσεων και της τήρησης 

των νομικών προτύπων εντός του θεσμικού πλαισίου. 

 

§ x5.4 - Εμπορική απάτη: 

Η αντιμετώπιση της εμπορικής απάτης εντός του θεσμικού περιβάλλοντος εφιστά 

την προσοχή σε ηθικούς προβληματισμούς, καθώς οι οργανισμοί προσπαθούν να 

διατηρήσουν δίκαιες επιχειρηματικές πρακτικές, ενώ λειτουργούν εντός νομικών 

ορίων, υπογραμμίζοντας την περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ των ανταγωνιστικών 

προθέσεων, της νομικής συμμόρφωσης και της λήψης ηθικών αποφάσεων εντός του 

ευρύτερου θεσμικού πλαισίου. 

 

§ x5.5 - Μονοπωλιακές πολιτικές: 

Η πλοήγηση στις μονοπωλιακές πολιτικές εντός του θεσμικού πλαισίου 

προτρέπει σε ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί αλληλοεπιδρούν με τους 

κανονισμούς που αποσκοπούν στην πρόληψη της ανταγωνιστικής συμπεριφοράς, 

δίνοντας έμφαση στη λεπτή ισορροπία μεταξύ ανταγωνιστικών στρατηγικών, 

κανονιστικής συμμόρφωσης και ηθικών εκτιμήσεων εντός του ευρύτερου πλαισίου του 

θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.6 - Δωροδοκίες: 

Η αντιμετώπιση περιπτώσεων δωροδοκίας εντός του θεσμικού πλαισίου 

αναδεικνύει ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί συναντούν νομικά και 

ηθικά όρια κατά την πλοήγηση στις ανταγωνιστικές αλληλεπιδράσεις, 

υπογραμμίζοντας τη δύσκολη αλληλεπίδραση μεταξύ πρακτικών διαφθοράς, 

ανταγωνιστικής συμπεριφοράς και ηθικής λήψης αποφάσεων εντός του ευρύτερου 

πλαισίου του θεσμικού περιβάλλοντος. 
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§ x5.7 - Συμφωνίες κάτω από το τραπέζι: 

Η ύπαρξη συμφωνιών που διεξάγονται "κάτω από το τραπέζι" προκαλεί ηθικούς 

προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί εμπλέκονται σε αδιαφανείς συναλλαγές εντός 

του θεσμικού πλαισίου, ρίχνοντας φως στις ηθικές επιπτώσεις των μυστικών 

διευθετήσεων, των ανταγωνιστικών συναλλαγών και του ευρύτερου ηθικού ιστού του 

θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.8 - Διαφωνίες μεταξύ των εργαζομένων των εταιρειών: 

Η αντιμετώπιση των συγκρούσεων και των διαφωνιών που προκύπτουν μεταξύ 

των εργαζομένων διαφορετικών εταιρειών υπογραμμίζει τις ηθικές εκτιμήσεις καθώς 

οι οργανισμοί περιηγούνται στις ανταγωνιστικές εντάσεις εντός του θεσμικού 

πλαισίου, αναδεικνύοντας τη σημασία των ηθικών αλληλεπιδράσεων στο χώρο 

εργασίας, του επαγγελματισμού και της συνεργατικής δέσμευσης στο ευρύτερο 

πλαίσιο του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.9 - Νόμοι σχετικά με τα τελωνεία: 

Η πλοήγηση στους νόμους που σχετίζονται με τα τελωνεία εντός του θεσμικού 

πλαισίου προκαλεί ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί αλληλεπιδρούν με 

τους κανονισμούς που διέπουν το διεθνές εμπόριο, δίνοντας έμφαση στις ηθικές 

διαστάσεις της τήρησης των νομικών απαιτήσεων, των διαφανών επιχειρηματικών 

πρακτικών και της υπεύθυνης παγκόσμιας δέσμευσης εντός του ευρύτερου πλαισίου 

του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.10 - Πρότυπα: 

Η αντιμετώπιση των προτύπων του κλάδου και των ρυθμιστικών σημείων 

αναφοράς εντός του θεσμικού πλαισίου υπογραμμίζει ηθικούς προβληματισμούς 

καθώς οι οργανισμοί προσπαθούν να διατηρήσουν υπεύθυνες πρακτικές που 

ευθυγραμμίζονται με τα καθιερωμένα πρότυπα, τονίζοντας τη σύνδεση μεταξύ της 

ηθικής συμμόρφωσης, της ανταγωνιστικής τοποθέτησης και της συμμόρφωσης με τις 

προσδοκίες του κλάδου εντός του ευρύτερου πλαισίου του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.11 - Φορολογικές υποχρεώσεις: 

Η πλοήγηση στις φορολογικές υποχρεώσεις εντός του θεσμικού πλαισίου 

προκαλεί ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί εκπληρώνουν τις ευθύνες 
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τους προς τη συμβολή στη δημόσια ευημερία και τη διατήρηση της διαφάνειας στις 

οικονομικές συναλλαγές, τονίζοντας τις ηθικές διαστάσεις της φορολογικής 

συμμόρφωσης, των ανταγωνιστικών στρατηγικών και του ευρύτερου ηθικού τοπίου 

του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.12 - Νόμοι εργασίας: 

Η αντιμετώπιση των εργασιακών νόμων εντός του θεσμικού πλαισίου 

υπογραμμίζει τις ηθικές εκτιμήσεις, καθώς οι οργανισμοί τηρούν νομικά πρότυπα που 

διασφαλίζουν τα δικαιώματα και την ευημερία των εργαζομένων, αναδεικνύοντας τις 

ηθικές διαστάσεις των δίκαιων εργασιακών πρακτικών, των ανταγωνιστικών 

στρατηγικών απασχόλησης και του ευρύτερου ηθικού ιστού του θεσμικού 

περιβάλλοντος. 

 

§ x5.13 - Περιβαλλοντικοί νόμοι: 

Η πλοήγηση στους περιβαλλοντικούς νόμους εντός του θεσμικού πλαισίου 

προτρέπει σε ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί εμπλέκονται με 

κανονισμούς που αποσκοπούν σε βιώσιμες πρακτικές και περιβαλλοντική ευθύνη, 

τονίζοντας τις ηθικές διαστάσεις της οικολογικής διαχείρισης, των ανταγωνιστικών 

δράσεων και του ευρύτερου ηθικού πλαισίου του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.14 - Αδειοδότηση: 

Η αντιμετώπιση της χορήγησης αδειών εντός του θεσμικού πλαισίου προκαλεί 

ηθικούς προβληματισμούς, καθώς οι οργανισμοί περιηγούνται στις ευθύνες της 

παροχής αδειών διασφαλίζοντας παράλληλα τη διαφάνεια, τη δικαιοσύνη και την 

τήρηση των νομικών απαιτήσεων, υπογραμμίζοντας τις ηθικές διαστάσεις των 

πρακτικών αδειοδότησης, των ανταγωνιστικών δεσμεύσεων και του ευρύτερου ηθικού 

τοπίου του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.15 - Δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας: 

Η πλοήγηση στα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας εντός του θεσμικού 

πλαισίου προτρέπει σε ηθικούς προβληματισμούς, καθώς οι οργανισμοί υποστηρίζουν 

τις αρχές της καινοτομίας, της δημιουργικότητας και του θεμιτού ανταγωνισμού, 

τονίζοντας τις ηθικές διαστάσεις του σεβασμού της πνευματικής ιδιοκτησίας, των 
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ανταγωνιστικών στρατηγικών και του ευρύτερου ηθικού ιστού του θεσμικού 

περιβάλλοντος. 

 

§ x5.16 - Παράνομες συμφωνίες: 

Η αντιμετώπιση των παράνομων συμφωνιών εντός του θεσμικού πλαισίου 

εγείρει ηθικούς προβληματισμούς, καθώς οι οργανισμοί αντιμετωπίζουν τις ηθικές και 

νομικές επιπτώσεις της συμμετοχής σε συναλλαγές που παραβιάζουν τους 

καθιερωμένους νόμους, αναδεικνύοντας την περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ των 

επιχειρηματικών πρακτικών, της νομικής συμμόρφωσης και της λήψης ηθικών 

αποφάσεων εντός του ευρύτερου πλαισίου του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.17 - Λύση της εμπορικής απάτης: 

Η αναζήτηση λύσεων για την εμπορική απάτη εντός του θεσμικού πλαισίου 

απαιτεί ηθικές διαβουλεύσεις, καθώς οι οργανισμοί στοχεύουν στη διόρθωση 

παραπλανητικών πρακτικών, διατηρώντας παράλληλα τη δίκαιη δυναμική της αγοράς, 

υπογραμμίζοντας την ηθική δέσμευση για διαφάνεια, λογοδοσία και υπεύθυνη 

ανταγωνιστική δέσμευση εντός του ευρύτερου πλαισίου του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.18 - Αντιμετώπιση του μονοπωλίου: 

Η αντιμετώπιση της μονοπωλιακής δυναμικής εντός του θεσμικού πλαισίου 

προτρέπει σε ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί προσανατολίζονται σε 

ρυθμιστικά μέτρα και ανταγωνιστικές στρατηγικές για την αποτροπή αδικαιολόγητης 

κυριαρχίας στην αγορά, αναδεικνύοντας τις ηθικές διαστάσεις της προώθησης του 

υγιούς ανταγωνισμού, της ευημερίας των καταναλωτών και του ευρύτερου ηθικού 

ιστού του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.19 - Αντιμετώπιση της δωροδοκίας: 

Υπογραμμίζοντας τη σημασία των διαφανών επιχειρηματικών 

αλληλεπιδράσεων, της κανονιστικής συμμόρφωσης και της ευρύτερης ηθικής 

δέσμευσης για την προώθηση της ακεραιότητας και της υπεύθυνης συμπεριφοράς στο 

θεσμικό περιβάλλον. 

 

§ x5.20 - Αντιμετώπιση εμπορικών διαφωνιών: 
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Η πλοήγηση στις εμπορικές διαφωνίες εντός του θεσμικού πλαισίου προτρέπει 

σε ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί επιδιώκουν λύσεις που 

υποστηρίζουν τις δίκαιες εμπορικές πρακτικές, τονίζοντας τις ηθικές διαστάσεις της 

διαπραγμάτευσης, της διαφάνειας και της ευρύτερης δέσμευσης για τη διατήρηση 

δίκαιων επιχειρηματικών σχέσεων στο πλαίσιο του θεσμικού περιβάλλοντος. 

 

§ x5.21 - Αντιμετώπιση διαφωνιών μεταξύ εταιρειών: 

Η αντιμετώπιση διαφωνιών μεταξύ εταιρειών εντός του θεσμικού πλαισίου 

προτρέπει σε ηθικούς προβληματισμούς καθώς οι οργανισμοί περιηγούνται στις 

πολυπλοκότητες της επίλυσης διαφορών, τονίζοντας τις ηθικές διαστάσεις της 

συνεργασίας, της επικοινωνίας και της ευρύτερης δέσμευσης για την προώθηση 

παραγωγικών και με σεβασμό επιχειρηματικών σχέσεων εντός του θεσμικού 

περιβάλλοντος. 
Πίνακας 5: Στατιστική ανάλυση μεταβλητών θεσμικού περιβάλλοντος 

 
 

 

Οι απαντήσεις από το παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι ο σημαντικότερος 

παράγοντας είναι η αντιμετώπιση των εμπορικών διαφωνιών (x5.20) και εξίσου 

σημαντικό την αντιμετώπιση διαφωνιών μεταξύ εταιρειών (x5.21) γεγονός που 
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υποδηλώνει ότι με τη θέσπιση ενός ρυθμιστικού πλαισίου για αυτά οι ερωτηθέντες 

θεωρούν ότι θα ήταν ένα πιο δίκαιο, ακέραιο και με διαφάνεια θεσμικό πλαίσιο για τις 

εταιρείες. 

 

4.1.2 Μεταβλητές Ελέγχου 

 

Βιομηχανία (Industry) 

 

Ο κλάδος στον οποίο δραστηριοποιείται ένας οργανισμός λειτουργεί ως ζωτικής 

σημασίας μεταβλητή ελέγχου, ασκώντας σημαντική επιρροή τόσο στην εσωτερική όσο 

και στην εξωτερική δυναμική των επιδόσεων. Τα χαρακτηριστικά του κλάδου 

περιλαμβάνουν τη δομή της αγοράς, την ένταση του ανταγωνισμού και το ρυθμιστικό 

περιβάλλον, τα οποία διαμορφώνουν τις στρατηγικές που υιοθετούν οι οργανισμοί και 

τις ηθικές εκτιμήσεις στις οποίες κινούνται. Οι ειδικοί κανόνες και πρακτικές του 

κλάδου μπορούν να επηρεάσουν την επικράτηση κακών εταιρικών πρακτικών, όπως η 

διαφθορά, επηρεάζοντας το ηθικό τοπίο της επιχειρηματικής συμπεριφοράς. Η 

ανάλυση της επίδρασης του κλάδου ως μεταβλητής ελέγχου μας επιτρέπει να 

διαχωρίσουμε τον αντίκτυπο του συγκεκριμένου κλάδου στις μεταβλητές που 

σχετίζονται με τον ανταγωνισμό, τις επιδόσεις και τη δεοντολογική συμπεριφορά, 

ρίχνοντας φως στην περίπλοκη σχέση μεταξύ της δυναμικής του κλάδου, της 

οργανωτικής συμπεριφοράς και της λήψης δεοντολογικών αποφάσεων. 

 

Εργατικό Δυναμικό (Workforce) 

 

Η σύνθεση και τα χαρακτηριστικά του εργατικού δυναμικού παίζουν καθοριστικό 

ρόλο στην επιρροή των αποτελεσμάτων τόσο της εσωτερικής όσο και της εξωτερικής 

απόδοσης. Ως μεταβλητή ελέγχου, το εργατικό δυναμικό περιλαμβάνει παράγοντες 

όπως οι δεξιότητες, η ποικιλομορφία, η δέσμευση και η ικανοποίηση. Ένα 

εξειδικευμένο και παρακινημένο εργατικό δυναμικό συμβάλλει στην ενίσχυση της 

απόδοσης και του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, ενώ επηρεάζει επίσης το ηθικό 

κλίμα ενός οργανισμού. Η δέσμευση των εργαζομένων και η ευθυγράμμιση με τις 

ηθικές αξίες επηρεάζουν την επικράτηση κακών εταιρικών πρακτικών, 

συμπεριλαμβανομένης της διαφθοράς, εντός του οργανισμού. Η εξέταση της 
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επίδρασης του εργατικού δυναμικού ως μεταβλητής ελέγχου βοηθά στην αποκάλυψη 

της αλληλεπίδρασης μεταξύ των παραγόντων του ανθρώπινου κεφαλαίου, της 

οργανωτικής απόδοσης και της ηθικής συμπεριφοράς, αποκαλύπτοντας πώς το 

εργατικό δυναμικό επηρεάζει και αλληλοεπιδρά με τις βασικές μεταβλητές 

ενδιαφέροντος. 

 

Έσοδα (Revenue) 

 

Το επίπεδο των εσόδων που παράγονται από έναν οργανισμό χρησιμεύει ως 

κρίσιμη μεταβλητή ελέγχου που επηρεάζει άμεσα τόσο τους εσωτερικούς όσο και τους 

εξωτερικούς δείκτες απόδοσης. Τα έσοδα δεν αντικατοπτρίζουν μόνο την οικονομική 

επιτυχία ενός οργανισμού, αλλά επηρεάζουν επίσης την ικανότητά του για κατανομή 

πόρων, καινοτομία και ανταγωνιστική τοποθέτηση. Οι δεοντολογικές εκτιμήσεις που 

σχετίζονται με τη δημιουργία εσόδων περιλαμβάνουν πτυχές όπως οι στρατηγικές 

τιμολόγησης, οι πρακτικές αναγνώρισης εσόδων και η οικονομική διαφάνεια. Ο 

αντίκτυπος των εσόδων ως μεταβλητή ελέγχου είναι εκτεταμένος, επηρεάζοντας 

διάφορες μετρήσεις επιδόσεων και ηθικές συμπεριφορές. Η διερεύνηση της επιρροής 

των εσόδων στις οργανωτικές επιδόσεις και τη δεοντολογική συμπεριφορά επιτρέπει 

μια αποχρωματισμένη κατανόηση της σχέσης μεταξύ της οικονομικής επιτυχίας, των 

επιχειρηματικών στρατηγικών και των δεοντολογικών εκτιμήσεων στο εταιρικό τοπίο. 

 

4.2 Ανάλυση Συσχέτισης 

 

Στην προσπάθεια να αποκαλυφθούν σημαντικές πληροφορίες μέσα στο 

περίπλοκο φαινόμενο της εταιρικής διαφθοράς, η ανάλυση συσχέτισης αναδεικνύεται 

σε πολύτιμο εργαλείο. Αυτή η αναλυτική προσέγγιση εμβαθύνει στις στατιστικές 

σχέσεις μεταξύ των μεταβλητών, προσφέροντας έναν τρόπο μέσα από τον οποίο μπορεί 

κανείς να κατανοήσει τη διασύνδεση των παραγόντων που διαμορφώνουν την 

οργανωσιακή συμπεριφορά και τα αποτελέσματα. Ειδικότερα, ο συντελεστής 

συσχέτισης Pearson, που κυμαίνεται μεταξύ -1 και 1, αποτελεί θεμελιώδες μέτρο για 

την αξιολόγηση της ισχύος και της κατεύθυνσης των γραμμικών σχέσεων μεταξύ 

μεταβλητών. Όταν ο συντελεστής υπερβαίνει το -0,7 ή το 0,7, υποδηλώνει ισχυρή 

συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών. Στο πλαίσιο μιας θετικής συσχέτισης, μια τιμή άνω 
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του 0,7 υποδηλώνει μια ισχυρή γραμμική σχέση, όπου η αύξηση της μιας μεταβλητής 

τείνει να αντιστοιχεί σε αξιοσημείωτη αύξηση της άλλης. Αυτό σημαίνει ότι οι δύο 

μεταβλητές κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση, επιδεικνύοντας αμοιβαία επιρροή στις 

τιμές της άλλης. Από την άλλη πλευρά, όταν πρόκειται για αρνητική συσχέτιση, ένας 

συντελεστής κάτω από -0,7 υποδηλώνει μια ουσιαστική αντίστροφη σχέση. Σε αυτό το 

σενάριο, η αύξηση της μίας μεταβλητής συνοδεύεται συνήθως από σημαντική μείωση 

της άλλης, γεγονός που αντανακλά την αντίθετη επιρροή μεταξύ των δύο. 

Αναγνωρίζοντας αυτά τα κατώτατα όρια συσχέτισης και ερμηνεύοντας τις θετικές και 

αρνητικές επιπτώσεις τους, αποκτούμε γνώσεις σχετικά με τη διασύνδεση των 

μεταβλητών και τον τρόπο με τον οποίο συμβάλλουν από κοινού στη διαμόρφωση των 

περίπλοκων οργανωσιακών φαινομένων. Εφαρμόζοντας την ανάλυση συσχέτισης, 

προσπαθούμε να κατανοήσουμε τις συνδέσεις μεταξύ διαφόρων παραμέτρων, 

αποκαλύπτοντας πιθανά μοτίβα, εξαρτήσεις και αλληλεξαρτήσεις που διέπουν το 

πολύπλευρο τοπίο των επιχειρηματικών επιδόσεων, της ηθικής συμπεριφοράς και της 

περίπλοκης αλληλεπίδρασής τους. 

 

Στους παρακάτω πίνακες παρατίθενται οι δείκτες Pearson για όλα τα πιθανά 

ζεύγη μεταβλητών: 

 
Πίνακας 6: Ανάλυση Συσχέτισης 

 
!"#$%&'($&)*+,-./+0,1+2345+&(.0)+$'0')$')6-+$780.')69*+$&+&,(,&:;+$780.')61'7'0*+<=>+

 

Κατά βάση από την ανάλυση του πίνακα προκύπτει ότι όλες οι μεταβλητές είναι 

ασυσχέτιστες μεταξύ τους εκτός από τις παρακάτω: 

 

§ Η θετική συσχέτιση μεταξύ εσωτερικής και εξωτερικής απόδοσης 

υποδηλώνει ότι όταν ένας οργανισμός υπερέχει στις εσωτερικές του 
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λειτουργίες, τείνει να βελτιώνει ταυτόχρονα και την εξωτερική του απόδοση. Η 

σύνδεση αυτή μπορεί να αποδοθεί σε διάφορους παράγοντες, αλλά σίγουρα μας 

δέιχνει ότι οι δύο αυτές διαστάσεις είναι αλληλεξαρτώμενες. Ένα καλά 

δομημένο εσωτερικό περιβάλλον με εξορθολογισμένες διαδικασίες, 

αποτελεσματική επικοινωνία και ένα εργατικό δυναμικό με κίνητρα οδηγεί 

συχνά σε βελτιωμένη ποιότητα προϊόντων ή υπηρεσιών, καλύτερη 

εξυπηρέτηση πελατών και υψηλότερο ηθικό των εργαζομένων. Αυτές οι 

βελτιώσεις μεταφέρονται στις εξωτερικές αλληλεπιδράσεις, με αποτέλεσμα την 

αυξημένη ικανοποίηση των πελατών, τη βελτίωση της φήμης και ενδεχομένως 

μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς. To θετικό αντίκτυπο που δημιουργείται από αυτή 

τη συσχέτιση υποδηλώνει ότι οι οργανισμοί που δίνουν προτεραιότητα στην 

εσωτερική αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα είναι πιθανό να βιώσουν 

μια ανάλογη επίδραση στις εξωτερικές μετρήσεις των επιδόσεών τους. 

 

§ Η θετική συσχέτιση μεταξύ εργατικού δυναμικού και εσόδων σημαίνει 

ότι ένα ικανό και αφοσιωμένο εργατικό δυναμικό συμβάλλει στη δημιουργία 

υψηλότερων εσόδων. Αυτή η σύνδεση εδράζεται στην ιδέα ότι ένα 

εξειδικευμένο και κινητοποιημένο εργατικό δυναμικό μπορεί να προωθήσει την 

καινοτομία, να ενισχύσει την παραγωγικότητα και να προσφέρει εξαιρετικές 

εμπειρίες στους πελάτες. Ένα εργατικό δυναμικό που ευθυγραμμίζεται με τις 

αξίες του οργανισμού και του παρέχονται ευκαιρίες ανάπτυξης μπορεί να 

οδηγήσει σε υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης και δέσμευσης των 

εργαζομένων. Αυτό, με τη σειρά του, μεταφράζεται σε βελτιωμένη ποιότητα 

προϊόντων/υπηρεσιών, αφοσίωση των πελατών και, τελικά, αύξηση των 

εσόδων. Η θετική συσχέτιση υπογραμμίζει τη συμβιωτική σχέση μεταξύ ενός 

ικανού εργατικού δυναμικού και της οικονομικής επιτυχίας, τονίζοντας ότι η 

επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο μπορεί να αποφέρει σημαντικές αποδόσεις 

για τον οργανισμό. 

 

Και στις δύο περιπτώσεις, οι θετικές συσχετίσεις υπογραμμίζουν την ολιστική 

φύση της οργανωτικής απόδοσης. Η αλληλεπίδραση μεταξύ εσωτερικών και 

εξωτερικών πτυχών, καθώς και η συνέργεια μεταξύ εργατικού δυναμικού και εσόδων, 

ενισχύει την άποψη ότι η οργανωτική επιτυχία είναι ένα ολοκληρωμένο αποτέλεσμα 

διαφόρων αλληλένδετων παραγόντων. Οι οργανισμοί που αξιοποιούν αποτελεσματικά 
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αυτές τις συσχετίσεις, προωθώντας ισχυρές εσωτερικές διαδικασίες, καλλιεργώντας 

ένα εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό και ευθυγραμμιζόμενοι με τις ηθικές αρχές, είναι 

έτοιμοι όχι μόνο να ευδοκιμήσουν οικονομικά αλλά και να συμβάλουν θετικά στο 

ευρύτερο επιχειρηματικό τους περιβάλλον. 

 

4.3 Ανάλυση Παλινδρόμησης 
 

Στην ανάλυση είχαμε: 

Number of Observations = 81 

LR Chi2 (8) = 10,7 

Prob > Chi2 = 0,0219 

Pseudo R2 = 0,2242  

 
Πίνακας 7: Ανάλυση Παλινδρόμησης 

 
 

Η ανάλυση παλινδρόμησης σε επίπεδο σημαντικότητας 10% αποκαλύπτει τη 

σχέση μεταξύ της διαφθοράς και των ανεξάρτητων μεταβλητών ανταγωνισμός και 

πόροι και ικανότητες. Καθώς η διαφθορά είναι η εξαρτημένη μεταβλητή 

ενδιαφέροντος, η ανάλυση αποσκοπεί στην αποκάλυψη των παραγόντων που 

συμβάλλουν στην εμφάνισή της στο πλαίσιο των επιχειρήσεων όπως αναδεικνύει και 

το Pseudo R2, το οποίο δείχνει τι ποσοστό των μεταβλητών εξηγούν την εξαρτημένη. 
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Ανταγωνισμός: 

 

Ο αρνητικός συντελεστής συσχέτισης μεταξύ ανταγωνισμού και διαφθοράς               

(-0,2855310) παρέχει ενδιαφέρουσες πληροφορίες σχετικά με τη δυναμική μεταξύ 

ανταγωνιστικών πιέσεων και ηθικής συμπεριφοράς. Ο αρνητικός συντελεστής 

υποδηλώνει ότι όσο εντείνεται ο ανταγωνισμός, τόσο μειώνεται η εμφάνιση της 

διαφθοράς. Αυτό το απροσδόκητο αλλά ουσιαστικό αποτέλεσμα υποδεικνύει ένα 

σενάριο όπου οι οργανισμοί, υπό αυξημένες ανταγωνιστικές πιέσεις, μπορεί να θέτουν 

ως προτεραιότητα την ηθική συμπεριφορά για να διατηρήσουν τη φήμη τους και να 

τηρήσουν τα νομικά πρότυπα. Αυτό το αντιφατικό εύρημα ευθυγραμμίζεται με την ιδέα 

ότι ο έντονος ανταγωνισμός μπορεί να οδηγήσει τους οργανισμούς να 

διαφοροποιηθούν μέσω της ηθικής συμπεριφοράς, μειώνοντας έτσι την πιθανότητα 

εμπλοκής σε διεφθαρμένες πρακτικές. 

 

Πόροι και ικανότητες: 

 

Ο θετικός συντελεστής συσχέτισης μεταξύ πόρων και διαφθοράς (0,4948230) 

ερμηνεύει τη σχέση μεταξύ οργανωτικών δυνατοτήτων και ηθικής συμπεριφοράς. Ο 

θετικός συντελεστής υποδηλώνει ότι όσο αυξάνονται οι πόροι, τόσο αυξάνεται η 

εμφάνιση διαφθοράς. Το αποτέλεσμα αυτό χρήζει προσεκτικής εξέτασης, καθώς 

υποδηλώνει ότι οι οργανισμοί που διαθέτουν άφθονους πόρους ενδέχεται να 

αντιμετωπίζουν αυξημένες ηθικές προκλήσεις. Οι οργανισμοί με περισσότερους 

πόρους μπορεί να έχουν τα μέσα για να εμπλακούν σε πρακτικές διαφθοράς, εάν οι 

ηθικές εκτιμήσεις διακυβεύονται για βραχυπρόθεσμα κέρδη. Επίσης για το λόγο αυτό 

είναι σημαντικό να εξεταστεί το πόσο αυστηρό είναι το νομοθετικό πλαίσιο και οι 

κυρώσεις ώστε να είναι απαγορευτικό για τους οργανισμούς και να μην είναι απλά ένα 

μικρό χρηματικό εμπόδιο στη λειτουργίας τους καθώς έχουν τους διαθέσιμους πόρους 

να το προσπεράσουν. Αυτό υπογραμμίζει τη σημασία της ηθικής ηγεσίας, της 

διακυβέρνησης και της διαφάνειας, ακόμη και σε περιβάλλοντα πλούσια σε πόρους. 

 

Τέλος, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα για τις μεταβλητές ελέγχου του 

υποδείγματος, εκ των οποίων καμία δεν επιδρά με στατιστικά σημαντικό τρόπο στην 

εξαρτημένη μεταβλητή. 
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Επιπτώσεις; 

Η ανάλυση παλινδρόμησης υπογραμμίζει την περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ 

ανταγωνισμού, πόρων και διαφθοράς στο επιχειρηματικό τοπίο. Τα απροσδόκητα 

ευρήματα αμφισβητούν τις συμβατικές παραδοχές, ενισχύοντας την πολύπλοκη φύση 

της λήψης ηθικών αποφάσεων ενόψει των ανταγωνιστικών πιέσεων και της 

διαθεσιμότητας πόρων. Οι οργανισμοί ενθαρρύνονται να υιοθετήσουν στρατηγικές που 

δίνουν προτεραιότητα στη δεοντολογική συμπεριφορά ακόμη και σε ανταγωνιστικά 

περιβάλλοντα, αναγνωρίζοντας ότι η ακεραιότητα μπορεί να αποτελέσει βασικό 

παράγοντα διαφοροποίησης. 

 

Σε στρατηγικό επίπεδο, τα αποτελέσματα προτρέπουν τους οργανισμούς να 

επανεκτιμήσουν τις πρακτικές τους, διασφαλίζοντας ότι τα ηθικά πρότυπα παραμένουν 

ακλόνητα παρά την αφθονία πόρων. Η ενσωμάτωση των ηθικών εκτιμήσεων στις 

επιχειρηματικές στρατηγικές, τις δομές διακυβέρνησης και τις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων καθίσταται επιτακτική ανάγκη. Με τον τρόπο αυτό, οι οργανισμοί μπορούν 

να αξιοποιήσουν τα ανταγωνιστικά τους πλεονεκτήματα, ενώ παράλληλα καλλιεργούν 

μια κουλτούρα που αποτρέπει ενεργά τις διεφθαρμένες πρακτικές. 

 

Συμπερασματικά, η ανάλυση παλινδρόμησης για τη διαφθορά, τον ανταγωνισμό 

και τους πόρους αναδεικνύει τις περίπλοκες συνδέσεις μεταξύ αυτών των μεταβλητών. 

Καθώς οι οργανισμοί περιηγούνται σε ανταγωνιστικά τοπία και κατανέμουν πόρους, η 

ηθική διάσταση παραμένει καθοριστική για τη διαμόρφωση της συμπεριφοράς τους. 

Οι απροσδόκητες κατευθύνσεις συσχέτισης υπογραμμίζουν την πολυπλοκότητα της 

λήψης ηθικών αποφάσεων και παρέχουν γνώσεις που μπορούν να ενημερώσουν για 

αποτελεσματικές στρατηγικές προώθησης της ηθικής συμπεριφοράς και μετριασμού 

των κινδύνων διαφθοράς στο εταιρικό πεδίο. 

 

4.4 Σύνοψη αποτελεσμάτων για τις ερευνητικές υποθέσεις 

 

!"#$%&'()*(+,-./012%3(,"#( 20( %&42%-56#( %2,5-56#("%-57.8801(09'/0:1(&%(

%62%2,;<1,(=,51#;%1,(6,6>1(%2,5-56>1("-,6256>1(?95,=$0-.@*(
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Η ανάλυση διερεύνησε την υπόθεση ότι παράγοντες από το εσωτερικό εταιρικό 

περιβάλλον συμβάλλουν στην εμφάνιση κακών εταιρικών πρακτικών, ιδίως της 

διαφθοράς. Τα αποτελέσματα δείχνουν μια σημαντική σχέση μεταξύ των πόρων και 

της διαφθοράς. Παραδόξως, η θετική συσχέτιση υποδηλώνει ότι όσο αυξάνονται οι 

πόροι, αυξάνεται και η πιθανότητα διαφθοράς. Το εύρημα αυτό υπογραμμίζει τις ηθικές 

προκλήσεις που θέτει η αφθονία πόρων, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για ισχυρά ηθικά 

πλαίσια ακόμη και σε περιβάλλοντα πλούσια σε πόρους, επομένως μπορούμε να 

θεωρήσουμε ότι επαληθεύεται η υπόθεση. 
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(

Η υπόθεση διερεύνησε την επίδραση των παραγόντων του εξωτερικού εταιρικού 

περιβάλλοντος στις κακές εταιρικές πρακτικές, συγκεκριμένα στη διαφθορά. Η 

απροσδόκητη αρνητική συσχέτιση μεταξύ ανταγωνισμού και διαφθοράς υποδηλώνει 

ότι ο αυξημένος ανταγωνισμός θα μπορούσε να παρακινήσει τους οργανισμούς να 

διατηρήσουν την ηθική συμπεριφορά ως ανταγωνιστικό διαφοροποιητικό στοιχείο. 

Αυτό το αντιφατικό εύρημα υπογραμμίζει τη δύναμη των δυνάμεων της αγοράς στην 

προώθηση της ηθικής συμπεριφοράς. Τα αποτελέσματα της παλινδρόμησης 

υποδεικνύουν σημαντική σχέση μεταξύ ανταγωνισμού και διαφθοράς, και έτσι 

επαληθεύεται η υπόθεση.  

(
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(

Η τρίτη υπόθεση προσπαθούσε να προσδιορίσει αν οι παράγοντες από το 

εξωτερικό περιβάλλον έχουν μεγαλύτερη σημασία στην επιρροή των κακών εταιρικών 

πρακτικών, σε σύγκριση με τους εσωτερικούς παράγοντες. Τα ευρήματα 

υπογραμμίζουν την περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών 

παραγόντων, αμφισβητώντας την έννοια της μοναδικής κυριαρχίας. Ενώ ο 

ανταγωνισμός από το εξωτερικό περιβάλλον παρουσίασε σημαντική σχέση με τη 

διαφθορά, η υπόθεση δεν επαληθεύεται καθώς οι πόροι που ανήκουν στο εσωτερικό 

περιβάλλον φαίνεται ότι επηρεάζουν περισσότερο τη σχέση των εταιρειών με τη 

διαφθορά. 
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Πίνακας 8: Ερευνητικές Υποθέσεις 

 
 

5. Συμπεράσματα Έρευνας 
 

5.1 Γενικά συμπεράσματα 
 

Αυτή η διπλωματική εργασία προσπάθησε να αναλύσει το φαινόμενο των κακών 

εταιρικών πρακτικών, με ιδιαίτερη έμφαση στο ζήτημα της διαφθοράς και την 

περίπλοκη αλληλεπίδρασή της με ένα εύρος εσωτερικών και εξωτερικών παραγόντων 

εντός του εταιρικού περιβάλλοντος. Το αποκορύφωμα της εμπεριστατωμένης 

ανάλυσής μας απέδωσε κάποιες γνώσεις που δεν ήταν αναμενόμενες προσφέροντας 

μια βαθύτερη κατανόηση της δυναμικής που διέπει τη λήψη ηθικών αποφάσεων και 

των επιπτώσεών της στην οργανωτική συμπεριφορά.  

 

Οι υποθέσεις που τέθηκαν σε αυτή τη μελέτη σχεδιάστηκαν για να διαλευκάνουν 

ξεχωριστές πτυχές του φαινομένου, καθεμία από τις οποίες καθοδηγείται από το 

μοναδικό σύνολο μεταβλητών της. Τα ενδιαφέροντα αποτελέσματα που προέκυψαν 

από την ανάλυσή μας επιβεβαίωσαν και αμφισβήτησαν τις επικρατούσες υποθέσεις, 



Λιάγκας Δημήτρης  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών  
  MBA Full Time 2021-2023 

Διαφθορά και κακές εταιρικές πρακτικές 
στο εταιρικό περιβάλλον   

77 

αποκαλύπτοντας πολύπλοκες σχέσεις που χρήζουν προσεκτικής εξέτασης για την 

αποτελεσματική εταιρική διακυβέρνηση. 

 

Η σχέση μεταξύ του ανταγωνισμού, χαρακτηριστικό γνώρισμα της δυναμικής της 

αγοράς, και της διαφθοράς εμφανίστηκε ως ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα. Σε αντίθεση με τα 

αναμενόμενα πρότυπα, τα ευρήματά μας αποκάλυψαν αρνητική συσχέτιση μεταξύ 

αυτών των μεταβλητών. Η ανακάλυψη αυτή παραπέμπει στην πιθανότητα ότι ο 

αυξημένος ανταγωνισμός υποχρεώνει τους οργανισμούς να τηρούν τα ηθικά πρότυπα, 

ενδεχομένως για να διατηρήσουν τη φήμη τους σε έντονα ανταγωνιστικά τοπία. Αυτό 

το αντιφατικό αποτέλεσμα υπογραμμίζει την ισχύ των εξωτερικών πιέσεων της αγοράς 

στην προώθηση της ηθικής συμπεριφοράς, η οποία, αν αξιοποιηθεί στρατηγικά, μπορεί 

να αξιοποιηθεί για τον περιορισμό των περιπτώσεων διαφθοράς. 

 

Ταυτόχρονα, η σχέση μεταξύ πόρων και διαφθοράς αποκάλυψε μια άλλη πτυχή 

των ηθικών προκλήσεων. Η θετική συσχέτιση που παρατηρήθηκε εδώ σηματοδότησε 

ότι ο πλούτος των πόρων θα μπορούσε ακούσια να ενισχύσει την πιθανότητα εμπλοκής 

σε διεφθαρμένες πρακτικές. Το αποτέλεσμα αυτό χρησιμεύει ώστε να αναδείξει τους 

πιθανούς κινδύνους της αφθονίας των πόρων και την κρίσιμη σημασία της διατήρησης 

αυστηρών ηθικών ελέγχων για την αποτροπή κάθε συμβιβασμού των αξιών κατά την 

επιδίωξη οικονομικών κερδών. 

 

Αν και είναι ένα θέμα που έχει αναλυθεί και στο παρελθόν η απόφαση να 

διεξαχθεί έρευνα σχετικά με την περίπλοκη σχέση μεταξύ των κακών εταιρικών 

πρακτικών, της διαφθοράς και ενός πλήθους εσωτερικών και εξωτερικών παραγόντων 

δεν ήταν τυχαία, αλλά βασίστηκε στην εξελισσόμενη δυναμική του σύγχρονου 

επιχειρηματικού τοπίου. Τον τελευταίο καιρό, το παγκόσμιο επιχειρηματικό 

περιβάλλον έχει γίνει μάρτυρας πρωτοφανών αλλαγών, οι οποίες χαρακτηρίζονται από 

ταχείες τεχνολογικές εξελίξεις, αυξημένες προσδοκίες των ενδιαφερομένων μερών και 

αυξανόμενη έμφαση στην ηθική συμπεριφορά. Σε αυτό το πλαίσιο, η διερεύνηση των 

παραγόντων που οδηγούν ή μετριάζουν τις κακές εταιρικές πρακτικές καθίσταται όχι 

απλώς σκόπιμη αλλά επιτακτική. Εμβαθύνοντας στις διαφοροποιημένες 

αλληλεπιδράσεις του ανταγωνισμού, των πόρων και άλλων μεταβλητών, η παρούσα 

έρευνα επιδιώκει να αποκαλύψει ιδέες που μπορούν να ενδυναμώσουν τις οργανώσεις 

να περιηγηθούν σε αυτό το πολύπλοκο θέμα με ηθική ανθεκτικότητα.  
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Κάποια στοιχεία της συγκεκριμένης διπλωματικής θα μπορούσαν να βοηθήσουν 

σε μελλοντικές έρευνες όπως η εμβάθυνση στην επίδραση του ανταγωνισμού και της 

ηθικής συμπεριφοράς η οποία θα μπορούσε να αποκαλύψει τους διαφοροποιημένους 

μηχανισμούς μέσω των οποίων ο ανταγωνισμός λειτουργεί ως καταλύτης για την ηθική 

συμπεριφορά. Ομοίως, οι επιπτώσεις της αφθονίας των πόρων στην ηθική 

συμπεριφορά χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης, ιδίως όσον αφορά την αποκάλυψη 

στρατηγικών για τον μετριασμό πιθανών ηθικών παραλείψεων σε περιβάλλοντα 

πλούσια σε πόρους. 

 

Οι διαχρονικές μελέτες προσπαθούν την αποκάλυψη της εξελικτικής πορείας 

αυτών των σχέσεων με την πάροδο του χρόνου, εμπλουτίζοντας την κατανόηση της 

διαχρονικής δυναμικής τους. Επιπλέον, οι διεπιστημονικές συνεργασίες είναι 

επιτακτικές, καθώς η συνεργασία με κλάδους όπως η ψυχολογία και η κοινωνιολογία 

μπορεί να προσφέρει ολοκληρωμένες γνώσεις σχετικά με τις υποκείμενες 

συμπεριφορικές και κοινωνικές κινητήριες δυνάμεις των κακών εταιρικών πρακτικών. 

 

5.2 Εφαρμογές στη διοίκηση 
 

Ενώνοντας αυτά τα ξεχωριστά αποτελέσματα, γίνεται φανερό ότι το φαινόμενο 

των κακών εταιρικών πρακτικών είναι πολύπλευρο και περίπλοκο. Η περίπλοκη 

αλληλεπίδραση παραγόντων στο εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον απαιτεί μια 

ισορροπημένη προσέγγιση από τις εταιρείες για την αντιμετώπιση αυτών των 

προκλήσεων. Οι οργανισμοί πρέπει όχι μόνο να καλλιεργούν ισχυρά εσωτερικά ηθικά 

πλαίσια και διαχείριση πόρων, αλλά και να αντιμετωπίζουν το εξωτερικό 

επιχειρηματικό περιβάλλον με ηθική ανθεκτικότητα. 

 

Οι επιπτώσεις αυτών των ευρημάτων είναι πολλές. Ο εταιρικός κόσμος έχει την 

ευκαιρία να αξιοποιήσει τη δύναμη του ανταγωνισμού ως δύναμη για ηθικό καλό, 

αναγνωρίζοντας παράλληλα τα ηθικά διλήμματα που μπορεί να προκύψουν εν μέσω 

αφθονίας πόρων. Ευθυγραμμίζοντας τις στρατηγικές με αυτές τις γνώσεις, οι 

οργανισμοί μπορούν να προωθήσουν κουλτούρες υπευθυνότητας και βιωσιμότητας, 

συμβάλλοντας τελικά σε ένα επιχειρηματικό μέλλον που χαρακτηρίζεται από 

εμπιστοσύνη, διαφάνεια και διαρκή επιτυχία. 
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Συνοψίζοντας, αυτή η διπλωματική ανέλυσε τα φαινόμενα της διαφθοράς και των 

κακών εταιρικών πρακτικών, παρέχοντας μια ολοκληρωμένη εικόνα της επιρροής τους 

μέσα στο περίπλοκο εταιρικό οικοσύστημα. Τα αποτελέσματα αποτελούν έναν δρόμο 

για τους οργανισμούς να υιοθετήσουν τις ηθικές αξίες, και να προχωρήσουν σε μια 

θετική μεταμόρφωση στη δική τους συμπεριφορά και στο ευρύτερο επιχειρηματικό 

περιβάλλον. Μέσω αυτής της δέσμευσης για ηθική αριστεία, οι οργανισμοί μπορούν 

να συμβάλουν συλλογικά σε ένα επαναπροσδιορισμένο εταιρικό τοπίο που 

χαρακτηρίζεται από ηθικές αρχές, ανθεκτικότητα και διαρκή θετικό αντίκτυπο στην 

κοινωνία. 

 

5.3 Περιορισμοί της μελέτης 
 

  Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε ότι μια διπλωματική εργασία σα κι 

αυτή έχει αρκετούς περιορισμούς. Αρχικά το δείγμα, αν και ικανοποιητικό από άποψη 

μεγέθους, δεν είναι τόσο αντιπροσωπευτικό καθώς στην έρευνα συμμετείχαν κυρίως 

ελληνικές εταιρείες και μερικές μόνο θυγατρικές ξένων επιχειρήσεων. Ακόμα η 

συλλογή στοιχείων μέσω ερωτηματολογίων εκφράζει προσωπικές αντιλήψεις του 

ατόμου που το συμπληρώνει και επηρεάζεται από την υπάρχουσα γνώμη που έχει για 

το ζήτημα. Επίσης η έρευνα διεξήχθη σε ένα συγκεκριμένο επιχειρηματικό περιβάλλον 

και πολιτισμικό πλαίσιο, γεγονός που μπορεί να περιορίσει την εξωτερική εγκυρότητα 

των ευρημάτων σε άλλα περιβάλλοντα με διαφορετικά οικονομικά, πολιτισμικά ή 

ρυθμιστικά χαρακτηριστικά. Τέλος, παρόλο που ενσωματώθηκαν ποιοτικές ιδέες στην 

έρευνα, το βάθος της ανάλυσης ενδέχεται να είναι περιορισμένο λόγω της εστίασης σε 

ποσοτικές μεθόδους. Μια πιο εκτεταμένη ποιοτική διερεύνηση θα μπορούσε να 

προσφέρει πλουσιότερο πλαίσιο και κατανόηση. 
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Παράρτημα  
 

Η Συνοδευτική Επιστολή: 
 

Σκοπός του ερωτηματολογίου αυτού είναι η συλλογή πληροφοριών σχετικά με το 

θεσμικό πλαίσιο στην Ελλάδα και την επικράτηση της διαφθοράς και των κακών 

πρακτικών. Οι πληροφορίες που θα συγκεντρωθούν από το ερωτηματολόγιο θα 

χρησιμοποιηθούν για να αποκτηθεί εικόνα της κατάστασης της διαφθοράς και των κακών 

εταιρικών πρακτικών στις εταιρείες, να προσδιοριστούν οι βέλτιστες πρακτικές για την 

πρόληψη και την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων και να αναπτυχθούν συστάσεις για 

τους οργανισμούς που επιδιώκουν να βελτιώσουν τις προσπάθειές τους. 

 

Η συλλογή των στοιχείων για τη διεξαγωγή της έρευνας γίνεται μέσω 

ερωτηματολογίου, η συμπλήρωση του οποίου υπολογίζεται να διαρκέσει περί τα 20 λεπτά. 

Καλείστε να απαντήσετε σε ένα σύνολο ερωτήσεων  αναφορικά με τον 

οργανισμό/επιχείρηση όπου απασχολείστε.  

 

Τα στοιχεία που συλλέγονται είναι αυστηρώς εμπιστευτικά και θα χρησιμοποιηθούν 

κατ' αποκλειστικότητα για τους σκοπούς της έρευνας και τη διεξαγωγή των στατιστικών 

αναλύσεων. Επιπλέον, παρέχεται στους ερωτώμενους η απόλυτη διαβεβαίωση σχετικά 

με τη διατήρηση της ανωνυμίας, τόσο των ιδίων όσο και της εταιρίας τους, καθώς η 

συμπλήρωση του ερωτηματολογίου γίνεται μη επώνυμα, ενώ δεν υπάρχει πρόσθετος 

τρόπος να αναγνωριστεί η ταυτότητα των ερωτώμενων.  

 

Το παρόν ερωτηματολόγιο συντάσσεται στα πλαίσια της διπλωματικής εργασίας του 

Λιάγκα Δημήτρη, μεταπτυχιακού φοιτητή ΟΠΑ, στο γνωστικό αντικείμενο της Διοίκησης 

Επιχειρήσεων, υπό την επίβλεψη του Μανωλόπουλου Δημητρίου, Αναπληρωτή Kαθηγητή 

Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΟΠΑ).   

                                                                                                                                  

Με εκτίμηση, 

Λιάγκας Δημήτρης 
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Παρακάτω παρατίθεται αυτούσιο το ερωτηματολόγιο της έρευνας: 
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